CIRCULAR N° 31 DE 09 DE MAYO DE 2000

MATERIA: COMPLEMENTA CIRCULAR 14 GRAVAMEN A LA PRIMERA VENTA DE VEHÍCULOS AUTOMÓVILES INTERNADOS EXENTOS DE DERECHOS ARANCELARIOS E IMPUESTOS

En la Circular N° 14 del 14 de Febrero del 2000, el Servicio de Impuestos Internos fijó los procedimientos para gravar la primera venta de los vehículos automóviles exentos de derechos arancelarios de acuerdo con las modificaciones establecidas en la Ley 19.633, publicada en el Diario Oficial el 11 de Septiembre de 1999.

Mediante la presente Circular se complementan, aclaran o modifican los siguientes puntos:

1.- 
Agrégase al 2° párrafo del punto 1.-, como primera partida del Capitulo 0, la siguiente: “Partida 00.01: Importaciones de carácter reservado”.

2.-
Sustitúyese el párrafo 7° del punto 2.-, por el siguiente: “El retardo u omisión en el pago de los impuestos por parte del adquirente del vehículo, deberá sancionarse de acuerdo con lo establecido en el N°11 del Artículo 97 del Código Tributario.”

3.-
Agrégase como último párrafo del punto 2.-, el siguiente: “El incumplimiento de las obligaciones que a los notarios y funcionarios del Registro Civil e Identificación impone el nuevo inciso tercero de la letra a) del artículo 8° del D.L. N°825, de 1974; el nuevo inciso final del artículo 46° del mismo cuerpo legal y el nuevo número 4° del inciso duodécimo del artículo 35 de la Ley N°13.039, deberá ser sancionado en conformidad con lo dispuesto en el artículo 109 del Código Tributario.”

4.- 
En el  ítem 4°, del párrafo 4°, del punto 3.-, reemplázase el código 179 mencionado por el código 197.

La presente Circular regirá para todo el país a contar de su publicación.
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