RESOLUCION EXENTA SII N°114 DEL 28 DE OCTUBRE DEL 2005
MATERIA : AUTORIZA A DIRECTORES REGIONALES, Y DIRECTOR DE LA DIRECCIÓN GRANDES CONTRIBUYENTES, PARA DELEGAR MEDIANTE RESOLUCIÓN EN EL, JEFE DE DEPARTAMENTO DE FISCALIZACIÓN, JEFE DE UNIDAD, JEFE DE DEPARTAMENTO DE FISCALIZACIÓN GRANDES EMPRESAS INTERNACIONALES, JEFE DE DEPARTAMENTO DE FISCALIZACIÓN DE GRANDES EMPRESAS NACIONALES, JEFE DE OFICINA DE FISCALIZACIÓN GRANDES ORGANIZACIONES SIN FINES DE LUCRO Y GRANDES ENTIDADES FISCALES, JEFE DE OFICINA DE ATENCIÓN Y ASISTENCIA A LOS GRANDES CONTRIBUYENTES, LAS FACULTADES QUE SE SEÑALAN.
VISTOS: El artículo 6°, letra B N° 7 del Código Tributario;el artículo 20° de la Ley Orgánica del Servicio de Impuestos Internos, contenida en el artículo 1° del D. F. L. N° 7, del Ministerio de Hacienda, de 1980; el artículo 43 de la Ley N° 18.575 de 1986, Orgánica Constitucional de Bases Generales de la Administración del Estado, y 

CONSIDERANDO:

1°
Que, los artículos 6°, letra B, N° 7 del Código Tributario y 20° de la citada Ley Orgánica, facultan a los Directores Regionales para autorizar a los funcionarios de su dependencia, para resolver determinadas materias o para hacer uso de alguna de sus atribuciones, debiendo obrar para estos efectos de acuerdo a las instrucciones impartidas por el Director; 

2°
Que, el artículo 6° letra B N° 8 y 9 del Código Tributario, otorga a los Directores Regionales las facultades de: ordenar, a petición de los contribuyentes, la imputación al pago de sus impuestos o contribuciones de cualquier especie, las sumas que deban ser devueltas por pagos indebidos o en exceso; y, disponer la devolución de las cantidades solucionadas en la misma forma, a título de impuestos, reajustes, intereses o sanciones;

3°
Que, mediante Resolución Exenta N° 34 de fecha 24 de Agosto de 2001, se creó en la Dirección Nacional, el Departamento Subdirección de Fiscalización, denominado Dirección Grandes Contribuyentes;

4°
Que, es necesario agilizar los procedimientos administrativos que generan las situaciones señaladas precedentemente, entregando su conocimiento y resolución a funcionarios diversos de los Directores Regionales y  Director de la Dirección Grandes Contribuyentes;  y

SE RESUELVE:

Primero.- Autorizase a los Directores Regionales y Director de la Dirección Grandes Contribuyentes,  para delegar mediante resolución, en el Jefe del Departamento Regional de Fiscalización, en los Jefes de Unidad, Jefe de Departamento de Fiscalización de Grandes Empresas Internacionales, Jefe de Departamento de Fiscalización de Grandes Empresas Nacionales, Jefe de Oficina de Fiscalización de Grandes Organizaciones Sin Fines de Lucro y Grandes Entidades Fiscales, y Jefe de Oficina de Atención y Asistencia a los Grandes Contribuyentes,  las facultades que se señalan:

1. Resolver administrativamente las peticiones de devoluciones y ordenar la devolución de las sumas ingresadas en arcas fiscales indebidamente, doblemente o en exceso a título de impuestos, reajustes, intereses o sanciones.

2. Resolver administrativamente las peticiones de imputación al pago de impuestos o contribuciones de cualquier especie o a pagos provisionales de impuesto a que se refiere el artículo 51 del Código Tributarios, de las sumas ingresadas en arcas fiscales indebidamente, doblemente o en exceso a título de impuestos, reajustes, intereses o sanciones.

Segundo.- Las facultades señaladas en los puntos 1 y 2, serán ejercidas por los delegados sólo cuando se trate de peticiones de devolución o imputación que den lugar a una resolución exenta del trámite de “toma de razón” por parte de la Contraloría General de la República, de acuerdo con la normativa establecida por dicho organismo.

Tercero.- Las resoluciones delegatorias de facultades que dicten los Directores Regionales y el Director de la Dirección Grandes Contribuyentes, deberán citar la presente resolución, mencionándola con su número y fecha, y deberán publicarse en extracto en el Diario Oficial.

Cuarto.- Las resoluciones que dicten los funcionarios delegados, en virtud de las facultades que se les deleguen al efecto, deberán citar la correspondiente resolución delegatoria, identificándola con su número y fecha.

ANÓTESE,  COMUNÍQUESE  Y  PUBLÍQUESE  EN EXTRACTO, EN EL DIARIO 

OFICIAL.

                        (Fdo) JUAN TORO RIVERA






                  DIRECTOR





Lo que transcribo a Ud.,  para su conocimiento y demás fines.





Saluda a Ud.






Secretario General

        DISTRIBUCIÓN:

· Sres. Directores Regionales

· Sr. Director Dirección grandes Contribuyentes

· Jefes de Departamentos de Fiscalización

· Jefes de Unidad

· Jefe de Departamento de Fiscalización de Grandes Empresas Internacionales

· Jefe de Departamento de Fiscalización de Grandes Empresas Nacionales

· Jefe de Oficina de Fiscalización Grandes Organizaciones Sin Fines de Lucro y Grandes Entidades Fiscales

· Jefe de Oficina de Atención y Asistencia a los Grandes Contribuyentes

· Subdirección de Fiscalización

· Oficina de Partes

· Internet

· Diario Oficial (en extracto).

