RESOLUCION EXENTA SII N°129 DEL 03 DE SEPTIEMBRE DEL 2009
MATERIA : REORGANIZA LAS UNIDADES QUE CONFORMAN EL DEPARTAMENTO SUBDIRECCIÓN DE ADMINISTRACIÓN
                                 Hoy se ha resuelto lo que sigue:




                       VISTOS: Las necesidades del Servicio; lo preceptuado en el artículo 3° de la Ley Orgánica del Servicio de Impuestos Internos, contenida en el Decreto con Fuerza de Ley N° 7, de Hacienda, de 1980; las facultades que se me confieren en las letras c) y ñ) del artículo 7° de este mismo texto legal; lo dispuesto en la Resolución  N° 379, de 4 de Diciembre de 1991, y sus modificaciones posteriores; en la Resolución  N°  349, de 31 de Diciembre de 1984, y sus modificaciones posteriores; en la resolución Nº 98, de 30 de junio de 2009   y lo establecido en la Resolución Ex. N° 7.590, de 15 de noviembre de 1999, de esta Dirección; y, 







CONSIDERANDO: Que, es necesario velar por una eficiente administración en la adquisición de bienes y servicios en conformidad a la nueva normativa que regula la materia, la cual está contemplada en la Ley 19.886, sobre compras y contrataciones públicas, para lo que resulta necesario adecuar la organización de la Subdirección de Administración, a fin de abordar con éxito y con el máximo de eficacia las labores propias de esa Subdirección;







RESUELVO:

PRIMERO:   Sustitúyase el  punto 1.4.- del N° 1, de la letra A.- de la Resolución N° 379, de 4 de diciembre de 1991,  por el siguiente: 

“1.4.  Oficina de Comunicaciones y  Marketing” 

SEGUNDO: Derógase los dispositivos TERCERO, QUINTO, SEPTIMO y NOVENO de la Resolución Ex. SII N° 98, del 30 de junio del 2009.

TERCERO: En el encabezado del dispositivo OCTAVO de la Resolución Ex. SII N° 98, del 30 de junio del 2009. reemplázase la expresión “Sección de Comunicación y Marketing” por  “Oficina de Comunicaciones y Marketing”. 

ANOTESE, COMUNIQUESE Y PUBLIQUESE EN EXTRACTO EN EL DIARIO OFICIAL





(Fdo.)  
PABLO GONZALEZ SAU






                                        DIRECTOR  (S)
                                                                   Lo que transcribo para su conocimiento y demás fines, 

                                                                          Saluda a Ud.,
 Distribución:
-   A Internet
-   Al Boletín
-   Al Diario Oficial en extracto 
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