
RESOLUCION EXENTA SII N°205 DEL 28 DE DICIEMBRE DEL 2009
MATERIA : COMPLEMENTA AUTORIZACIONES A PROCEDER CONFORME AL MODELO DE OPERACIÓN DE CONTABILIDAD ELECTRÓNICA A CONTRIBUYENTES QUE SE SEÑALAN.
Hoy se ha resuelto lo que sigue:

VISTOS: Lo dispuesto en el Art. 6°, Letra A), N° 1, del Código Tributario, contenido en el Art. 1° del D.L. N° 830, de 1974; en la Resolución Ex. SII N°150 de diciembre de 2005; y,

CONSIDERANDO:
1°
Que, en la Res. Ex. SII N° 121, del 7 de Octubre del 2008, se ha delegado en el Subdirector de Fiscalización, la facultad de autorizar a los contribuyentes para proceder de acuerdo al modelo de operación de Contabilidad Electrónica.
2°
Que, los contribuyentes que se detallan en el Resolutivo único, están incorporados al modelo de operación de Contabilidad Electrónica establecido en la Res. Ex. SII N°150 de diciembre de 2005, según la Res Ex. SII N° 137, del 13 de Noviembre de 2007 y la Res. Ex. SII N°37, del 24 de Marzo de 2009.
3°
Que, los contribuyentes citados, pueden endosar Códigos de Autorización de Libros (CAL) tipo 3, para los libros Diario, Mayor y Balance, a otros contribuyentes.

4°
Que dichos contribuyentes, han efectuado las pruebas requeridas por el SII para obtener CAL para los libros de Compra y Venta.
SE RESUELVE:

Otorgase Códigos de Autorización de Libros (CAL) tipo 3, endosables, para los libros de Compra y Venta, a los siguientes contribuyentes:

DBNET INGENIERIA DE SOFTWARE S.A.




     RUT 78.079.790-8
TECNOLOGÍAS PARA LA GESTION MANQUEHUE LIMITADA

     RUT 76.029.564-7
Anótese, comuníquese y publíquese en Internet.
(Fdo.) IVÁN BELTRAND CRUZ
SUBDIRECTOR DE FISCALIZACIÓN
  Lo que transcribo a Ud., para su conocimiento y demás fines.

RPA/HSS/RCM
Distribución:

· Internet
· Boletín SII
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