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Transporte de mercaderías desde el Puerto de Iquique a Zona Franca de dicha ciudad – Exención de IVA establecida en el artículo 12° letra E N° 2° del D. Ley N° 825 – Normativa aplicable – Transporte de carga por vía terrestre que se preste dentro del territorio nacional se encuentra afecto a IVA de acuerdo a las reglas generales – Franquicia esta destinada a beneficiar exclusivamente al transporte internacional de carga – Para acceder a franquicia es necesario cumplir con todos los requisitos legales exigidos en forma copulativa – Flete materia de la consulta no queda amparado por la franquicia en comento – Debe ser facturado con IVA de acuerdo a reglas generales – Presunción de extraterritorialidad de las Zonas Francas es exclusivamente aduanera – Ventas de mercaderías a las Zonas Francas se considerarán exportación solo para efectos tributarios del D.L. N° 825, de 1974 – Zona Franca es un régimen legal que tiene por finalidad favorecer un tratamiento tributario y aduanero especial – Transporte realizado desde el Puerto de Iquique hasta Zona Franca de dicha ciudad conserva su carácter de Nacional – Servicio se encuentra gravado con IVA – Empresa de transportes en cuestión podrá imputar crédito fiscal al débito fiscal generado por el mismo impuesto. 
1.-
Se ha recibido en esta Dirección Nacional su oficio indicado en el antecedente, mediante el cual consulta si el transporte de carga que realiza una Empresa de Servicios Integrales de Transporte, desde el puerto de Iquique al recinto de la Zona Franca de esa ciudad, se encuentra exento de IVA, en conformidad al artículo 12 letra E N° 2 del D.L. N° 825, de 1974.

Señala que la Empresa emite facturas exentas de IVA por el transporte de carga que realiza desde el puerto de Iquique al recinto de la Zona Franca de esa ciudad, aduciendo que tales fletes se encuentran amparados por la exención establecida en el artículo 12 letra E N° 2 del D.L. N° 825, de 1974.

La empresa argumenta que le es aplicable la exención señalada porque en ella se establece como requisito para que opere, que la internación o nacionalización debe producirse en el puerto de destino, y en el caso planteado la mercadería no es nacionalizada en el puerto de Iquique, como tampoco lo es en la Zona Franca, ya que la nacionalización se producirá cuando alguien compre dicha mercadería para ingresarla al resto del país.

A juicio de la Dirección Regional consultante, la referida exención está contemplada como una exención al flete internacional cuando la mercadería es desembarcada en un puerto distinto al de destino, donde finalmente se producirá la internación, lo que no sucede en la especie, ya que por una parte los conocimientos de embarque indican como destino el puerto de Iquique, lugar donde es desembarcada la mercadería, y por la otra, porque el flete hasta la Zona Franca se hace en virtud de un contrato entre la Empresa y el usuario de dicha Zona y no con la empresa naviera que realiza el transporte internacional. 

De acuerdo a lo expuesto plantea las siguientes interrogantes:

a.-
¿La sola condición de que se trate del flete de mercancías que no son nacionalizadas al desembarcar en el puerto de destino como tampoco en su ingreso a Zona Franca, donde finalmente son transportadas, hace aplicable la exención invocada por la empresa?

b.-
Si se trata de un flete de mercaderías desde el territorio nacional a una zona extraterritorial como es la Zofri ¿se está en presencia de un flete internacional, de aquellos definidos en el artículo 36 inciso 4° del D.L. N° 825, de 1974?

c.-
Considerando que la Empresa subcontrata los fletes de que se trata ¿se tiene derecho al crédito fiscal en una o ambas alternativas?

2.-
El artículo 12 letra E N° 2 del D.L. N° 825, dispone que “Estarán exentos del impuesto establecido en este título, los fletes marítimos, fluviales, lacustres, aéreos y terrestres, del exterior a Chile y viceversa y los pasajes internacionales. Tratándose de fletes marítimos o aéreos del exterior a Chile, la exención alcanzará incluso al flete que se haga dentro del territorio nacional, cuando éste sea necesario para trasladar las mercancías hasta el puerto o aeropuerto de destino, y siempre que la internación o nacionalización de las mercancías se produzca en dicho puerto o aeropuerto”.

3.-
Sobre el particular cabe señalar que, el transporte de carga por vía terrestre que se preste dentro del territorio nacional es un servicio que se encuentra afecto a IVA, de acuerdo a las reglas generales.

Sin perjuicio de ello, de conformidad al artículo 12 letra E N° 2, del D.L. N° 825, se encontrarán exentos de IVA los fletes marítimos, fluviales, lacustres, aéreos y terrestres del exterior a Chile y viceversa. Esta disposición en su segunda parte extiende esta franquicia a los fletes de cualquier naturaleza que tengan lugar dentro del territorio nacional, para hacer llegar a su puerto o aeropuerto de destino final, las mercaderías provenientes del extranjero por vía marítima o aérea, siempre que la nacionalización o internación de las mercaderías transportadas se produzca en el puerto o aeropuerto de destino último. De esta forma, resulte irrelevante determinar donde y entre que partes se celebró el contrato de transporte.

4.-
Con relación a la primera consulta planteada, se debe tener presente que esta es una franquicia destinada a beneficiar exclusivamente al transporte internacional de carga, el cual se extenderá a aquella parte efectuada dentro del territorio nacional con la finalidad de trasladar la mercadería al puerto o aeropuerto de destino, cuando haya sido desembarcada en uno distinto, de manera que una vez llegada la carga a su puerto o aeropuerto de destino final, todo flete de dicha mercadería realizado dentro del país se encontrará gravado con IVA.

Ahora bien, para acceder a la franquicia en comento, es necesario cumplir con todos los requisitos legales exigidos en forma copulativa, es decir, debe tratarse de una mercadería procedente del exterior que llega a Chile por vía marítima o aérea; es necesario que ella deba transportarse a un puerto o aeropuerto, el cual será su destino final; y que en dicho puerto o aeropuerto se produzca la nacionalización o internación legal de las mercancías transportadas.

En la especie, de acuerdo a lo señalado por el Director Regional de la Primera Dirección Regional de Tarapacá, los conocimientos de embarque indican como puerto de destino final de la mercadería transportada el puerto de Iquique, de manera que debe entenderse que es ahí donde concluye el transporte internacional.

Por consiguiente, el transporte realizado por la Empresa desde el puerto de Iquique hasta la Zona Franca de esa misma ciudad, no puede ser considerado como parte integrante del transporte internacional, puesto que éste, según los conocimientos de embarque, finalizó con el desembarco de las mercaderías en dicho puerto. De esta forma, el flete en cuestión no queda amparado por la franquicia contenida en el artículo 12 letra E N° 2 del D.L. N° 825, debiendo ser facturado con IVA de acuerdo a las reglas generales que rigen el transporte de carga terrestre realizado dentro del país.

5.-
Con respecto a la segunda consulta planteada, es decir, si en este caso particular se está en presencia de un flete internacional, cabe señalar que esta Superioridad reiteradamente ha sostenido que la presunción de extraterritorialidad de las Zonas Francas es exclusivamente aduanera. Confirma este criterio el artículo 10 bis del D.S. N° 341, de 1977, el cual en su inciso tercero expresamente tuvo que señalar que las ventas de mercancías a las Zonas Francas se considerarán –puesto que no lo son- exportación, sólo para los efectos tributarios del D.L. N° 825, de 1974.

Además, se debe tener en cuenta que la Zona Franca es un régimen legal que tiene por finalidad favorecer con un tratamiento aduanero y tributario especial a la introducción en ella de mercancías de todo tipo, para internarlas al país, armarlas, elaborarlas o integrarlas en nuevos productos con la misma finalidad, exportarlas o reexportarlas, y ser comercializadas bajo condiciones preferentes, no viéndose beneficiados con dicho régimen los servicios, salvo en las situaciones expresamente contempladas en el D.S. N° 341, de 1977.

Ahora bien, en conformidad a lo señalado precedentemente, no es posible considerar como flete internacional el transporte realizado por la Empresa desde el puerto de Iquique hasta la Zona Franca de dicha ciudad, el cual conserva su carácter de nacional, ya que se presta desde un punto a otro del territorio chileno y, por lo tanto es un servicio que se encuentra gravado con IVA.

6.-
En cuanto a la posibilidad que la Empresa recupere el crédito fiscal por el IVA soportado en la subcontratación del transporte encomendado, cabe señalar que siendo el flete contratado desde el puerto de Iquique hasta la Zona Franca de dicha ciudad un flete nacional, y por ende gravado con IVA, la empresa de transportes en cuestión podrá imputar dicho crédito al débito fiscal generado por el mismo impuesto, de acuerdo a las normas generales contenidas en el artículo 23 del D.L. N° 825, de 1974.
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