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VENTAS Y SERVICIOS – NUEVO TEXTO – ACTUAL LEY SOBRE IMPUESTO A LAS –  ART. 42°, ART. 43°,  ART. 44° –  CÓDIGO DE COMERCIO, ART. 30° –  CIRCULAR N° 23, DE 1978. (ORD. N° 2.497, DE. 31.05.2004)

Consulta sobre la Forma de aplicar la Proporcionalidad para determinar el Crédito del Impuesto Adicional establecido en el Artículo 42° del D.L. N° 825, en el caso de un Comerciante Minorista que además vende otros productos No Gravados con el mencionado tributo – Impuesto adicional a la Venta o importación de Bebidas alcohólicas, analcohólicas y Productos similares – Quedan afectos entre otros, los vendedores por las operaciones que efectúen con otros vendedores – Instrucciones impartidas por el Servicio – Concepto de Comerciante Minorista – Sin perjuicio que los comerciantes minoristas, como aquél que vende directamente al consumidor, no debe  recargar el Impuesto en las ventas que realice al público consumidor, por no estar gravadas, cuando efectúen ventas a otros comerciantes, pasan a tener respecto de estas ventas, la calidad de Intermediarios o comerciantes al Por Mayor, debiendo gravar las Ventas con el referido tributo – Para determinar la proporcionalidad, sólo deben considerarse  en el cálculo, las ventas que digan relación con los productos señalados en el artículo 42°, del D.L. N° 825, por cuanto el objetivo de dicha proporcionalidad es determinar el monto de impuesto adicional que se tiene derecho a utilizar como crédito fiscal por la adquisición de dichos productos. 

1.-
Se ha recibido en esta Dirección Nacional su presentación del antecedente, mediante la cual consulta sobre la forma de aplicar la proporcionalidad para determinar el crédito del impuesto adicional establecido en el artículo 42°, de D.L. N° 825 en el caso de un comerciante minorista que además vende otros productos no gravados con el  mencionado tributo.

Expone que su cliente es un comerciante de abarrotes que vende a otros comerciantes y a consumidores finales con facturas y boletas respectivamente. 


Entre sus productos vende bebidas y refrescos por los cuales debe pagar el impuesto adicional dispuesto en el artículo 42°, del D.L. N° 825, teniendo por estas ventas, derecho a un crédito que se determina aplicando al impuesto adicional soportado en las adquisiciones de dichos productos, el porcentaje que representan las ventas con facturas afectas al Impuesto adicional, sobre el total de ventas.


Agrega que para determinar correctamente el monto de crédito, se implementó una forma de computar las ventas con boletas afectas al impuesto adicional, consistente en ocupar talonarios de boletas manuales exclusivamente para la venta de refrescos y bebidas analcohólicas. Ello permite conocer cuánto es la venta total afecta a impuesto adicional, de tal modo de realizar el cálculo del porcentaje que se tiene derecho a crédito por las compras afectas a dicho impuesto.


Sin embargo, surge duda respecto de la forma de efectuar el cálculo porque, a su juicio, la Circular N° 23, de 1978, establece el procedimiento sólo para el caso de un comerciante minorista que vende productos por los cuales soportó el impuesto adicional en su adquisición,  y no para aquel que además vende otros productos que no están gravados con dicho impuesto en su adquisición.


A su parecer, el porcentaje a aplicar sobre el impuesto adicional soportado en la adquisición de los bienes, debe ser determinado exclusivamente  por la venta tanto con boletas como con facturas afectas a este impuesto.

2.-
El artículo 42°, del D.L. N° 825, establece un impuesto adicional a la venta o importación de bebidas alcohólicas, analcohólicas y productos similares.


Por su parte, el artículo 43°, del mismo decreto ley dispone que estarán afectos a este impuesto adicional, entre otros, los vendedores por las operaciones que efectúen con otros vendedores.


A su vez, el párrafo final del mencionado artículo 43°, establece que no se encuentran afectas a este impuesto adicional las ventas del comerciante minorista al consumidor.



Ahora bien, las instrucciones contenidas en Circular 23, de 27/2/1978, capítulo I, N° 3, señalan expresamente que “el comerciante minorista, por las ventas efectuadas a otros comerciantes o revendedores, tiene la calidad de intermediario o comerciante al por mayor, y en consecuencia, es sujeto pasivo de la ley de alcoholes, en relación con dichas ventas, debiendo tributar con el impuesto recargado en las facturas por las ventas a comerciantes o revendedores, deduciendo, en el período tributario que corresponda, la proporcionalidad del crédito fiscal ILA, que haya debido soportar recargado en las facturas de compras del mismo período tributario,.....”

3.-
De las normas precedentemente señaladas se desprende que el contribuyente que tenga la calidad de comerciante minorista o comerciante por menor, definido en el artículo 30°, del Código de Comercio, como aquel que vende directa y habitualmente al consumidor, no debe recargar el impuesto adicional establecido en el Art. 42° en las ventas que realice a público consumidor, pues ellas no se encuentran gravadas con el referido impuesto adicional.

 
Sin perjuicio de lo anterior, cuando esos comerciantes minoristas efectúen ventas a otros comerciantes, pasan a tener respecto de esas ventas, según la Circular 23, de 1978, la calidad de intermediarios o comerciantes al por mayor, debiendo gravar  dichas ventas con el mencionado impuesto adicional. No obstante, por el impuesto recargado en esas ventas, el artículo 44°, le otorga derecho a crédito, pero por tratarse de operaciones efectuadas por un contribuyente que habitualmente no realiza operaciones gravadas con este tributo, éste debe ser calculado en base a una proporcionalidad.


Dicha proporcionalidad, establecida en la misma Circular N° 23, se calcula determinando el porcentaje que representan las ventas afectas con impuesto adicional, dentro del total de ventas del período.

3.-
Sobre el particular y en lo que dice relación con su consulta, cabe señalar que la proporcionalidad establecida en la Circular 23°, considera el caso de un comerciante que reúne la calidad de comerciante al por mayor y al por menor sólo de bebidas alcohólicas, pues para efectos de realizar el cálculo de dicha proporcionalidad sólo deben considerarse como ventas del período, las ventas de aquellos productos expresamente señalados en el artículo 42°, por lo que si ese comerciante vende además otro tipo de productos, esas ventas no deben considerarse en el total de ventas al realizar el cálculo de la proporcionalidad.

 
Ello en atención a que el objetivo de dicha proporcionalidad es determinar el monto de impuesto adicional que se tiene derecho a utilizar como crédito fiscal por la adquisición de los productos señalados en el artículo 42°, por lo que resulta claro que en su cálculo deben incluirse sólo las ventas que digan relación con dichos productos, pues incorporar otro  tipo de productos dentro del cálculo distorsionaría el sentido de la misma. 
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