CÓDIGO TRIBUTARIO – ART. 200 – LEY DE LA RENTA, ART. 14°, LETRA A), N° 3, LETRA D) – CIRCULAR N° 17, DE 1993 – OFICIOS N°S 231, DE 1986 Y 164, DE 1997. 

(ORD. N° 393, DE 04.02.2005)

Retiros – Orden de Imputación –  El orden de imputación para las pérdidas deberá efectuarse de la misma manera en que se imputan los retiros o distribución de rentas a las utilidades acumuladas en las empresas – Para los efectos tributarios los contribuyentes están obligados a conservar sus libros y documentos dentro de los plazos establecidos en el Art. 200, pero ellos deben ser conservados por un plazo mayor cuando las anotaciones y antecedentes contables puedan servir de base para la Determinación de impuestos correspondientes a periodos Tributarios cuya Revisión no se encuentre prescrita, como puede ocurrir, en los casos de arrastre de pérdidas y remanentes de crédito fiscal; En los de utilidades no retiradas; En los de Amortizaciones de bienes – Pronunciamientos anteriores – No obstante tener el Impuesto a la Renta, la característica de ser un Impuesto de Determinación Anual, influyen en la Formación de su Base Imponible factores de años o períodos anteriores, como ocurre precisamente con las pérdidas de arrastre o con el Registro del Fondo de Utilidades Tributables de tal modo que la extensión del plazo para revisar el libro FUT, a objeto de verificar si los Créditos asociados a repartos de Utilidades fueron correctamente informados a los socios, dependerá de la época en que se hayan originado las Rentas con Derecho al Crédito, según la Tasa del Impuesto de Primera Categoría que las haya afectado, Independiente de los Plazos de Prescripción establecidos en el Art. 200 del Código Tributario, plazos que, desde luego, determinan el Periodo dentro del cual este Servicio podrá liquidar un impuesto, revisar cualquiera deficiencia en su Liquidación y Girar los Impuestos a que diere lugar.
1.-
Se ha recibido la presentación indicada en la suma por la cual expone que ha comenzado un proceso de auditoria de los libros de FUT de un nuevo cliente, que se encuentra constituido como sociedad de responsabilidad limitada desde 1999, con el fin de determinar si ésta se ha adecuado a las normativas del SII, respecto a informar correctamente a los socios de los créditos que traen consigo los diferentes repartos de utilidades que se han efectuado hasta la fecha.

Agrega que con el objetivo de delimitar su proceso de auditoria, determinando desde qué fecha debe revisar las partidas del registro FUT, desea que se confirme si en la especie, se aplican o no los plazos de prescripción ordinarios de 3 años de la acción fiscalización del Servicio, y que, en caso de no ser aplicable este plazo, solicita se le indique cuáles son los plazos u otros parámetros para revisar el FUT. 

2.-
Sobre el particular, es necesario tener presente que el inciso segundo de la letra d) del N° 3, de la letra A) del Art. 14 de la Ley sobre Impuesto a la Renta, al establecer el orden de imputación de los retiros, remesas o distribuciones, dispone que éstas se imputarán en primer término, a las rentas o utilidades afectas al Impuesto Global Complementario o Adicional, comenzando por las más antiguas y con derecho al crédito que corresponda, de acuerdo a la tasa del Impuesto de Primera Categoría que les haya afectado. Ello, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 56, N° 3 y 63, respectivamente, de la Ley sobre Impuesto a la Renta. 

Por otro lado, el inciso segundo del N°3, del Art. 31 de la Ley sobre Impuesto a la Renta, también establece un orden de imputación para las pérdidas tributarias, las que también implican una deducción o imputación a las utilidades acumuladas en el registro FUT de las empresas, por lo que este Servicio ha concluido que el orden de imputación para las pérdidas deberá efectuarse de la misma manera en que se imputan los retiros o distribución de rentas a las utilidades acumuladas en las empresas (Circular N°17, 1993, Sección II, N°1, letra d)
3.-
Ahora bien, en relación con la obligación de conservar los Libros de Contabilidad y documentación anexa, este Servicio se ha pronunciado en el sentido que la documentación necesaria para efectos tributarios debe ser conservada por el término de seis años, computados en la forma establecida en el Art. 200 del Código Tributario, pasados los cuales podrá disponerse de ella, salvo en los casos que deba conservarse por un plazo mayor, como ocurre cuando las anotaciones y antecedentes contables puedan servir de base para la determinación de impuestos correspondientes a periodos tributarios cuya revisión no se encuentre prescrita, lo que puede suceder, por ejemplo,  tratándose de arrastre de pérdidas y remanentes de crédito fiscal, de utilidades no retiradas, de amortizaciones de bienes y otras situaciones semejantes ( Oficio N°231, de 04.07.86)
En el mismo sentido, se ha señalado anteriormente que conforme a la jurisprudencia administrativa y judicial existente sobre la materia, el Servicio no se ve impedido de remontar sus acciones fiscalizadoras más allá de los plazos de prescripción cuando deba determinar un valor correcto que sirve de base para el cálculo de una cantidad a deducir en los ejercicios siguientes.   Asimismo, se ha establecido que interpretando la norma contenida en el inciso segundo del Art. 17 del Código Tributario, para los efectos tributarios los contribuyentes están obligados a conservar sus libros y documentos dentro de los plazos establecidos en el Art. 200, pero ellos deben ser conservados por un plazo mayor cuando las anotaciones y antecedentes contables puedan servir de base para la determinación de impuestos correspondientes a periodos tributarios cuya revisión no se encuentre prescrita, como puede ocurrir, por ejemplo, en los casos de arrastre de pérdidas y remanentes de crédito fiscal; en los de utilidades no retiradas; en los de amortizaciones de bienes  y en otros semejantes (Oficio N°164, de 27/01/97)
 

4.-  
En consecuencia, en respuesta a su consulta, puede informarse a Ud. que, aunque el impuesto a la renta tiene la característica de ser un impuesto de determinación anual, influyen en la formación de su base imponible factores de años o períodos anteriores, como ocurre precisamente con las pérdidas de arrastre o con el registro del Fondo de Utilidades Tributables, de manera que la extensión del plazo para revisar este último libro, a objeto de verificar si los créditos asociados a repartos de utilidades fueron correctamente informados a los socios, dependerá de la época en que se hayan originado las rentas con derecho al crédito, según la tasa del impuesto de primera categoría que las haya afectado, independiente de los plazos de prescripción establecidos en el Art. 200 del Código Tributario, plazos que, desde luego, determinan el periodo dentro del cual este Servicio podrá liquidar un impuesto, revisar cualquiera deficiencia en su liquidación y girar los impuestos a que diere lugar.
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