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RENTA – ACTUAL LEY SOBRE IMPUESTO A LA – ART. 43°, N° 1, ART. 52°, ART. 57° BIS° – LEY N° 19.578, ART. 1°, N° 5, ART. 18° – LEY N° 18.046, ART. 99° – CIRCULAR N° 71, DE 1998 – OFICIOS N°S 741 Y 791, DE 2002. (ORD. N°1.479, DE 17.05.20005)

Improcedencia del Beneficio Tributario establecido en la Letra A), del ex-artículo 57° bis de la Ley de la Renta en el caso del Canje de Nuevas Acciones producto de Reorganización de Empresa que Indica.
1.-
Por presentación indicada en el antecedente, señala que está asesorando a una sociedad anónima abierta que cotiza sus acciones en Bolsa, que se encuentra realizando un proceso de reorganización empresarial, para enfrentar de mejor forma los nuevos desafíos comerciales propuestos, separando de la actual estructura de la sociedad, sus distintas áreas de negocios. En virtud de lo anterior, expresa, que le ha surgido una duda relacionada con la aplicación de las normas del ex artículo 57 bis de la Ley de la Renta, requiriendo ratificar la aplicación del criterio que expone en su escrito.

Agrega, que se ha realizado la división de la sociedad anónima abierta objeto de esta consulta, creándose dos nuevas sociedades operativas. Una de estas nuevas sociedades será una sociedad Holding que hará las veces de cabeza del grupo.

Señala, que como la idea es que dicha sociedad Holding efectivamente sea la propietaria del resto de las sociedades, se ha tomado la decisión de aumentar el capital de ésta y que los demás accionistas de la sociedad paguen las acciones (nacidas del aumento de capital), con el aporte de las acciones que poseen en las dos sociedades restantes (una de ellas es la antigua sociedad anónima abierta).

Debido a lo anterior, expresa, que se generará un canje de acciones entre los accionistas, en virtud del cual los accionistas de las dos sociedades operativas (la anterior sociedad anónima abierta y una nueva sociedad que nace de la división), los cuales son los mismos que eran accionistas de la sociedad anónima abierta antes de su división, pagarán las acciones de la nueva sociedad Holding mediante el aporte o entrega de sus acciones que poseen en las restantes dos sociedades anónimas. Lo anterior, generará los efectos tributarios comunes en la compraventa de acciones, por el mayor valor que se genere.

Expresa, que es importante señalar que en virtud de la operación antes explicada, no se generará una fusión por absorción, ya que la nueva sociedad Holding, realizará el canje (o pago de acciones), por un equivalente al 99,9% de la sociedad, ya que la idea es que las sociedades operativas no se disuelvan, sino que se mantengan operando.

Agrega a continuación, que ha estudiado la jurisprudencia emitida por este Servicio y no le cabe duda respecto de los efectos tributarios que se generan en la división de la sociedad, específicamente con relación al ex artículo 57 bis de la Ley de la Renta. Esta consulta en particular dice relación a los efectos generados en la aplicación del ex artículo 57 bis de la ley de la Renta en el posterior canje de las acciones que se ha explicado anteriormente.

Señala más adelante, que este Servicio mediante los Oficios N° 741, de fecha 4 de marzo de 2002 y N° 791, de fecha 11 de marzo de 2002, ha expresado que en caso de fusiones por absorción, donde se realiza un canje de acciones entre los accionistas de la sociedad absorbida y la sociedad absorbente, se mantiene el beneficio del ex artículo 57 bis, ya que se ha entendido que en dicho canje no existiría una enajenación de acciones propiamente tal, sino una "transmisión de relaciones jurídicas activas y pasivas, con solución de continuidad manifestada en la distribución o canje de nuevos títulos accionarios, acordada por los accionistas de las sociedades respectivas ellas son representativas de los mismos derechos, materializados en instrumentos distintos. Dicho de otra manera, el canje propio de estas operaciones no es más que un acto material, que no debe alterar los derechos sociales de los títulos representa. (Oficio N° 952, de 05.02.2002, de la SVS) ".

Adicionalmente, dicho Oficio señala asimismo: "cabe señalar que, como se ha manifestado previamente, ellas (las nuevas acciones recibidas en canje) son representativas de los mismos derechos materializados en instrumentos distintos. Dicho de otra manera, el canje propio de estas operaciones no es más que un acto material, que no debe alterar los derechos sociales que los títulos representa"

Según lo señalado anteriormente, estima, que para el caso concreto de la reorganización empresarial antes explicada, podría continuarse aplicado el beneficio del ex artículo 57 bis, por la parte correspondiente a las acciones canjeadas en pago de las acciones de la sociedad Holding, por los siguientes motivos:

a)
Mirado desde la perspectiva del accionista, lo que se realiza es un canje de acciones al igual que en el caso de la fusión por absorción. La única diferencia es que dicho canje no lo realiza el 100% de los accionistas sino que el 99,9%.

b)
Si bien no se produce la fusión por absorción, cada uno de los accionistas individualmente considerados que canjearon sus acciones, recibieron a cambio las nuevas acciones de la sociedad Holding, por lo que si se aplica lo dispuesto por el Oficio de la SVS antes señalado, por el sólo hecho de realizar un canje (acto material), no debieran perderse los derechos sociales que se poseían con anterioridad, incluidos aquellos emanados de la aplicación del ex artículo 57 bis de la ley de la Renta.

c)
Lo anterior es coherente con el espíritu de la norma, que tenía como finalidad incentivar la inversión en este tipo de instrumentos financieros, ya que si bien se realizan operaciones que implican enajenaciones de acciones (canje), dichos actos se realizan al amparo de una reorganización empresarial, por lo que en ningún caso existe ánimo por parte de los accionistas de liquidar su inversión. Al final seguirán siendo accionistas del mismo Grupo Empresarial.

2.-
Sobre el particular, cabe señalar en primer lugar, que efectivamente este Servicio mediante los Oficios N°s. 741, de 04.03.2002 y 791, de 11.03.2002, y previa consulta a la Superintendencia de Valores y Seguros evacuada a través del Oficio N° 952, de 05.02.2002, ha expresado que el N° 1 de la Letra A) del anterior texto del artículo 57 bis de la Ley de la Renta, preceptuaba que las personas gravadas con los impuestos establecidos en los artículos 43 N° 1 ó 52 de la ley del ramo, tenían derecho a deducir de las rentas imponibles de dichos tributos conformadas sobre la base de ingresos efectivos un 20% del valor efectivamente invertido en acciones de pago de sociedades anónimas abiertas, de que eran primeros dueños por más de un año al 31 de Diciembre de cada período. La cantidad a deducir por este concepto no podía exceder en su conjunto, en cada año, de la cifra menor entre el 20% de su renta imponible que provenía de ingresos efectivos del contribuyente antes de efectuar la rebaja que autoriza dicha norma ó 50 Unidades Tributarias Anuales al 31 de diciembre de cada año. El remanente que se producía no podía deducirse de las rentas de los años siguientes.

Por su parte, el N° 5 del artículo 1° de la Ley N° 19.578, publicada en el Diario Oficial de 29.07.98, derogó dicha rebaja tributaria, pero mediante su artículo 18 estableció que tal deducción continuará vigente respecto de los titulares de acciones que las hayan adquirido antes de la fecha de publicación de la citada ley, esto es, con anterioridad al 29 de Julio de 1998, cuyas instrucciones este Servicio las impartió mediante la Circular N° 71, de 1998.

Respecto de lo anterior, debe tenerse presente que el artículo 99 de la Ley N° 18.046, sobre Sociedades Anónimas, establece que: “La fusión consiste en la reunión de dos o más sociedades en una sola que las sucede en todos sus derechos y obligaciones, y a la cual se incorporan la totalidad del patrimonio y accionistas de los entes fusionados.

Hay fusión por creación, cuando el activo y pasivo de dos o más sociedades que se disuelven, se aporta a una nueva sociedad que se constituye.

Hay fusión por incorporación, cuando una o más sociedades que se disuelven, son absorbidas por una sociedad ya existente, la que adquiere todos sus activos y pasivos.

En estos casos, no procederá la liquidación de las sociedades fusionadas o absorbidas.

Aprobados en junta general los balances auditados y los informes periciales que procedieren de las sociedades objeto de la fusión y los estatutos de la sociedad creada o de la absorbente, en su caso, el directorio de ésta deberá distribuir directamente las nuevas acciones entre los accionistas de aquéllas, en la proporción correspondiente.”

Por su parte, el artículo 100 de la misma ley, establece: “Ningún accionista, a menos que consienta en ello, podrá perder su calidad de tal con motivo de un canje de acciones, fusión, incorporación, transformación o división de una sociedad anónima.”

Ahora bien, consultada la Superintendencia de Valores y Seguros sobre tal materia, informó a este Servicio mediante Oficio Ord. N° 952 de 05.02.2002, en lo pertinente, que, “la fusión por absorción no implica una transferencia de bienes específicos, sino una transmisión de relaciones jurídicas activas y pasivas, con solución de continuidad manifestada en la distribución o canje de nuevos títulos accionarios, acordada por los accionistas de las sociedades respectivas.

A consecuencia de lo anterior, la fecha de adquisición de las acciones emitidas por la sociedad absorbida, no se pierde para sus titulares a consecuencia de un acuerdo de fusión, sino que debe entenderse que tal fecha corresponde a aquélla en que las acciones emitidas por la sociedad absorbida fueron adquiridas por el titular respectivo. En tal sentido, el acuerdo de fusión no es sino el ejercicio de derechos sociales por parte de los accionistas en un acto colectivo, con derecho a retiro en caso de disidencia, y no una inversión nueva en acciones emitidas por otra sociedad.”.

Finalmente, agrega que “ en lo relativo a la relación jurídica existente entre las acciones de las sociedades que se disuelven como consecuencia de la fusión y las nuevas acciones que deben ser emitidas de conformidad al inciso final del artículo 99 de la Ley de Sociedades Anónimas, cabe señalar que, como se ha manifestado previamente, ellas son representativas de los mismos derechos, materializados en instrumentos distintos. Dicho de otra manera, el canje propio de estas operaciones no es mas que un acto material, que no debe alterar los derechos sociales que los títulos representan.”

En consecuencia, atendido lo informado por la Superintendencia de Valores y Seguros, conforme lo expuesto en el párrafo precedente, se concluye que en los casos de fusión por absorción, subsiste el beneficio que preceptuaba el N° 1 de la Letra A) del anterior texto del artículo 57 bis de la Ley de la Renta, actualmente derogado, respecto de los titulares de acciones de la sociedad absorbida por las que gozaban de tal franquicia y que fueron canjeadas por las de la absorbente con motivo de la fusión, siempre que aquellos títulos hayan sido adquiridos con anterioridad al 29 de julio de 1998,  según lo dispuesto en el artículo 18 de la ley N°19.578, y se cumplan los demás requisitos legales.

3.-
Ahora bien, analizada la reorganización empresarial que describe en su escrito, este Servicio expresa que en la especie no se da el supuesto básico indicado en los citados Oficios N°s. 741 y 791, del año 2002, como lo es el canje de acciones con motivo de la fusión de una sociedad, conforme a las normas del artículo 99 de la Ley N° 18.046, sobre Sociedades Anónimas, tratándose en el caso en consulta del pago por parte de los accionistas de un aumento de capital efectuado por una sociedad anónima holding, con las acciones que tales personas tienen en la sociedad anónima matriz y en la sociedad anónima operativa nacida esta última de la división de la sociedad matriz antes indicada; situación que no se encuentra amparada expresamente en lo resuelto mediante los citados pronunciamientos (canje de acciones por fusión de sociedad), por lo que sólo cabe concluir en la especie que las acciones entregadas en pago del referido aumento de capital, pierden su calidad de acciones acogidas al beneficio tributario de la Letra A) del ex - artículo 57 bis de la Ley de la Renta, contenido actualmente en el artículo 18 de la Ley N° 19.578, de 1998, y a su vez, las nuevas acciones que se reciban en pago del citado aumento de capital, no califican de acciones de aquellas a que se refiere la norma legal antes mencionada, ya que no cumplen con los requisitos y condiciones que exige dicho precepto legal para mantener el beneficio tributario en comento.
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