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RENTA – ACTUAL LEY SOBRE IMPUESTO A LA – ART. 17°, N° 5 – CIRCULAR N° 27, DE 1984. (ORD. N° 1.771, DE 09.06.2005)

Mayor Valor obtenido en la Colocación de Acciones de Sociedad Anónima de su Propia Emisión – Tratamiento Tributario – No constituirá Renta el Sobreprecio, Reajuste o Mayor Valor obtenido por las Sociedades Anónimas en la colocación de acciones de su propia emisión, mientras  tales valores no sean distribuidos a sus accionistas – Instrucciones Impartidas por el Servicio –  Por la diferencia producida entre el Valor de libro y el Valor de Colocación de las acciones, tanto la sociedad como sus respectivos accionistas no se afectan con Impuesto mientras dicho Valor no sea distribuido, ya que en tanto se mantenga en esa calidad transitoriamente es considerado un Ingreso No Constitutivo de Renta, calidad que se pierde cuando es distribuido a sus beneficiarios, oportunidad en la cual la sociedad y los accionistas deben declarar y pagar los impuestos normales de la Ley de la Renta. 

1.- 
Por presentación indicada en el antecedente, señala que está asesorando a una sociedad anónima ZZ formada por dos sociedades de responsabilidad limitada. La sociedad XX Ltda. es dueña del 90% de las acciones y la sociedad YY Ltda. es dueña del 10% de las acciones.


Agrega, que el capital social de la sociedad es $200.000.000, siendo éste también su valor libro. Sin embargo, dentro de esta sociedad existe un inmueble cuyo valor libro es de $ 100.000.000. Sin embargo, su valor comercial supera los $ 600.000.000.


Expresa por otro lado, que con el fin de desarrollar un proyecto inmobiliario con dicho inmueble, la sociedad anónima ZZ ha decidido emitir acciones de primera emisión, a un valor de colocación en función de su valor comercial, el que es muy superior a su valor libro.


En relación con lo anterior, desea confirmar que en esta operación ni la sociedad ni los accionistas deberán pagar impuestos por la diferencia que se genere entre el valor libro y el valor de colocación.

2.-
Sobre el particular, cabe señalar que la operación que describe en su escrito se enmarca dentro de lo establecido por el N°5 del artículo 17 de la Ley de la Renta, que dispone que no constituirá renta el sobreprecio,  reajuste o mayor valor obtenido por las sociedades anónimas en la colocación de acciones de su propia emisión, mientras  tales valores no sean distribuídos a sus accionistas, cuyas instrucciones este Servicio respecto de lo establecido por tal norma las ha impartido mediante la Circular N° 27, de 1984, la que se encuentra publicada en Internet, cuya dirección es: www.sii.cl
3.-
En consecuencia, y de acuerdo a lo antes expuesto por la diferencia producida entre el valor de libro y el valor de colocación de las acciones, tanto la sociedad como sus respectivos accionistas no se afectan con impuesto mientras dicho valor no sea distribuido, ya que en tanto se mantenga en esa calidad transitoriamente es  considerado un ingreso no constitutivo de renta, calidad que se pierde cuando es distribuido a sus beneficiarios, oportunidad en la cual la sociedad y los accionistas deben declarar y pagar los impuestos normales de la Ley de la Renta, en los términos  instruidos en la citada Circular N° 27, de 1984. 
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