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Ventas y Servicios – Nuevo Texto – Actual Ley sobre Impuesto a las –  Art. 8°, Art. 2°, N°1,  Art. 37°. (Ord. 1300, de 04.08.2010)
Aplicación de IVA a la venta en subasta pública  de especies decomisadas en la comisión de ilícitos – Requisitos para que la venta de un bien corporal mueble se encuentre gravada – Calidad de vendedor – Habitualidad – El Fisco no tiene la calidad de vendedor de los objetos decomisados y vendidos en subasta pública. 
Se solicitado a esta Dirección Nacional pronunciarse sobre la tributación que afecta a las especies decomisadas, que son subastadas a través de la Dirección General del Crédito Prendario (en adelante “DICREP”), especialmente en lo que se refiere al Impuesto al Valor Agregado y al Impuesto Adicional del artículo 37 del mismo cuerpo legal.

I.-   
ANTECEDENTES:

El artículo 8° del D.L. N° 825, de 1974 señala que se encuentran gravadas con IVA las ventas y los servicios.

El artículo 2 N° 1 del mismo decreto ley, define venta en lo pertinente como toda convención, que sirva para transferir a título oneroso el dominio de bienes corporales muebles, una cuota de dominio o derechos reales constituidos sobre ellos. 

Por su parte el N°3 del propio artículo 2, define vendedor como “cualquier persona natural o jurídica, incluyendo las comunidades y las sociedades de hecho, que se dedique en forma habitual a la venta de bienes corporales muebles, sean ellos de su propia producción o adquiridos de terceros”.

En relación a lo anterior, el artículo 4 del D.S. N° 55, de Hacienda, de 1977, Reglamento del IVA, estipula que “Para calificar la habitualidad a que se refiere el N° 3 del artículo 2° de la ley, el Servicio considerará la naturaleza, cantidad y frecuencia con que el vendedor realice las ventas de los bienes corporales muebles de que se trate, y con estos antecedentes determinará si el ánimo que guió al contribuyente fue adquirirlos para su uso o consumo o para la reventa”.

Por otra parte, y en lo que se refiere al decomiso de especies, el artículo 469 del Código Procesal Penal señala “Los dineros y otros valores decomisados se destinarán a la Corporación Administrativa del Poder Judicial. 

Si el tribunal estimare necesario ordenar la responsabilidad del administrador del tribunal, salvo que se le encomendare a otro organismo público. En todo caso, se registrará la ejecución de la diligencia.


Las demás especies decomisadas se pondrán a disposición de la Dirección Nacional del Crédito Prendario para que proceda a su enajenación en subasta pública, o a destruirlas si carecieren de valor. El producto de la enajenación tendrá el mismo destino que se señala en el inciso primero”.

II.-
ANÁLISIS:


De las normas transcritas se advierte que, para que la venta de un bien corporal mueble se encuentre gravada, no basta con que se dé cumplimiento a los requisitos establecidos en el artículo 2° N° 1 del D.L. N° 825, de 1974, sino que la persona que realiza la venta debe tener la calidad de vendedor de dichas especies. 

Ahora bien, para determinar la calidad de vendedor es esencial que haya habitualidad en la venta, lo que se traduce en desentrañar si quien adquirió los bienes lo hizo con el ánimo de revenderlos, para lo cual la ley entrega elementos objetivos tendientes a revelar dicha motivación.

Pero en esta regla subyace un presupuesto, y es que para que exista una intención al momento de adquirir, es requisito sine qua non que en la adquisición de los bienes, haya mediado un acuerdo de voluntades que nos permita descubrir con qué propósito o finalidad se adquirió. Luego, como la adquisición de los bienes decomisados reconoce como fuente la ley, y no la voluntad de las partes, es absolutamente imposible que haya una motivación por parte del Fisco, y por ende, ánimo de reventa.

III.-
CONCLUSIÓN:

Del análisis efectuado aparece que en este caso, no se configura la habitualidad, no teniendo el Fisco la calidad de vendedor de los objetos decomisados y vendidos en subasta pública, y por vía consecuencial, dicha venta no constituye un hecho gravado con IVA.

En lo que respecta al Impuesto Adicional regulado en los artículos 37 y siguientes de la Ley sobre Impuesto a las Ventas y Servicios, para que se verifique la hipótesis de relevancia impositiva, se requiere, al igual que en el caso del IVA, la existencia del elemento subjetivo determinado por la calidad de vendedor de quien enajena la cosa.

Luego, por las mismas razones ya expuestas, se informa que la venta de las especies decomisadas y subastadas a través de la DICREP, aun cuando se encuentren mencionadas en el artículo 37 del D.L. N° 825, de 1974, no se encuentra gravada con el Impuesto Adicional, por cuanto no se trata de una venta realizada por un sujeto que tenga la calidad de vendedor.

El requisito de la habitualidad en la venta para la aplicación del Impuesto Adicional, también rige para lo dispuesto en el artículo 40 del D.L. N° 825 de 1974.
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