NUEVO TEXTO LEY IMPUESTO A LAS VENTAS Y SERVICIOS - ART.52 A 55
CONTRIBUYENTE CON GIRO COMERCIAL EN FABRICA DE CONFECCIONES - TRASLADO DE MERCANCIAS - GUIA DE DESPACHO SIN INDICAR FECHA DE EMISION NI DOMICILIO DEL DESTINATARIO - DENUNCIO - RESOLUCION QUE ORDENA GIRO DE MULTA Y DECRETA SANCION DE CLAUSURA - TRIBUNAL DE ALZADA - FALLO CONFIRMATORIO.
EN EL CASO DE TRASLADO DE MERCANCIAS EFECTUADO POR UN CONTRIBUYENTE CON GIRO COMERCIAL EN FABRICA DE CONFECCIONES, DESTINADAS A DIVERSOS COMERCIANTES EN EL PAIS, EL OTORGAMIENTO DE UNA GUIA DE DESPACHO SIN SEÑALAR LA FECHA DE SU EMISION NI EL DOMICILIO DEL DESTINATARIO, CONSTITUYE UNA VULNERACION A LA OBLIGACION ESTABLECIDA EN LOS ARTS. 52 A 55 DEL DL NO. 825, SOBRE IMPUESTO A LAS VENTAS Y SERVICIOS, SANCIONADA POR EL NO. 10 DEL ART. 97 DEL CODIGO TRIBUTARIO, CON UNA MULTA DEL 50% AL 500% DEL MONTO DE LA OPERACION CON UN MINIMO DE DOS UNIDADES TRIBUTARIAS MENSUALES, CON UN MAXIMO DE CUARENTA UNIDADES TRIBUTARIAS ANUALES Y, ADEMAS, CON CLAUSURA DEL ESTABLECIMIENTO DEL INFRACTOR, HASTA POR VEINTE DIAS. 
AHORA BIEN, EN EL PRESENTE CASO, DE ACUERDO CON LAS NORMAS LEGALES E INSTRUCCIONES DEL SERVICIO DE IMPUESTOS INTERNOS, EN RELACION A LOS TRASLADOS DE MERCADERIAS POR POSIBLES VENTAS, LA GUIA DE DESPACHO DEBIO SER EMITIDA POR EL CONTRIBUYENTE INDICANDO SU PROPIO NOMBRE Y DOMICILIO, COMO TAMBIEN INDICANDO LA FECHA DE EMISION. 
EN LA ESPECIE, EL TRIBUNAL DE ALZADA CONFIRMO LA SENTENCIA DE PRIMERA INSTANCIA APELADA, DICTADA POR EL JUEZ TRIBUTARIO. 
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