NUEVO TEXTO LEY IMPUESTO A LAS VENTAS Y SERVICIOS - ART.55 Y 56
RECINTOS DE ADUANAS DEL PAIS - MERCADERIAS IMPORTADAS - TRASLADOS A BODEGAS Y/O ALMACENES PARTICULARES DE IMPORTADORES - AGENTES DE ADUANA - EMISION DE GUIAS DE DESPACHO - SERVICIO DE IMPUESTOS INTERNOS - AUTORIZACION - GUIA DE DESPACHO SIN INDICAR FECHA DE EMISION DENUNCIO - RESOLUCION QUE ORDENA GIRO DE MULTA Y DECRETA SANCION DE CLAUSURA - TRIBUNAL DE ALZADA - FALLO CONFIRMATORIO.
EN RELACION CON LA AUTORIZACION OTORGADA POR LA DIRECCION NACIONAL DEL SERVICIO DE IMPUESTOS INTERNOS A LOS AGENTES DE ADUANA MEDIANTE OFICIO NO. 2.539, DEL 31 DE JULIO DE 1986, PARA EMITIR GUIAS DE DESPACHO RESPECTO DE MERCANCIAS QUE SE RETIREN DESDE LOS RECINTOS DE LAS ADUANAS DEL PAIS, QUE NO IMPORTEN VENTA, PARA SER TRASLADADAS A LAS RESPECTIVAS BODEGAS Y/O ALMACENES PARTICULARES DE SUS MANDANTES IMPORTADORES, EN VEHICULOS DESTINADOS AL TRANSPORTE DE CARGA, CABE SEÑALAR QUE DICHOS DOCUMENTOS DEBEN CUMPLIR CON TODOS LOS REQUISITOS ESTABLECIDOS EN EL ART. 55 DEL DL NO. 825, EN EL ART. 70 DE SU REGLAMENTO, COMO, ASIMISMO, CON LAS INSTRUCCIONES IMPARTIDAS SOBRE LA MATERIA POR EL REFERIDO SERVICIO. 
AHORA BIEN, EN LA ESPECIE, SE ENCUENTRA ACREDITADA LA EMISION DE GUIAS DE DESPACHO POR EL AGENTE DE ADUANA SIN SEÑALAR EN ELLAS SU DIA DE EMISION, LO QUE CONSTITUYE UNA VULNERACION A LA OBLIGACION ESTABLECIDA EN EL ART. 55 DEL DL NO. 825, SOBRE IMPUESTO A LAS VENTAS Y SERVICIOS, EN RELACION CON LO DISPUESTO EN EL ART. 70 DE SU REGLAMENTO, CONTENIDO EN EL DS NO. 55, DE 1977, DE HACIENDA, SANCIONADA POR EL NO. 10 DEL ART. 97 DEL CODIGO TRIBUTARIO, CON UNA MULTA DEL 50% AL 500% DEL MONTO DE LA OPERACION, CON MINIMO DE DOS UNIDADES TRIBUTARIAS MENSUALES Y UN MAXIMO DE CUARENTA UNIDADES TRIBUTARIAS ANUALES Y, ADEMAS, CON CLAUSURA DEL ESTABLECIMIENTO INFRACTOR, HASTA POR VEINTE DIAS. 
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