ACTUAL TEXTO CODIGO TRIBUTARIO - ARTS. 133 Y 139
RECLAMACION TRIBUTARIA - PROCEDIMIENTO GENERAL DE RECLAMACIONES - TRIBUNAL DE PRIMERA INSTANCIA - TRAMITACION DEL RECLAMO - RESOLUCIONES QUE SE DICTEN - RECURSO DE APELACION - RESOLUCION DENEGATORIA - RECURSO DE HECHO - TRIBUNAL DE ALZADA - RECHAZO.
PROCEDE DECLARAR SIN LUGAR EL RECURSO DE HECHO DEDUCIDO EN CONTRA DE UNA RESOLUCION DICTADA DURANTE LA TRAMITACION DE LA RECLAMACION TRIBUTARIA POR EL TRIBUNAL DE PRIMERA INSTANCIA, QUE NO DIO LUGAR A LA SOLICITUD DEL CONTRIBUYENTE EN QUE PEDIA NULIDAD Y SUSPENSION DEL PROCEDIMIENTO, Y CONTINUO TRAMITANDO LA CAUSA, EN EL PROCEDIMIENTO GENERAL DE RECLAMACIONES DEL ART. 123 Y SIGUIENTES DEL CODIGO TRIBUTARIO, YA QUE ESA RESOLUCION SOLO SE PRONUNCIO SOBRE LA PETICION DEL RECLAMANTE EFECTUADA DURANTE EL CURSO DEL PROCESO, POR LO QUE TIENE EL CARACTER DE INTERMEDIA. 
EN EFECTO, DE ACUERDO CON LO PREVISTO EN EL ART. 133 DEL CODIGO TRIBUTARIO, DICHA RESOLUCION SOLO ERA ATACABLE POR MEDIO DEL RECURSO DE REPOSICION, Y NO ERA SUSCEPTIBLE DE SER IMPUGNADA POR MEDIO DEL RECURSO DE APELACION, POR CUANTO NO SE CUMPLEN A SU RESPECTO LOS REQUISITOS EXIGIDOS POR EL ART. 139 DEL MISMO CUERPO LEGAL, PARA LA INTERPOSICION DE ESTE RECURSO, TODA VEZ QUE NO FALLO EL RECLAMO, NO LO DECLARO IMPROCEDENTE O HIZO IMPOSIBLE SU CONTINUACION. 
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