ACTUAL TEXTO CODIGO TRIBUTARIO -  ART 201°

CONTRIBUYENTE - CONTABILIDAD - DOCUMENTACIÓN DE RESPALDO - PÉRDIDA O EXTRAVIO - SERVICIO DE IMPUESTOS INTERNOS - EJERCICIO DE LAS FACULTADES FISCALIZADORAS - PROCEDIMIENTO DE APLICACIÓN DE SANCIONES DEL ART. 161° DEL CÓDIGOTRIBUTARIO - SANCIONES ADMINISTRATIVAS - MULTAS - NATURALEZA JURÍDICA - PLAZO DE PRESCRIPCIÓN DE LA ACCIÓN DEL FISCO PARA APLICAR SANCIÓN PECUNIARIA.

EN EL CASO DE PÉRDIDA O EXTRAVÍO DE LA DOCUMENTACIÓN QUE SIRVA PARA ACREDITAR LAS ANOTACIONES CONTABLES DE LOS CONTRIBUYENTES O ESTÉ RELACIONADA CON ACTIVIDADES AFECTAS A CUALQUIER IMPUESTO, LA SANCIÓN DE MULTA CONTEMPLADA EN EL ART 97°, N° 16, DEL CÓDIGO TRIBUTARIO, NO REVISTE EL CARÁCTER DE FALTA CONFORME AL CÓDIGO PENAL, Y POR LO TANTO LA ACCIÓN DE PRESCRIPCIÓN DE LA ACCIÓN DEL FISCO PARA APLICAR SANCIONES PECUNIARIAS SE RIGE POR LO DISPUESTO EN EL ART. 201° DE1 CÓDIGO TRIBUTARIO Y NO POR EL ART. 94° DEL CÓDIGO PENAL QUE SE REFIERE A LAS FALTAS PENALES.

EN LA ESPECIE, SOSTIENE EL CONTRIBUYENTE SOBRE LA PRESCRIPCIÓN DE LA ACCIÓN PARA APLICAR LA SANCIÓN DEL N° 16 DEL ART. 97° DEL CÓDIGO TRIBUTARIO, QUE ATENDIENDO A LA NATURALEZA DE LAS INFRACCIONES SANCIONADAS EXCLUSIVAMENTE CON PENAS PECUNIARIAS, Y A SU CARÁCTER DE PENAS DE FALTAS, LA ACCIÓN PENAL RESPECTIVA PRESCRIBE EN EL TÉRMINO DE SEIS MESES, DE ACUERDO CON EL ART. 94° DEL CÓDIGO PENAL, Y EL SENTENCIADOR CONCLUYE QUE EN EL PRESENTE CASO NO ES APLICABLE DICHO PRECEPTO LEGAL. Y ELLO DEBIDO A QUE NO PUEDE CONSIDERARSE QUE POR EL HECHO DE SANCIONARSE SÓLO CON MULTA, SE ESTÉ FRENTE A UNA FALTA, YA QUE LAS PENAS DE MULTAS, DE ACUERDO CON LO DISPUESTO EN EL ART. 2° DEL CÓDIGO PENAL, SON APLICABLES TANTO A LAS FALTAS COMO A LOS SIMPLES DELITOS Y CRÍMENES. CONFIRMA LO EXPUESTO, EL HECHO DE QUE ALGUNOS SIMPLES DELITOS PUEDEN SER SANCIONADOS SÓLO CON MULTA, COMO POR EJEMPLO, LOS SIMPLES DELITOS DES CRITOS EN LOS ARTS. 143°, 170° Y 178° DEL CÓDIGO PENAL, DE ESTA MANERA, EL HECHO DE QUE UNA ACCIÓN U OMISIÓN VOLUNTARIA PENADA POR LA LEY ESTÉ SANCIONADA CON MULTA NO SIGNIFICA QUE NECESARIAMENTE ESTEMOS FRENTE A UNA FALTA Y QUE, POR ENDE, EL PLAZO DE PRESCRIPCIÓN DE LA ACCIÓN PENAL SEA DE SEIS (6) MESES.

POR OTRA PARTE, EL CÓDIGO TRIBUTARIO CONTIENE NORMAS ESPECIALES RELATIVAS A LA PRESCRIPCIÓN: LOS ARTS. 2OO° Y SIGUIENTES. EN ESTE CASO ES PLENAMENTE APLICABLE EL ART. 201° DEL CÓDIGO TRIBUTARIO, TODA VEZ QUE SE REFIERE A LA PRESCRIPCIÓN DE LA ACCIÓN DEL FISCO PARA PERSEGUIR LAS SANCIONES. DE ESTA MANERA, EL PLAZO DE PRESCRIPCIÓN DE LA ACCIÓN DEL FISCO PARA APLICAR SANCIONES POR LAS INFRACCIONES COMETIDAS ES DE 3 AÑOS, RAZÓN POR LA CUAL, EN LA ESPECIE, EN CASO ALGUNO SE ENCUENTRA PRESCRITA LA ACCIÓN DEL FISCO.
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