NUEVO TEXTO LEY IMPUESTO A LAS VENTAS Y SERVICIOS - ART. 2, N. 2
PAGARES DE LA DEUDA EXTERNA - BANCO CENTRAL DE CHILE - COMPENDIO DE NORMAS DE CAMBIOS INTERNACIONALES, TITULO I, CAPITULO XVIII - "CUPO PAGARE DEUDA EXTERNA" - EMPRESA CONTRIBUYENTE DEL IVA - ADQUISICION DE LOS REFERIDOS CUPOS - BANCOS COMO MANDATARIOS EN ESAS OPERACIONES - COMISIONES POR TRAMITES Y ASESORIAS FINANCIERAS - IMPUESTO AL VALOR AGREGADO - FACTURAS.
EN LO QUE RESPECTA A LA ADQUISICION DE CUPOS PARA ACCEDER A TITULOS DE LA DEUDA EXTERNA QUE, EN LICITACION, OFRECE EL BANCO CENTRAL DE CHILE, EL IMPUESTO AL VALOR AGREGADO DE LAS FACTURAS EMITIDAS POR LOS BANCOS QUE ACTUARON COMO MANDATARIOS EN LAS OPERACIONES SOBRE "CUPO PAGARE DEUDA EXTERNA", PARA REALIZAR OPERACIONES CONTEMPLADAS EN EL CAPITULO XVIII DEL COMPENDIO DE NORMAS DE CAMBIOS INTERNACIONALES DEL BANCO CENTRAL DE CHILE, CORRESPONDE A LO PAGADO NO POR LA COMPRA MISMA DE LOS CUPOS SINO POR LAS COMISIONES QUE COBRAN LAS INSTITUCIONES FINANCIERAS PARA EFECTUAR ESE TIPO DE TRAMITES Y POR LAS ASESORIAS FINANCIERAS RELACIONADAS CON TALES OPERACIONES. 
CORROBORA ESTE ASERTO LA CIRCUNSTANCIA QUE LA BASE IMPONIBLE PARA DETERMINAR EL MONTO DEL IMPUESTO NO FUE EL VALOR DE LOS PAGARES O DE LA DEUDA COMPRADA, SINO LA COMISION PAGADA; COMISIONES QUE ESTAN GRAVADAS POR EL IMPUESTO ANTES MENCIONADO, POR TRATARSE DE UN INGRESO AFECTO AL IMPUESTO DE PRIMERA CATEGORIA, DE CONFORMIDAD CON EL ARTICULO 20, NO. 3, DE LA LEY SOBRE IMPUESTO A LA RENTA Y, POR ENDE, DEBE GRAVARSE CON EL IMPUESTO A LOS SERVICIOS SEÑALADO EN EL ARTICULO 2, NO. 2, DE LA LEY SOBRE IMPUESTO A LAS VENTAS Y SERVICIOS. 
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