NUEVO TEXTO LEY IMPUESTO A LAS VENTAS Y SERVICIOS - ART. 27 BIS
SOCIEDAD ANONIMA DE INVERSIONES - AMPLIACION DE SU GIRO AL RUBRO AGRICOLA - OMISION AVISO AL SERVICIO DE IMPUESTOS INTERNOS - PREDIO AGRICOLA DE SU PROPIEDAD - CONSTRUCCION INMUEBLE - BIENES CORPORALES MUEBLES - ADQUISICION - REMANENTE DE IVA - RECUPERACION SEGUN NORMAS DEL ART. 27 BIS DEL DL No. 825 - SUMAS DEVUELTAS INDEBIDAMENTE - REINTEGRO EN ARCAS FISCALES - LIQUIDACION DE IMPUESTOS - RECLAMO - RECURSO DE APELACION - TRIBUNAL DE ALZADA - RECHAZO.
EN EL CASO EN QUE UNA SOCIEDAD ANÓNIMA DE INVERSIONES SOLICITA Y OBTIENE LA DEVOLUCIÓN DE UN SUPUESTO REMANENTE DE CRÉDITO FISCAL, ORIGINADO EN LA ADQUISICIÓN DE BIENES CORPORALES MUEBLES PARA LA CONSTRUCCIÓN DE UNA CASA EN UN PREDIO AGRÍCOLA DE SU PROPIEDAD, PROCEDE QUE RESTITUYA A LAS ARCAS FISCALES LAS SUMAS DEVUELTAS INDEBIDAMENTE, TODA VEZ QUE, EN LA ESPECIE, ESA SOCIEDAD NO ES VENDEDORA NI PRESTADORA DE SERVICIOS, ESTO ES, NO ES CONTRIBUYENTE DE IVA Y POR ENDE NO CUMPLE EL PRIMER REQUISITO PARA ACOGERSE AL MECANISMO ESTABLECIDO EN EL ART. 27 BIS DEL DL NO. 825, HECHO NO DESVIRTUADO EN AUTOS POR LA RECLAMANTE. 
ADEMÁS, PARA QUE OPERE TAL MECANISMO SE REQUIERE, ENTRE OTROS REQUISITOS, QUE EL CRÉDITO FISCAL SE DETERMINE DE ACUERDO CON LAS NORMAS DEL ART. 23 DEL MISMO DECRETO LEY, LAS QUE, ENTRE OTRAS, SEÑALAN QUE ÉSTE SÓLO PROCEDE POR LA ADQUISICIÓN DE BIENES QUE GUARDAN RELACIÓN DIRECTA CON LA ACTIVIDAD DEL VENDEDOR, CIRCUNSTANCIA QUE TAMPOCO FUE ACREDITADA CON LA PRUEBA RENDIDA POR LA RECLAMANTE. 
DE LO EXPUESTO, ES DABLE CONCLUIR QUE LA REFERIDA SOCIEDAD NO CUMPLÍA LOS REQUISITOS NECESARIOS PARA ACCEDER AL MECANISMO ESTABLECIDO EN EL ART. 27 BIS DEL DL NO. 825, CONSISTENTE EN OBTENER EL REEMBOLSO DEL REMANENTE DE CRÉDITO FISCAL POR LA TESORERÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA, RAZÓN POR LO CUAL LA LIQUIDACIÓN DE IMPUESTO DE QUE SE TRATA ESTÁ LEGALMENTE JUSTIFICADA. 
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