Código Tributario – Actual Texto – Artículos 123 y siguientes. 

INDEFENSION FRENTE A UN RECLAMO – RECLAMO DE GIRO - RECURSO DE APELACION – CORTE DE APELACIONES  DE VALDIVIA – SENTENCIA CONFIRMATORIA.

La I. Corte de Apelaciones  de Antofagasta desechó un incidente de nulidad de derecho público intentado como cuestión previa en un recurso de apelación interpuesto en contra de una sentencia del Tribunal Tributario de la II Dirección Regional del Servicio de Impuestos Internos. El recurrente basó su solicitud en que la sentencia fue dictada por un juez tributario delegado, vulnerando con ello diversas disposiciones legales y constitucionales.

El tribunal de segundo grado determinó al respecto que  del estudio de las normas que se estiman vulneradas se desprende que los Tribunales Tributarios fueron creados por ley  y ésta ha radicado la jurisdicción tanto en el Director Regional como en el funcionario del Servicio autorizado por éste. En consecuencia, agregó,  no existe en la especie una delegación de jurisdicción por parte del Director Regional en un funcionario dependiente,  sino que se está en presencia de un juez tributario dotado de jurisdicción por ley.

En lo pertinente, el fallo consideró:

 “PRIMERO:  Consta del documento que rola a continuación de fojas  22 que se sancionó al reclamante con multa.  Del reclamo en contra de la sanción aparece que así también lo entendió el reclamante.   El hecho constitutivo de la  infracción se señaló claramente en el giro reclamado.  En éste se dice, además, que se presenta reclamación en contra del giro,  “dentro del plazo legal para el efecto”.  No solicitó en su momento aclaración el contribuyente del giro.  Tampoco hizo ninguna observación de orden formal en el reclamo mismo.

SEGUNDO:  Por consiguiente, las alegaciones contenidas en el escrito de apelación, en que controvirtiendo la declaración de extemporaneidad que se hace en el fallo de primera instancia, se señala que el contribuyente se encontró en absoluta indefensión frente al reclamo, no puede ser sino rechazada.”
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