La forma particular de culpabilidad exigida por los incisos 1° y 2° del artículo 97 N° 4 del Código Tributario  queda demostrada si un contribuyente reconoce, en declaración jurada prestada ante un fiscalizador del Servicio de Impuestos Internos, haber adquirido mercaderías de terceras personas recibiendo facturas a nombre de otros distintos.

Código Tributario – Actual Texto – Artículo 97 N° 4, incisos 1° y 2°.    

DOLO – PRUEBA - FACTURAS FALSAS -RECLAMO DE DENUNCIO -  RECURSO DE APELACION - CORTE DE APELACIONES DE PUNTA ARENAS – SENTENCIA CONFIRMATORIA.

La I. Corte de Apelaciones  de Punta Arenas confirmó una sentencia del Tribunal Tributario de la XII Dirección Regional del Servicio de  Impuestos Internos, que rechazó una reclamación tributaria  intentada en contra un acta de denuncia por infracción al artículo 97 N° 4, incisos 1° y 2° del Código Tributario. El recurrente basó su argumentación en que el Servicio no ha demostrado suficientemente  la existencia de dolo directo en su actuación.

Al respecto, el tribunal superior consideró que la forma particular de culpabilidad exigida por los tipos denunciados queda demostrada respecto del contribuyente de acuerdo a sus propios dichos, quien en declaración jurada prestada ante un fiscalizador del Servicio de Impuestos Internos manifestó, por una parte, haber adquirido mercaderías de terceras personas recibiendo facturas a nombre de personas distintas, y en otros casos, señaló no recordar la operación respectiva, no obstante lo cual hizo uso del crédito fiscal IVA emanado de los documentos correspondientes.

El tribunal superior consideró:

TRANSCRIBIR CONSIDERANDOS  1° a 4°.
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