Al no acreditarse fehacientemente los gastos imputables a las rentas de primera y segunda categoría, se hace procedente la norma que faculta a Servicio de Impuestos Internos para efectuar directamente la separación o prorrateo, contenida en el inciso segundo del artículo 27 del Código Tributario.

Código Tributario - Actual Texto – Artículo 27, inciso 2°.  

GASTOS NECESARIOS – PRIMERA Y SEGUNDA CATEGORIA - CONTABILIDADES SEPARADAS – RECLAMO DE LIQUIDACIONES – RECURSO DE CASACION EN EL FONDO – CORTE SUPREMA – RECHAZADO.

La Excma. Corte Suprema desechó un recurso de casación en el fondo intentado en contra de una sentencia de la I. Corte de Apelaciones  de Punta Arenas, que confirmó la de primer grado, del Tribunal Tributario de la XII Dirección Regional del Servicio de Impuestos Internos, que había rechazado una reclamación tributaria presentada contra determinadas liquidaciones de impuesto.  El recurrente señaló que correspondía al tribunal de segunda instancia dilucidar el porcentaje de determinados gastos efectuados por él que correspondía imputar a su actividad de Segunda Categoría y aquél que debía imputarse a la de Primera Categoría, como gastos necesarios para producir la renta.

El fallo de casación determinó que, de acuerdo a los antecedentes aportados al proceso, se encuentra acreditado que el recurrente contabilizó como gasto necesario de su actividad de Segunda Categoría compras e inversiones para el mantenimiento de un Centro Médico de su propiedad,  gastos que correspondía declarar en su actividad de Primera Categoría. Agregó el fallo que, si bien el contribuyente alegó la existencia de contabilidades separadas, ella no se ha ajustado al esmerado orden con que deben llevarse los asientos y movimientos contables con incidencia tributaria, lo que importa la existencia de una contabilidad no fidedigna.

De acuerdo a lo anterior,  manifestó el tribunal de casación, al no haberse acreditado fehacientemente los gastos imputables a las rentas de primera y segunda categoría, se hizo procedente la norma que faculta a Servicio de Impuestos Internos para efectuar directamente la separación o prorrateo. En consecuencia, finalizó el Excmo. Tribunal, el criterio utilizado por el Servicio, relacionado con la ocupación de superficie del inmueble construido en relación con la superficie total del mismo, se ajusta a la norma del artículo 27  del Código Tributario.

En lo pertinente, la sentencia de en alzada consideró:

TRANSCRIBIR CONSIDERANDOS 16 EN ADELANTE
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