El plazo para reclamar de las modificaciones individuales de los avalúos de predios es de treinta días contados desde el envío del aviso respetivo, y, transcurrido este plazo, debe desestimarse el reclamo.

Código Tributario – Actual Texto - Artículo 150.

PLAZO – RECLAMO – MODIFICACION INDIVIDUAL – AVISO -– RECLAMO DE AVALUO - RECURSO DE APELACION – TRIBUNAL ESPECIAL DE ALZADA SEGUNDA SERIE – SENTENCIA CONFIRMATORIA.

El Tribunal Especial de Alzada de Bienes Raíces de la Segunda Serie no Agrícola confirmó una sentencia de primera instancia que declaró inadmisible por extemporáneo el reclamo interpuesto en contra de la modificación individual de avalúo que afectara a un bien raíz. 

En su fallo, el tribunal superior expresó que el plazo para reclamar de las modificaciones individuales de los avalúos de predios es de treinta días contados desde el envío del aviso respetivo, y, transcurrido este plazo, debe desestimarse el reclamo.

En lo pertinente, el citado fallo consideró:

“Primero: Que a fojas 72 y siguientes recurre de apelación  Eliceldo Sanhueza Caamaño, en contra del fallo de primera instancia dictado a fojas 58, el que declaró inadmisible por extemporáneo el reclamo interpuesto a fojas 38.

Segundo: Que el artículo 150 del Código Tributario establece que el plazo para reclamar de la modificaciones individuales de los avalúos de predios es de treinta días contados desde el envío del aviso respectivo.  Que según aparece de la copia de la nómina de correos que rola a fojas 46 ésta se despachó con fecha veintiséis de septiembre del año dos mil tres y de los antecedentes aparece que dicho reclamo se interpuso el día cuatro de noviembre del mismo año, esto es, transcurrido el plazo indicado en la disposición antes citada.

Tercero: Que, en consecuencia, al no haberse observado por el reclamante el plazo establecido para la interposición de su reclamo ante la sede jurisdiccional, éste debe ser desestimado por haber sido interpuesto extemporáneamente.

Por estas consideraciones,  SE CONFIRMA la sentencia apelada de ocho de enero de dos mil cuatro, escrita de fojas  58 a 59.”
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