El procedimiento general de reclamación tiene una connotación de carácter civil y declarativo, objetivo que difiere sustancialmente del requerimiento que precisa la ley frente a conductas tributarias ilícitas que dan lugar a sanciones corporales  y pecuniarias, o sólo a éstas, ya que en este contexto el procedimiento es solamente sancionatorio.

Código Tributario – Actual Texto – Artículo 97 N° 4, incisos 1° y 2°.
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La Excma. Corte Suprema acogió un recurso de casación en el fondo intentado por el Fisco de Chile en contra de una sentencia pronunciada por la I. Corte de Apelaciones  de Rancagua,  revocatoria de la de primer grado del Tribunal Tributario de la VI Dirección Regional del Servicio de Impuestos Internos.  El recurrente estimó que el fallo impugnado incurrió en un error de derecho al exigir a las normas del artículo 97 N° 4, incisos primero y segundo del Código Tributario, más requisitos de los que la ley prescribe para aplicar las sanciones que conllevan.

En efecto, la sentencia impugnada estableció que las facturas materia de la denuncia son también materia de liquidaciones, cuya reclamación se encontraba pendiente a la época de la dictación de los fallos de primer y segundo grado. El fallo de alzada sostuvo que, al encontrarse pendiente de resolución dicho reclamo, tales liquidaciones no estarían firmes, por lo que no aparecería inamovible la base de cálculo de las multas impuestas en el proceso que se inició a partir de la denuncia administrativa efectuada por el Servicio de Impuestos Internos.

Al acoger el recurso interpuesto, la Corte de Casación consideró que el procedimiento general de reclamación, regulado por el Título II del Libro II del Código Tributario, tiene un fin específico, cual es establecer el verdadero monto del impuesto que le corresponde pagar al sujeto de un determinado tributo, teniendo de este modo una connotación de carácter civil y declarativo. Este objetivo, agregó el fallo de casación, difiere sustancialmente del requerimiento que precisa la ley frente a conductas tributarias ilícitas que dan lugar a sanciones corporales  y pecuniarias, o sólo a éstas, ya que en este contexto el procedimiento es solamente sancionatorio.

La Corte de Casación, en lo pertinente, consideró en su fallo:
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