CIRCULAR N°31 DEL 24 DE MAYO DEL 2001 
MATERIA : MODIFICA Y COMPLEMENTA CIRCULAR N° 72 DE 12.12.2000, SOBRE "SOLICITUD DE MODIFICACIÓN AL CATASTRO DE BIENES RAÍCES".

Con fecha 12 de Diciembre del 2000 fue publicada la Circular Nº 72 por la cual se imparten instrucciones para el uso del formulario 2118 “Solicitud de Modificación al Catastro de Bienes Raíces”. 

1.- 
Por la presente Circular se modifican los N°s 4 y 5 del Párrafo II "REQUISITOS PARA LA PRESENTACION DEL FORMULARIO", de la citada Circular N° 72, del año 2000, por los siguientes:

· "N°4 
Propietario del inmueble persona natural:   Para la presentación de la solicitud, por parte del propietario o su mandatario,  será obligatoria la exhibición de la Cédula de Identidad, de quien suscribe el Formulario. En el caso de ser un mandatario, éste deberá acreditar su calidad de tal, por medio de una simple constancia  por escrito, adjuntando fotocopia de la Cédula de Identidad del propietario." .

· "N°5 Propietario del inmueble persona jurídica: La persona natural que comparezca firmando el formulario en representación de la persona jurídica propietario del inmueble, deberá exhibir el título en que conste su calidad de tal, su Cédula de Identidad y la Cédula RUT de la representada. En caso que el representante de la persona jurídica designe un mandatario para la presentación del Formulario, este último deberá acreditar su calidad de tal por medio de una simple constancia por escrito, debiendo además exhibir su Cédula de Identidad, el título en que conste la representación del mandante, fotocopia de la Cédula de Identidad del mandante  y la Cédula Rut de la persona jurídica propietaria del inmueble. ". 

2.- 
Por la Circular N° 72, del año 2000, se dispuso que  a contar del 2 de Enero del año 2001 el nuevo Formulario N° 2118 "Solicitud de Modificación al Catastro de Bienes Raíces", reemplazara al Formulario Nº 2892 “Solicitud de Asignación de Roles de Avalúo” normado por la Circular N°5 de fecha 9 de Enero de 1998 y  al Formulario Nº 2801 “Solicitud de Antecedentes Previos para el Cálculo del Avalúo Fiscal” normado por la Circular N° 42 de fecha 5 de Agosto de 1999. 

Por la presente Circular se complementa la Circular N° 72 del año 2000, en cuanto a que las circulares N° 5 de 1998 y N° 42 de 1999, antes señaladas se mantienen vigentes en cuanto a sus procedimientos, al igual que la Circular N° 25, de 17.04.1998, relativa al uso del Formulario N° 2890, y las circulares N° 22 de 05.04. 2000 y N° 66 de 02.11.2000, ambas relacionadas con el uso del Formulario N° 2892.
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Anexo: Formulario 2118, conteniendo Instrucciones de llenado y requisitos de presentación.

DISTRIBUCIÓN:

· A Internet

· Al Boletín

· Al Diario Oficial,  en extracto
