
MATERIA:  PRORROGA VIGENCIA DE LA RES. Nº EX. 3186/97 QUE ESTABLECE OBLIGACION DE INFORMAR AL SERVICIO DE LAS COMPRAS Y VENTAS DE GANADO O CARNE Y SERVICIO DE FAENAMIENTO POR PARTE DE LOS CONTRIBUYENTES QUE SE SEÑALAN.
RESOLUCION  EXENTA N° 4020, DEL 06 DE JULIO DE 1998.








VISTOS: Lo dispuesto en los artículos 6º, letra A), Nº1 y 60° inciso octavo del Código Tributario; en la letra b) del artículo 7° de la Ley Orgánica del Servicio de Impuestos Internos,contenida en el D.F.L. N° 7 de 1980, del Ministerio de Hacienda, y el inciso tercero del artículo 3° del D.L. 825 de 1974 sobre Impuesto a las Ventas y servicios, y








  C O N S I D E R A N D O:







  1.-  Que, por razones de buen ser​vicio se hace necesario prorrogar la vigencia de la Resolución Nº Ex. 3186 de 1997, que establece la obligación de informar al Servicio de las compras y ventas de ganado y/o carne y servicio de faenamiento por parte de contribuyentes que se señalan.








  S E   R E S U E L V E:







  1º
  Prorrógase la vigencia de la Resolución Nº Ex.3186, de 30 de Junio de 1997, publicada en el Diario Oficial del día 05 de Julio de 1997, de la Dirección del Servicio de Impuestos Internos, por el período comprendido entre el 1º de Julio de 1998 hasta el 31 de Julio de 1998, ambas fechas inclusive.







ANOTESE Y PUBLIQUESE EN EXTRACTO






(FDO).
ALFREDO ECHEVERRIA HERRERA 










 DIRECTOR (S) 

