INSTRUCCIONES

“Declaración Jurada sobre adquisición de acciones, derechos sociales o representativos del capital de una persona jurídica constituida en el extranjero, establecida en la parte final del inciso penúltimo del N° 2, del Artículo 58° de la Ley de la Renta”
La presente declaración jurada deberá ser presentada por todos aquellas personas naturales o jurídicas domiciliadas, residentes o constituidas en el país que hubieren realizado adquisición de acciones, derechos sociales o representativos de capital de una persona jurídica constituida en el extranjero, de acuerdo a lo dispuesto en el inciso penúltimo del N° 2, del Artículo 58° de la Ley sobre Impuesto a la Renta. 

La declaración deberá ser presentada en duplicado, en la Dirección Regional correspondiente a su domicilio o en la Dirección de Grandes Contribuyentes, según sea su caso, dentro de los primeros quince días corridos del mes siguiente de aquel en que se efectuó la operación de adquisición de las acciones o derechos sociales.

Sección A: IDENTIFICACIÓN DEL DECLARANTE.

En esta sección deben señalarse los datos relativos a la identificación del adquirente, indicando RUT, Nombre o Razón Social, domicilio postal, comuna, correo electrónico, número de fax y número de teléfono (en los dos últimos casos se debe anotar el número incluyendo su código de discado directo).
Sección B: ANTECEDENTES DEL ENAJENANTE Y DE LA SOCIEDAD EXTRANJERA CUYOS DERECHOS O ACCIONES SE ENAJENAN

Identificación Enajenante 

N°: Indicar el número correlativo de las operaciones de adquisición de los derechos sociales o acciones efectuadas.

Fecha enajenación: Indicar la fecha en que se adquirieron los derechos sociales o acciones.

Nombre o razón social: Indicar el nombre o razón social del enajenante de las acciones o derechos sociales.

RUT o Tax-ID: Deberá registrarse en forma legible, según corresponda, el N° de RUT o el Código de administración tributaria o de identificación que tiene en el país extranjero, el enajenante de las acciones o derechos sociales.

País de residencia: Indicar el nombre del país en el cual está constituido el enajenante.

Identificación Sociedad Extranjera cuyos Derechos o Acciones se enajenan
Nombre o razón social: Indicar el nombre o razón  social de la sociedad extranjera cuyos derechos o acciones se enajenaron.

Tax-ID: Deberá registrarse en forma legible, cuando corresponda, el Código de Administración Tributaria o de identificación que tiene la sociedad cuyos derechos sociales o acciones se enajenaron, en el país extranjero.

País de residencia: Indicar el nombre del país en el cual está constituida la sociedad cuyos derechos sociales o acciones se enajenaron.

Acciones o Dos Sociales: Indicar, marcando en el recuadro correspondiente, si la adquisición correspondió a derechos sociales o acciones de la sociedad constituida en el extranjero, indicando en cada caso el porcentaje de participación adquirido.

Valor Patrimonial: Indicar el valor patrimonial total de la sociedad constituida en el extranjero.
Precio de Enajenación: Indicar el precio en que se adquirieron los derechos sociales o acciones de la sociedad constituida en el extranjero.

Sección C: ANTECEDENTES SOCIEDAD CHILENA EN LA CUAL SE ADQUIERE PARTICIPACION
Nombre o Razón social: Indicar nombre o razón social de la sociedad constituida en Chile en la cual el declarante adquiere participación a través de la adquisición de acciones, derechos sociales o representativos de capital de una persona jurídica constituida en el extranjero. 

RUT: Registrar el Rol Único Tributario de la empresa constituida en Chile en la cual se adquiere participación.

Costo Tributario de la Participación adquirida: Indique el valor de libros de los derechos sociales adquiridos en la sociedad constituida en Chile, en la cual tendrá participación directa o indirecta el adquirente, si ésta es sociedad de personas, aplicando las normas del artículo 41, inciso tercero, de la Ley sobre Impuesto a la Renta. 

En el caso que la sociedad constituida en Chile sea una sociedad anónima, el monto que debe registrarse es el valor en que adquirió las acciones la sociedad extranjera que participa directamente en la sociedad constituida en Chile, aplicando las normas del inciso segundo del número 8° del artículo 17 de la ley anteriormente citada. 

Ambos valores deben ser determinados a la fecha de adquisición de las acciones o derechos de la sociedad enajenada a que se refiere el Articulo 10 de la Ley sobre Impuesto a la Renta.

Tipo de participación: Indicar, marcando en el recuadro correspondiente, si la participación en la sociedad constituida en Chile se adquirió en forma directa o indirecta.

Participación adquirida: Indicar, el porcentaje de participación que se adquiere del capital o de las utilidades de la sociedad constituida en Chile.

Capital Propio: Indique el valor de libro de la sociedad chilena en la cual se adquiere participación. El valor de libro para estos efectos corresponde al Capital Propio de la empresa a la fecha en que se produjo la adquisición de las acciones o derechos de la sociedad enajenada a que se refiere el Articulo 10 de la Ley sobre Impuesto a la Renta.

Sociedad Extranjera que permite participación: Indicar el número de la(s) filas “N°” de la sección B, correspondiente a la línea donde se identificó la o las sociedad(es) constituida(s) en el extranjero a través de la(s) cual(es) se obtiene participación en la sociedad constituida en Chile.

Sección D: DETERMINACIÓN DEL IMPUESTO PAGADO
Régimen Tributario: Indicar marcando en el recuadro correspondiente, si el contribuyente adquirente de los derechos sociales o acciones optó como régimen tributario a aplicar el Impuesto Único o el régimen general de tributación de la Ley sobre Impuesto a la Renta.

Renta Afecta: Para los fines de determinar la Renta Afecta, calcule en primer término el precio proporcional de la operación de venta efectuando la siguiente operación:

	% Participación Adquirida en el capital *  Capital Propio
	*
	Precio

	% Acciones o D° Sociales adquiridos *  Valor Patrimonial
	
	Enajenación


Del precio proporcional de la operación de venta así determinado, rebaje el valor registrado en la columna Costo Tributario de la Participación adquirida. 

Impuesto Pagado: En el caso que se haya optado por el régimen tributario de Impuesto Único, registre en este campo el resultado de aplicar la tasa de 35% al valor anotado en el recuadro “Renta Afecta”, de lo contrario deje el campo en blanco.

