ANEXO N° 1

Requisitos de formato de las Boletas de Prestación de Servicios de Terceros Electrónica

a) Los documentos deben cumplir con un tamaño mínimo de 14 cms. x 10.8 cms. (1/4 carta)  y  máximo de 21,6 x 27,9 cms. (carta). Además, si se entregan representaciones impresas del documento, éstas deben ser en papel de gramaje igual o superior a 50 gr/m2.

b) Deberá tener un recuadro en el ángulo superior derecho, de un tamaño mínimo de 1,5 por 5,5 cms. y de un tamaño máximo de 4 x 8 cms., enmarcado por una línea de grosor entre 0,5 a un mm. de color negro el cual deberá contener el nombre del documento: Boleta de Prestación de Servicios de Terceros Electrónica, y número del documento. El borde del recuadro y los textos en él contenidos podrán ser impresos en color negro.

c) En el ángulo superior izquierdo del documento deberá indicarse los datos del emisor de acuerdo a lo indicado en la letra d) del presente resolutivo.

d) En caso de que se desee registrar un logotipo, éste no deberá exceder de un octavo (1/8) de la totalidad del documento.

e) En la parte inferior del documento, a una distancia mínima de 2 cms. a partir del lado izquierdo, deberá ir impresa la representación gráfica del código de barras, con un tamaño mínimo de 1 cm. de alto x 9,3 cms. de ancho.

f) Inmediatamente bajo la representación gráfica del código de barra, deben ir impresos los caracteres que contiene el código de barra.

g) Sobre la representación gráfica del código de barra, debe registrarse la fecha y hora en que fue impreso el documento según formato dd/mm/aaaa hh:mm, anteponiendo la siguiente leyenda: “Fecha / Hora Emisión:”   

h) Bajo los caracteres del código de barra deberá ir impresa la palabra "Res." y a continuación, el número y año de la Resolución que autoriza al contribuyente para emitir documentos electrónicos; en la misma línea, separada por un guión, o en la línea inmediatamente inferior, la siguiente frase: "Verifique este documento en www.sii.cl".

i) En la emisión masiva de Boletas de Prestación de Servicios a Terceros Electrónicas, el emisor podrá incorporar información de uso interno en la boleta, lo cual debe ser informado al Servicio para su aprobación.

j) En la emisión individual, el documento emitido seguirá los formatos establecidos en la aplicación computacional dispuesta por el SII para éstos efectos.
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