ANEXO N° 2

PRUEBA  TÉCNICA 

1.-
La evaluación comprenderá cuarenta preguntas con respuestas de selección múltiple que los postulantes deberán registrar en una hoja de respuestas confeccionada especialmente para este efecto y que garantizará el anonimato durante el proceso de corrección. Un ejemplar en blanco de esta hoja de respuesta se acompaña a este documento y se entiende parte integrante del mismo para todos los efectos.

2.-
Lugar:
El número de postulantes que hayan pasado a esta etapa y su lugar de origen determinará la cantidad y lugares en que se ubicarán las sedes en que se rendirá la prueba técnica. En todo caso, las sedes estarán ubicadas en los territorios de las siguientes Direcciones Regionales: I, V, VIII, X y Región Metropolitana.

3.- Fecha y hora de rendición:
La prueba técnica se llevará a cabo dentro del mes de marzo de 2005, en la fecha, hora y lugar que se publicará en Intranet con diez días de anticipación a ella.


En caso que deba rendirse en dos o más sedes, ésta se llevará a cabo en la misma fecha y en un mismo horario. 

4.- Duración: Dos horas cronológicas.

5.- Temario a evaluar:
La prueba técnica incluirá temas tributarios, cuyo contenido representará el 85% de la misma; e institucionales, que representarán el 15% restante. Las materias a evaluar son las que se especifican a continuación:

TEMAS  TRIBUTARIOS

I.-
Código Tributario y Ley N° 18.320, de 1984
1. Título Preliminar

2. Libro Primero

De la Administración, Fiscalización y Pago

3. Libro Segundo

De los Apremios y de las Infracciones y  Sanciones

4. Título VI de Libro Tercero

De la Prescripción

II.-
Ley sobre Impuesto a la Renta,  D.L. N° 824, de 1974

1. Título I 

Normas Generales

2. Título II 

Impuesto Primera Categoría

Impuesto Segunda Categoría

3. Título III 

Impuesto Global Complementario

III.  Ley sobre Impuesto a las Ventas y Servicios D.L. N° 825, de 1974, y su Reglamento contenido en el D.S. N° 55, de 1977

1. Título I del D.L. N° 825 y Título I del Reglamento

Normas Generales

2. Título II del D.L. N° 825 y Títulos II al VIII del Reglamento

Impuesto al Valor Agregado

3. Título III, Párrafo 3°, del D.L. N° 825 y Arts. 54 al 57 del Reglamento

Impuesto Adicional a las Bebidas Alcohólicas, Analcohólicas y Productos Similares

4. Título IV, del D.L. N° 825

De la Administración del Impuesto

5. Devolución IVA Exportadores

Decreto Supremo N° 348, de 1975, Resolución Exenta N° 23 de 19.06.2001, Circulares N° 45, de 1991 y N° 37, de 2001, del SII.

ASPECTOS INSTITUCIONALES

I.
El Servicio de Impuestos Internos, de conformidad al contenido del Plan Estratégico

Misión 

Objetivos 

Función 

Estructura Organizacional 

Organización Territorial 

II.
Ley Orgánica del Servicio de Impuestos Internos, fijada en el DFL N° 7, de 1980, del Ministerio de Hacienda 

1.
Título I

Objeto y Organización

2.
Título II

Del Director

3.
Título III

De los Subdirectores, del Secretario General y de los Jefes de Departamentos.

4.
Título IV

De los Directores Regionales

5.
Título V

Del Personal

     6.   Título VI

Disposiciones generales,  Arts. 42, 45 y 51.

6) Procedimiento de Corrección: El plazo para llevar a cabo la corrección de la totalidad de las pruebas rendidas será de cinco días, contado desde la fecha de rendición de la prueba técnica.

Una vez corregida la prueba técnica rendida, el Comité de Selección dispondrá la apertura de la parte superior de las hojas de respuesta, para conocer la identificación de los postulantes y los resultados obtenidos por los mismos en ella.

7) Procedimiento de Recorrección: Una vez finalizado el proceso de identificación de los postulantes en las hojas de respuesta, el Comité hará llegar a cada postulante, en un sobre cerrado, fotocopia de su respectiva hoja de respuesta. La prueba técnica y su pauta de corrección serán publicadas en la Intranet. De esta manera, todo aquél que resulte interesado podrá llevar a cabo la revisión correspondiente.

Para tal efecto, se hará llegar al Jefe Administrativo de las distintas Direcciones Regionales cuyos funcionarios estén participando de este proceso, una nómina que individualizará a los mismos, además del sobre sellado indicado precedentemente; quien hará llegar a la brevedad posible el sobre recibido al postulante, el que, una vez notificado, deberá estampar su firma y la fecha en la nómina que lo individualiza. Dicha nómina deberá ser remitida por el Jefe Administrativo al Jefe del Departamento de Personal de la Subdirección de Recursos Humanos, en su calidad de integrante del Comité de Selección, constituyendo al efecto el documento que da fe de la observancia del procedimiento de notificación descrito.

Tratándose de postulantes que desempeñan sus funciones en la Dirección Nacional o en la Dirección de Grandes Contribuyentes, el Jefe del Departamento de Personal de la Subdirección de Recursos Humanos, en su calidad de integrante del Comité de Selección, será el encargado de llevar a cabo la notificación descrita.


La solicitud de recorrección de la prueba técnica podrá interponerse ante el Comité de Selección dentro del plazo de dos días, contado desde la notificación de los resultados de la misma. Dicha presentación será remitida al Fax N° (2) 3951089 o bien, al correo electrónico concursodepromocion@sii.cl habilitado para este efecto.


El Comité de Selección deberá pronunciarse dentro de los cinco días siguientes al vencimiento del plazo indicado en el párrafo precedente, notificando por escrito al postulante el resultado de su recorrección.


El puntaje final obtenido por cada postulante en la prueba técnica será el resultado de la aplicación de los valores registrados en la tabla incluida en el Anexo N° 1.
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