RESOLUCION EXENTA SIIPERS N°14329 DEL 03 DE NOVIEMBRE DEL 2008
MATERIA : DECLARA DESIERTO CONCURSO JEFE DEPARTAMENTO GRADO 8.
    Esta Dirección Nacional con fecha de hoy, ha  dictado la siguiente Resolución:
 VISTOS: Lo estipulado en los Art. 8, 14 y 17 del D.F.L. N° 29, de 2004, del Ministerio e Hacienda, publicado en el Diario Oficial el 16 de marzo del 2005, que fijó el Texto Refundido, Coordinado y Sistematizado de la Ley N° 18.834, sobre Estatuto Administrativo; lo establecido en el D.F.L. N° 1, de 2004, del Ministerio de Hacienda, que Fija el Texto Refundido y Actualizado de las Plantas de Personal del Servicio de Impuestos Internos, lo dispuesto en el Decreto Supremo N° 69, de 2004, del Ministerio de Hacienda, que contiene el Reglamento sobre Concursos del Estatuto Administrativo; y lo especificado en las Bases Concursales aprobadas por Resolución  Exenta SIIPERS Nº 8949 del 10 de julio de 2008; y 

CONSIDERANDO:

Que el artículo 50 del Decreto Supremo N° 69, de 2004, del Ministerio de Hacienda y el artículo 8 letra c), del DFL N° 29, de 2005, del Ministerio de Hacienda, establecen el procedimiento al que deben ajustarse los concursos para proveer cargos de tercer nivel.

Que por Resolución Exenta SIIPERS N° 11072 del 25 de agosto de 2008, la Dirección Nacional del Servicio de Impuestos Internos, llamó a concurso para proveer el cargo que se menciona en la parte dispositiva de esta Resolución.

Que por el Oficio Res N° 476 del 03 de noviembre de 2008, el Comité de Selección, encargado de preparar y realizar el concurso, resolvió solicitar a la Dirección Nacional se declare desierto el concurso ya individualizado, por falta de postulantes idóneos para el cargo.

 RESUELVO:
Declárese desierto el concurso destinado a proveer el cargo Directivo de tercer nivel Jerárquico, de Jefe de Departamento Regional de Fiscalización Selectiva de la XV Dirección Regional Metropolitana Santiago Oriente, Directivo Grado 8 de la planta de esta Repartición.
(Fdo) RICARDO ESCOBAR CALDERON

         DIRECTOR

Lo que transcribo a usted para su conocimiento,








    Saluda Atentamente,
Distribución:

· Internet

· Intranet
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