RESOLUCION EXENTA SII N°71 DEL 27 DE MAYO DEL 2008
MATERIA : DESIGNA INTEGRANTES, TITULARES Y SUPLENTES, DEL CONSEJO CONSULTIVO CREADO POR RESOLUCIÓN SII EX 36 DE 2008
Hoy se ha resuelto lo que sigue:

VISTOS: Lo dispuesto en  el artículo 1° y en las letras a) e i) del artículo 7°, ambos de la Ley Orgánica del Servicio de Impuestos Internos, contenida en el Artículo Primero del Decreto con Fuerza de Ley N° 7, de 1980, del Ministerio de Hacienda; y en la Resolución SII Ex. N° 36, del 24 de marzo de 2008,

CONSIDERANDO:

I) La comunicación de fecha 23 de abril de 2008, de don Enrique Barros Bourie, Presidente del Consejo General del Colegio de Abogados de Chile A.G., en que hace presente la propuesta de integración del Consejo Consultivo efectuada por dicha Institución, de los abogados Sres. Christian Andrés Blanche Reyes, en calidad de titular, y de don Juan Edgardo Goldemberg Peñafiel, en calidad de suplente;

II) La comunicación de fecha 28 de abril de 2008, de don Francisco Selamé Marchant, Presidente del Instituto Chileno de Derecho Tributario, en que  hace presente la propuesta de integración del Consejo Consultivo efectuada por dicha Institución, de los  abogados Sres. Rodrigo Benítez Córdova, en calidad de titular, y de don Eduardo Lagos Lorent, en calidad de  suplente;

III) La comunicación de fecha 01 de abril de 2008, de don Luis Werner-Wildner, Presidente Nacional del Colegio de Contadores de Chile A.G., en que  hace presente la propuesta de integración del Consejo Consultivo efectuada por dicha Institución de los Sres. Manuel Manquez Hatta, en calidad de titular, y de don Florindo Núñez Ramos, en calidad de  suplente;

RESUELVO: 

1°.-
En cumplimiento de lo dispuesto en el Artículo 4° del Reglamento del Consejo Consultivo, contenido en el resolutivo CUARTO de la Resolución Ex. SII N° 36, de 2008, DESÍGNASE como integrantes del Consejo Consultivo, en calidad de Titulares, a las siguientes personas:
- Don NORBERTO SAN MARTÍN SOTO, en su calidad de Jefe de Departamento de Fiscalización de Grandes Empresas Nacionales, dependiente del Departamento Subdirección de Fiscalización “Dirección de Grandes Contribuyentes”;

- Don JUAN ALBERTO ROJAS BARRANTI, en su calidad de funcionario abogado ubicado en la Dirección Nacional del Servicio;

- Don CHRISTIAN ANDRÉS BLANCHE REYES;


- Don RODRIGO BENITEZ CÓRDOVA; 

- Don MANUEL MANQUEZ HATTA. 

2.°.- En cumplimiento de la misma disposición, DESÍGNASE en calidad de suplentes, para integrar el Consejo Consultivo en caso de ausencia del Consejero titular, a las siguientes personas:

- Don EDUARDO ALEXIS MEDEL GONZÁLEZ, como suplente de don NORBERTO SAN MARTIN SOTO;

- Don CRISTIAN VARGAS MENDEZ como suplente de don JUAN ALBERTO ROJAS BARRANTI;

- Don JUAN EDGARDO GOLDEMBERG PEÑAFIEL como suplente de don CHRISTIAN BLANCHE REYES.

- Don EDUARDO LAGOS LORENT, como suplente de don RODRIGO BENITEZ CÓRDOVA;

- Don FLORINDO NÚÑEZ RAMOS, como suplente de don MANUEL MANQUEZ HATTA.

ANOTESE, COMUNÍQUESE Y PUBLÍQUESE EN INTERNET

(Fdo.) RICARDO ESCOBAR CALDERON

DIRECTOR 

Lo que transcribo a Ud. para su conocimiento y fines consiguientes.
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