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DIRECCIÓN REGIONAL METROPOLITANA SANTIAGO PONIENTE

DEPARTAMENTO JURÍDICO
CRM

RESOLUCION EXENTA SII N°188 DEL 18 DE DICIEMBRE DEL 2009
MATERIA : DELEGA FACULTAD QUE INDICA EN JEFE DEL DEPARTAMENTO JURÍDICO
SANTIAGO, 
Hoy se ha resuelto lo que sigue: 


VISTOS: Lo dispuesto en los artículos 10 y 41 de la Ley N° 18.575, de 1986, Ley Orgánica Constitucional de Bases Generales de la Administración del Estado, y la Res. Ex. SII N° 185, de 11.12.2009, del Director, y

CONSIDERANDO:


PRIMERO: Que, en virtud del artículo 10 , de la Ley N ° 18.575, Orgánica Constitucional de Bases Generales de la Administración del Estado, se ha establecido un procedimiento administrativo de revisión de las liquidaciones, giros y resoluciones que incidan en el pago de un impuesto o en los elementos que sirvan para determinarlo. 

SEGUNDO: Que, de acuerdo a lo establecido por el artículo 41 de la Ley N° 18.575, de 1986, el ejercicio de las atribuciones y facultades propias, podrá ser delegado sobre las bases y principios que la propia disposición señala. 

TERCERO: Que, mediante Res. Ex. SII N° 185, de 11.12.2009, publicada en el D.O. el 17 de diciembre de 2009, el Director del Servicio autorizó al Jefe del Departamento Subdirección “Dirección Grandes Contribuyentes” para delegar en el Jefe del Departamento Jurídico, la facultad para resolver administrativamente las peticiones de revisión, respecto de liquidaciones, giros y resoluciones que incidan en el pago de un impuesto o en los elementos que sirvan para determinarlo.


RESUELVO:


PRIMERO: DELÉGASE en el Jefe del Departamento Jurídico la facultad para resolver administrativamente las peticiones de revisión que se deduzcan en cualquier tiempo, respecto de liquidaciones, giros y resoluciones que incidan en el pago de un impuesto o en los elementos que sirvan para determinarlo.


SEGUNDO: El funcionario designado, al  hacer uso de la facultad delegada, deberá mencionar la presente resolución.

TERCERO: Derógase toda resolución delegatoria de facultades relativa a la materia, que pugne contra la presente instrucción, en especial, la Resolución Ex. N° 64, de 24.05.2008. 
ANÓTESE, COMUNÍQUESE Y PUBLÍQUESE EN EXTRACTO EN EL DIARIO OFICIAL

(Fdo.) BERNARDO MARCHANT AGUILA

DIRECTOR GRANDES CONTRIBUYENTES

Lo que transcribo a Ud. para su conocimiento y fines pertinentes
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