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ANEXO N° 3
NÓMINA MENSUAL RUT OTORGADOS Y ACTUALIZACIÓN DE DATOS
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ANEXO N° 3: INSTRUCCIONES PARA LA CONFECCIÓN DE NÓMINA RUT SIMPLIFICADO

Sección A:
Datos del declarante: deberá registrar los datos de identificación del agente custodio informante, además del periodo (mes) por el cual se declara.
Sección B:

(1) RUT Inversionista: deberá registrar el número de RUT otorgado al inversionista extranjero, indicando en forma separada el dígito verificador.
(2) Nombre: deberá registrar el nombre del inversionista extranjero, persona natural o entidad sin personalidad jurídica, consignado en el respectivo documento de identificación, en forma completa sin abreviaturas. 
(3) 2° Nombre: deberá registrar el segundo nombre del inversionista extranjero, persona natural (en el caso de existir).

(4) Apellido: deberá registrar el apellido utilizado legalmente por el inversionista, persona natural, consignado en el respectivo documento de identificación.

(5) Apellido materno: deberá registrar el apellido materno del inversionista extranjero, persona natural (en el caso de existir).
(6) Razón social: deberá registrar la razón social del inversionista extranjero, tratándose de personas jurídicas.

(7) Fecha de nacimiento o constitución: deberá registrar la fecha de nacimiento del inversionista extranjero, en caso de personas naturales, o la fecha de constitución o formación, en caso de personas jurídicas o entidades sin personalidad jurídica.
(8) N° Documento identificación: deberá registrar el número del documento de identificación otorgado por la autoridad competente al inversionista extranjero.

(9) Tipo documento: deberá señalar el tipo de documento de identificación del inversionista extranjero (pasaporte, documento nacional de identidad, código de identificación otorgado a personas jurídicas, otro similar)
(10) Tax ID: deberá registrar el código de identificación tributaria del inversionista extranjero, en los casos que corresponda.

(11) País de origen: deberá señalar el país de origen del inversionista extranjero.
(12) Estado: deberá indicar la situación actual del inversionista extranjero, respecto del mecanismo simplificado establecido en la Resolución Ex. N° XXXXX de acuerdo con los siguientes códigos: 

	Código
	Descripción

	1
	RUT vigente, otorgado en el periodo

	2
	RUT vigente, sin operaciones durante 3 años

	3
	RUT de inversionista que pone término al contrato de custodia en el periodo


(13) Fecha otorgamiento RUT o término contrato: deberá indicar la fecha en que le fue otorgado el RUT al inversionista extranjero, en los casos que se haya declarado código 1 o 2 en la columna anterior, o la fecha en que se puso término al contrato de custodia, si el código declarado en la columna anterior es igual a 3.
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