RESOLUCION EXENTA SII N°13 DEL 15 DE ENERO DEL 2010
MATERIA : MODIFICA RESOLUCIÓN EXENTA SII N° 137, DE 29 DE OCTUBRE DE 2008, RELACIONADA CON LA OFICINA DE GESTIÓN NORMATIVA

Hoy se ha resuelto lo que sigue:
VISTOS: Lo dispuesto en las letras c), i) y ñ) del artículo 7° de la Ley Orgánica del Servicio de Impuestos Internos, contenida en el artículo primero del Decreto con Fuerza de Ley N° 7, de 15 de octubre de 1980, del Ministerio de Hacienda; lo establecido en las resoluciones exentas SII N°s. 137 y 198, de 29 de octubre de 2008 y 22 de diciembre de 2009, respectivamente; y,
CONSIDERANDO:
1°.- Que por Resolución Ex. SII N° 198, de 22 de diciembre de 2009, se modificó la resolución exenta N° 7.590, de 15 de noviembre de 1999, en lo relacionado con el Departamento Subdirección de Fiscalización; y,
2°.- Que el invariable interés de mejorar los procesos de fiscalización que este Servicio aplica y la constante asesoría y soporte legal que requieren las unidades operativas que los desarrollan, hacen necesario redefinir las facultades, atribuciones, responsabilidades y obligaciones de la jefatura a cargo de la Oficina de Gestión Normativa;
RESUELVO:
PRIMERO: Sustitúyese el dispositivo SEGUNDO de la Resolución Ex.  SII N°  137, del 29 de octubre del 2008, por el siguiente:
“Corresponderá a la jefatura de la Oficina de Gestión Normativa, las siguientes atribuciones, responsabilidades y obligaciones:
a. Informar al Director sobre la legalidad y adecuada técnica tributaria de todo diseño o cambios  propuestos por la Subdirección de Fiscalización a los Sistemas, Operaciones y Aplicaciones  para el cumplimiento de las obligaciones tributarias. Para estos efectos, la Subdirección de Fiscalización podrá solicitar la asistencia de la Oficina en la etapa de diseño;
b. Informar al Director sobre la legalidad y adecuada técnica tributaria de los Programas Selectivos de Auditoria preparados por la Subdirección de Fiscalización. Para estos efectos, esta Subdirección podrá solicitar la asistencia de la Oficina en la etapa de diseño;
c. Informar al Director la conveniencia de obtener de la Subdirección Normativa la preparación de instrucciones de carácter general que aclaren o complementen la normativa vigente; 
d. Recomendar al Director los temarios específicos sobre los cuales deba capacitarse a los fiscalizadores que ejerzan sus funciones dentro de los Sistemas, Operaciones, Aplicaciones y Programas Selectivos y Emergentes de Auditoria. Lo anterior en base a los requerimientos de las respectivas Subdirecciones;
e. Organizar, sistematizar y mantener actualizada la base de datos normativa comprensiva de Leyes Tributarias, Circulares, Oficios y Resoluciones de carácter general; 
f. Informar al Director sobre la operatividad de usuario de las aplicaciones informáticas internas en que la Oficina ejecute sus funciones a efectos de proponer actualizaciones o mejoras a la Subdirección de Informática.

g. Sugerir al Director reordenamientos o reorganizaciones a las unidades de la Oficina para el mejor desempeño de esta;
h. Sugerir al Director la definición de perfiles y competencias requeridas para los cargos de la Oficina;  

i. Sugerir al Director  pautas generales para la evaluación del cumplimiento de las funciones de la Oficina y su personal;
j. Sugerir al Director el presupuesto anual para la Oficina y efectuar la rendición de cuenta del mismo.

k. Otras actividades que el Director estime de competencia de esta Oficina.”
SEGUNDO: Corresponderá al Jefe de la Oficina de Gestión Normativa, en adelante OGN, implementar las medidas que sean procedentes tendientes a organizar la OGN de acuerdo a las atribuciones, obligaciones y responsabilidades que esta Resolución establece para dicha Oficina.
 TERCERO: A contar de la fecha de vigencia de esta resolución déjase sin efecto toda norma que verse sobre la materia.
CUARTO: Esta resolución regirá a contar de la fecha de su publicación en extracto en el Diario Oficial.
ANÓTESE, COMUNÍQUESE Y PUBLÍQUESE EN EXTRACTO 

(Fdo.) RICARDO ESCOBAR CALDERÓN

    

        DIRECTOR

Lo que transcribo para su conocimiento y fines                           pertinentes,
Saluda a Ud.,

Distribución:

· Al Boletín
· Internet

· Diario Oficial en extracto
