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Renta – Actual Ley Sobre Impuesto a la – ​Ley N° 20.241, Art. 5°. (Ord. N° 1266, de 29.07.2010)}

Procedencia del crédito tributario establecido en la Ley N° 20.241, por inversiones privadas efectuadas en investigación y desarrollo, bajo la modalidad de financiamiento asociativo – Concepto de Contrato de Investigación y Desarrollo – Requisitos – El beneficio que establece la Ley para cada contribuyente, será aplicable solamente sobre aquella parte de los desembolsos destinados a dar cumplimiento a las obligaciones que emanan del contrato, que hayan sido efectuados directamente por cada uno de ellos.   

Mediante presentación indicada en el antecedente, solicita a este Servicio, un pronunciamiento relativo a la aplicación del incentivo tributario establecido en la Ley N° 20.241.
I.- ANTECEDENTES
Solicita un pronunciamiento sobre la procedencia del crédito tributario, en el marco de un contrato de investigación y desarrollo suscrito bajo la modalidad de financiamiento asociativo, es decir, aquéllos celebrados entre un centro inscrito en el registro para la realización de actividades de investigación o desarrollo, y dos o más contribuyentes de los que refiere el artículo 5° de la Ley N° 20.241.

II.- ANÁLISIS
Según el artículo 5° de la Ley N°20.241
, los contribuyentes de la primera categoría de la Ley sobre Impuesto a la Renta, (LIR) que declaren su renta efectiva determinada según contabilidad completa, tendrán derecho a un crédito contra el Impuesto de Primera Categoría del ejercicio, equivalente al 35% del total de los pagos en dinero efectuados conforme a los contratos de investigación y desarrollo debidamente certificados por CORFO, aun cuando tales actividades de investigación o desarrollo no se relacionen directamente con su giro.
Se entiende por Contrato de Investigación y Desarrollo al contrato de prestación de servicios suscrito entre un contribuyente de aquellos a que se refiere el artículo 5° de la Ley 20.241 y el representante legal de un centro de investigación registrado, o de la persona jurídica patrocinante, según corresponda, ("representante"), que tenga por objeto la realización o ejecución, por parte del centro de investigación, de actividades de investigación o desarrollo, o ambas, conforme ellas se definen en dicha Ley. Una vez certificado, de conformidad a lo dispuesto en el artículo 3°, este contrato dará derecho a los beneficios tributarios establecidos en esta Ley.

El contrato de investigación y desarrollo suscrito bajo la modalidad señalada (financiamiento asociativo), cumple con la definición legal; la que no ha establecido un límite o restricción respecto del número de contribuyentes que pueden concurrir a su suscripción. 

III.- CONCLUSIONES
Este Servicio estima que tales contratos pueden acogerse a los beneficios tributarios que se contemplan en dicha Ley, teniendo en cuenta eso sí, que tal y como establece el artículo 3° de la Ley N°20.241, cada contribuyente ha de obligarse por un monto superior al equivalente a 100 UTM al momento de la celebración del contrato.

Finalmente, cabe agregar que en cualquier caso, el beneficio que establece esta Ley para cada contribuyente, será aplicable solamente sobre aquella parte de los desembolsos destinados a dar cumplimiento a las obligaciones que emanan del contrato, que hayan sido efectuados directamente por cada uno de ellos.   
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