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Renta – Actual Ley Sobre Impuesto a la – (Ord. N° 1424, de 20.08.2010)
Valor que debe considerarse para efectos de tasar los bienes en liquidación de sociedad conyugal – Incompetencia del Servicio de Impuestos Internos para emitir pronunciamiento sobre la materia consultada.
Mediante presentación indicada en el antecedente, solicita a este Servicio, pronunciarse sobre la normativa que debe utilizar a los efectos de valorar derechos sociales en un proceso de liquidación de una sociedad conyugal. 

I.- ANTECEDENTES

Solicita confirmar que la tasación de los derechos en una sociedad de responsabilidad limitada, debe guiarse por las normas del ámbito contable financiero y no por las normas de control de alcance tributario, ratificando, en conclusión, que el patrimonio que se debe considerar para la liquidación de la sociedad conyugal es el financiero y no el capital tributario.


II.- ANÁLISIS
Su consulta no se refiere a materias relativas a la tributación fiscal interna que sean de competencia de este Servicio.

III.- CONCLUSIONES
No corresponde emitir pronunciamiento alguno sobre la materia consultada, por carecer esta institución de facultades legales para ello. Lo anterior, sin perjuicio de los efectos tributarios que puedan derivarse de las operaciones que efectúen las partes.
JULIO PEREIRA GANDARILLAS 
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