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Renta ​– Actual Ley Sobre Impuesto a la ​– Art. 14°, Art. 17°, N°7 – Código Tributario, Art. 64°, Art. 69°. (Ord. N° 1935, de 25.10.2010)
Aplicación de lo dispuesto en el artículo 17°, N°7, de la Ley sobre Impuesto a la Renta (LIR) a operación de devolución de capital aportado a una sociedad mediante transferencia de activos intangibles – Ingreso no constitutivo de renta – Requisitos – La sociedad receptora del aporte deberá reconocer en sus resultados el respectivo ingreso producido por la enajenación de activos, pudiendo deducir como costo el valor libros de los activos transferidos – Facultades e Tasación del Servicio – La sociedad debe solicitar autorización previa al Servicio de Impuestos Internos  para realizar la disminución de capital.

Se ha solicitado a este Servicio un pronunciamiento sobre la aplicación de lo dispuesto en el artículo 17 N° 7 de la LIR, a la devolución de capital que indica en su requerimiento.
I.- ANTECEDENTES.
Señala en su consulta que los socios de una sociedad domiciliada en Chile, YY Ltda., han acordado devolver a uno de sus socios, XX S.A., domiciliado en el extranjero, los capitales aportados por ésta, mediante la tradición de los estudios de ingeniería, ambientales, estudios de mareas y otros relacionados a un proyecto de infraestructura desarrollado en el Norte de Chile. Los socios de YY Ltda. avaluaron de común acuerdo estos estudios en el monto del capital efectivamente aportado por XX S.A., correspondiente a US$ 480.000.

Indica que los montos que efectivamente se han activado contablemente en YY Ltda., ascienden a US$ 320.000, generándose una diferencia entre el monto efectivamente aportado por XX S.A. y el monto activado de US$ 160.000. Esta cantidad corresponde a gastos operacionales como sueldos, arriendos, asesorías y otros gastos varios relacionados al desarrollo del proyecto en los ejercicios comerciales 2007, 2008 y parte del 2009. 

Agrega que a su juicio esta devolución de capital no constituye renta ni para la sociedad receptora del aporte de capital (YY Ltda.) ni para el socio que efectúe el retiro de dicho capital (XX S.A.).
II.- ANÁLISIS.
Previo a responder sus consultas, se estima necesario efectuar las siguientes precisiones:
A) En primer término no se acompañaron los borradores de la escritura de devolución de capital y transferencia de activos a que se refiere su requerimiento. 
Según se desprende de su presentación, la devolución de capital se efectuaría con la transferencia de determinados estudios, que habrían sido registrados contablemente como activos de la sociedad en Chile. 

B) Al respecto se señala que el costo de adquisición de activos intangibles constituye una inversión para el adquirente, representada por un determinado derecho o privilegio, el cual por su condición constituye un activo susceptible de ser transferido, y no un gasto para la empresa. En este sentido, en el caso en consulta se estima que los desembolsos por los estudios que se indican en su presentación constituirán, para efectos tributarios, costo de adquisición de activos intangibles, conforme a lo establecido en el artículo 30 de la LIR, siempre que se trate de la adquisición de derechos o privilegios que representen una inversión efectiva y no una mera apreciación o estimación por parte del contribuyente. 
En este sentido y ante eventuales fiscalizaciones, debe tenerse presente que la renta efectiva deberá acreditarse mediante contabilidad fidedigna, de acuerdo a lo dispuesto por el artículo 17 del Código Tributario, entendiéndose por tal aquella que registra en forma fiel y por orden cronológico y por su verdadero monto, ajustándose a las normas legales y reglamentarias vigentes, las operaciones, ingresos, egresos, inversiones y existencias de bienes correspondientes a la actividad del contribuyente.
C) De conformidad al N° 7, del artículo 17, de la LIR, las devoluciones de capital y los reajustes de éstos adoptan la calidad de un ingreso no constitutivo de renta para los efectos tributarios. Enseguida, la citada disposición legal establece un orden de imputación al que debe sujetarse la devolución, prescribiendo que las rentas retiradas o distribuidas deben ser reconocidas o imputadas en primer lugar a las utilidades tributables capitalizadas o no y posteriormente a las utilidades de balance o financieras retenidas en exceso de las tributables. Una vez agotadas estas últimas, dicha disminución de capital podrá imputarse a otras cantidades no afectas a los Impuestos Global Complementario o Adicional, como los ingresos exentos o no constitutivos de renta, dentro de los cuales se comprende la devolución de capital señalada.

III.-
CONCLUSIONES.
Teniendo en consideración las normas legales y observaciones antes señaladas, en cuanto a las consultas específicas formuladas, se informa lo siguiente:

A) Conforme a lo dispuesto en el N° 7, del artículo 17, de la LIR, la devolución de capitales aportados a una sociedad, que se efectuará mediante la transferencia de activos intangibles, será un ingreso no constitutivo de renta para la sociedad aportante, siempre que en la compañía que efectúa dicha devolución no existan utilidades tributables, capitalizadas o no, que no hayan cumplido con la tributación con los impuestos Global Complementario o Adicional, según corresponda, circunstancia esta última que corresponderá determinar en la instancia de fiscalización respectiva.
En todo caso, como lo establece la precitada norma legal, si en la empresa no existen utilidades tributables, pero sí utilidades financieras o de balance retenidas en exceso de las tributables, la devolución de capital se imputará a ellas, debiendo en tal caso tributar en la oportunidad que corresponda de acuerdo con el artículo 14 de la LIR.
B) Por otro lado, la devolución de capital efectuada corresponde a una transferencia o enajenación de activos a favor de la sociedad aportante, esto en virtud de la acepción que se le atribuye jurídicamente al término enajenación, toda vez que mediante el citado acto de disposición sale de un patrimonio un derecho preexistente, que pasa a formar parte de un patrimonio diverso. Como consecuencia de lo antes señalado, la sociedad receptora del aporte deberá reconocer en sus resultados el respectivo ingreso producido por la enajenación de activos, pudiendo deducir como costo el valor libros de los activos transferidos. 
Lo anterior se entiende sin perjuicio de que este Servicio se encuentra facultado, en virtud del artículo 64° del Código Tributario, para tasar los precios o valores respectivos.
Cabe tener presente finalmente que, de acuerdo a lo establecido en el inciso final del artículo 69 del Código Tributario, la sociedad no podrá efectuar la disminución de capital, sin autorización previa del Servicio de Impuestos Internos.
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