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Renta – Actual Ley Sobre Impuesto a la –  Art. 42°, N° 2, Art. 43°, Art. 84° – Circular N° 21, de 1991, (Ord. N° 195, de 29.01.2010)
Asignaciones que reciben personas naturales responsables de proyectos  de parte del Consejo Nacional  de la Cultura y las Artes constituyen un incremento patrimonial clasificado en el N°2 del artículo 42° de la Ley de la Renta, respecto del cual no se encuentran obligadas a emitir boletas de honorarios, por no existir una contraprestación a favor del Consejo por la cual propiamente, se perciba un pago – Tanto el Consejo como los beneficiarios o administradores de los fondos, deben contar con la información necesaria que permita la revisión y fiscalización de las obligaciones tributarias propias de los beneficiarios, administradores y personas relacionadas al proyecto – Cada responsable persona natural deber justificar la percepción de su ingreso, debiendo al efecto el Consejo extender una certificación al responsable persona natural que perciba la asignación, en que conste su monto y fecha de entrega – Instrucciones impartidas por el Servicio a través de Circular 21, de 1991. 
1.-
Por intermedio de su Ordinario indicado en el antecedente, esa entidad plantea que es de conocimiento de esta Servicio, que  la Ley N° 19.891, de 2004, creó el Consejo Nacional de la Cultura y las Artes, en adelante, CNCA, mediante el Ordinario N° 2.446, de 25 de agosto de 2008, informó a ese organismo que no le corresponde efectuar retenciones por conceptos de impuestos a la renta en los términos del artículo 74 N°2, de la LIR, por los fondos que se entreguen a los Responsables de los Proyectos, ya que éstos no corresponden al pago de honorarios por parte del CNCA a cambio de una prestación de servicios. Sin perjuicio de ello, se hizo presente a esa entidad que tanto el Consejo  como los beneficiarios o administradores de los fondos, deben contar con la información necesaria que permita  la revisión y fiscalización de las obligaciones tributarias propias de los beneficiarios, administradores, y personas relacionadas al proyecto.

           
En tal sentido, informa que los responsables de proyecto tienen la obligación de acreditar ante el Consejo su fehaciente ejecución y la debida utilización de los recursos, indicando que en caso de existir recursos remanentes, una vez ejecutado íntegramente un proyecto, deben ser reintegrados al CNCA.


Se agrega que, del total de los recursos entregados a los proyectos, sólo en el caso de personas naturales, se permite contemplar en el ítem de gastos de operación una asignación para el responsable del mismo, la cual sería tributable por constituir renta para éste, conforme lo establece la LIR, en su artículo 2° N°1. El resto de los recursos entregados, no pueden constituir renta, ya que no existe posibilidad de que lleguen a incrementar su patrimonio, al ser recursos que si no se utilizan en los gastos establecidos en los proyectos, deben devolverse íntegramente al CNCA.


En atención a ello, y para efectos de que el  responsable, persona natural, justifique ante el Servicio de Impuestos Internos la correspondiente asignación dentro del ITEM operación, consulta si la emisión de un certificado por parte de ese organismo constituye un instrumento suficiente para acreditar su recepción, declarando este ingreso el responsable a través del Formulario 29, realizando pagos provisionales mensuales, sólo respecto de la asignación señalada, en el mes correspondiente a su percepción, para posteriormente cumplir con la tributación establecida en la LIR, debiendo una copia del Formulario 29 ser entregada al Consejo, como parte de la rendición de cuentas del proyecto suscrito con los responsables .

  
2.-
Sobre el particular, analizados los antecedentes, se advierte que el problema que motiva la consulta encuentra su origen en la existencia de ciertos convenios celebrados con responsables personas naturales a cargo de un proyecto, los cuales contemplan, dentro  del  Item de gastos de operación, una asignación para éstos últimos, la cual, sin lugar a dudas constituye un incremento patrimonial para quien la recibe, que coincide con el concepto de renta contenido en el N°1 del artículo 2° de la LIR, constituyendo un ingreso proveniente del ejercicio de una profesión liberal o de cualquiera otra profesión u ocupación lucrativa, clasificado en el N° 2 del artículo 42  de ese texto, quedando afecto a la tributación establecida en el artículo 43 del referido texto.
3.-
En tal sentido, en tanto el responsable del proyecto persona natural, carezca de un vínculo contractual, civil o laboral con el Consejo, los ingresos que reciban, si bien encuentran clasificación en el N° 2 del artículo 42 de la LIR, por  no existir una contraprestación a favor del Consejo por la cual propiamente se perciba un pago, no existirá la obligación de parte de estos  de extender una boleta de honorarios conforme lo dispone la  Resolución N° 1.414 exenta de 1978 de este Servicio. Ello, por cuanto, la Circular N° 21 de 1991, que establece la obligación de extender este tipo de documentos, no lo exige en casos como el que se analiza, al establecer que los profesionales y las personas  que desarrollen ocupaciones lucrativas “están obligados a emitir boletas por  los honorarios o ingresos que perciban  por la prestación de servicios personales”, (letra B, N°1, del Capítulo VIII), de lo que se desprende que, ante la ausencia de un servicio personal, es decir de una prestación que se efectúa para otro, no existe obligación de extender el documento, lo que ocurre en el presente caso.

4.-
Sin perjuicio de lo anterior, tal como lo indica el Ord. N°2.446, de este Servicio,  tanto  el Consejo como los beneficiarios o administradores de los fondos, deben contar con la información necesaria que permita a este Servicio la revisión y fiscalización de las obligaciones tributarias propias de los beneficiarios, administradores y personas relacionadas al proyecto, compartiéndose el procedimiento descrito en su presentación con el fin de que cada responsable persona natural justifique de modo fehaciente ante este Servicio la percepción de su ingreso, debiendo al efecto el Consejo extender  una certificación al responsable persona natural que perciba la asignación, en que conste su monto y fecha de entrega, debiendo el responsable persona natural efectuar el pago provisional mensual a través del Formulario 29, de acuerdo a lo preceptuado en la letra b) del artículo 84 de la LIR, quedando obligado a presentar una Declaración Anual de Renta, a menos que por algún motivo quede liberado del cumplimiento de dicha obligación, ello conforme a las instrucciones impartidas por este Servicio en la Circular N° 21, de 1991.                 
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