RENTA – ACTUAL LEY SOBRE IMPUESTO A LA – OFICIO N° 2292, DE1996. 
(ORD. N° 2322, DE 14.12.2010)
Pronunciamiento respecto del momento en que una operación de derivados financieros debe reconocerse tributariamente como liquidada.

Se ha solicitado a este Servicio pronunciarse respecto del momento en que en una operación de derivados financieros debe reconocerse tributariamente como “liquidada”.

I. ANTECEDENTES.
Mediante Oficio N°2292, de 1996, este Servicio indicó que tanto las pérdidas como las utilidades que se deriven de las operaciones de derivados financieros se reconocen como tales en la oportunidad en que son realizadas o se generan efectivamente, lo cual ocurre cuando las operaciones son liquidadas. Sin embargo, dicho pronunciamiento no especifica cuándo debe entenderse que las referidas operaciones se encuentran liquidadas.

Plantea que en el ámbito financiero y en particular respecto de las operaciones de derivados cuyas obligaciones se extinguen por compensación, se entiende por liquidación el proceso por el cual se determina cuál de las partes involucradas en la transacción debe asumir la calidad de deudor y cuál la de acreedor.
Si bien la liquidación opera, por regla general, al momento del vencimiento del respectivo contrato de derivados, en aquellos casos en que las partes han pactado múltiples compensaciones que tienen lugar en fechas anteriores a la del término del acuerdo, debe entenderse que las utilidades o pérdidas derivadas de la operación se generan y por tanto deben reconocerse tributariamente, cada vez que debe darse cumplimiento a una compensación, ya que en cada una de esas fechas se determina, en relación con la respectiva compensación, quién asume la calidad de deudor y acreedor.

En el caso particular se consulta respecto de varios contratos de derivados denominados Cross Currency Swap que tienen iguales términos, pero fechas de vencimiento distintas, y cuyas copia adjunta. En dichos contratos, las diversas compensaciones presentan el carácter de definitivas, es decir, a su respecto no proceden devoluciones ni prestaciones posteriores entre las partes.

Se trataría por tanto, de contratos que contienen múltiples liquidaciones; o desde otro punto de vista, es posible sostener que las partes han celebrado múltiples contratos de derivados en un único instrumento. 

De acuerdo con lo expuesto, solicita se confirme que se debe reconocer el resultado de cada una de las compensaciones en el ejercicio en que ellas se verifican y no en el ejercicio en que se verifica la última compensación.
II. ANÁLISIS.
Sobre el particular, cabe señalar que efectivamente mediante Oficio N°2292, de 1996, de su conocimiento, este Servicio señaló que en materia tributaria, tanto las pérdidas como las utilidades que se derivan de las operaciones de derivados financieros se reconocen tributariamente en la oportunidad en que las mismas son realizadas o se generan efectivamente, lo que ocurre cuando dichas operaciones son liquidadas.
Ahora bien, de acuerdo con lo que señala en su presentación los contratos sobre los cuales consulta contemplan múltiples liquidaciones que operan en las fechas pactadas en cada caso. En cada una de tales fechas, y conforme al tenor de los contratos acompañados, cada parte se obliga a pagar ciertas cantidades que se determinarán de conformidad con los criterios allí estipulados. Establecidas las cantidades a pagar por cada parte, se compensarán extinguiéndose recíprocamente hasta la concurrencia de sus valores; y la parte que resultare deudora deberá pagar la diferencia a la parte que resulte acreedora.
Atendido que las referidas compensaciones tienen el carácter de definitivas y que una vez determinada quien es la parte deudora y la parte acreedora y efectuado el pago correspondiente, no proceden devoluciones ni prestaciones posteriores, cabe entender que en ese momento se realizan las utilidades o pérdidas que correspondan.
III. CONCLUSIÓN.
En consecuencia, se confirma lo planteado en su presentación, esto es, que el resultado tributario de cada una de las compensaciones de los contratos de Cross Currency Swap sobre los cuales consulta y que se han acompañado a su presentación, debe reconocerse en el ejercicio en que dichas compensaciones se verifican.
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