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RENTA – ACTUAL LEY SOBRE IMPUESTO A LA – DECRETO LEY N° 3.063, DE 1979, ART. 24°. (ORD. N° 1045, DE 04.05.2011)
Determinación del capital propio afecto a patente municipal – Incompetencia del Servicio para pronunciarse al respecto – Las funciones del Servicio se limitan en las materias de su competencia a la determinación o fiscalización del capital propio tributario informado por los contribuyentes en los Códigos 645 y 646, del recuadro N° 3, del Formulario N° 22, sobre declaración de Impuestos Anuales a la Renta, siempre que esto corresponda dentro del procedimiento administrativo de determinación del impuesto respectivo. 

Se ha solicitado a este Servicio emitir un pronunciamiento acerca de la forma de determinación del capital propio afecto al pago de patente municipal.
I.- ANTECEDENTES.

I.1. Antecedentes de hecho.

Indica que si bien las patentes de los negocios se calculan de acuerdo al capital propio inicial, este tiene que ser determinado en relación al giro del establecimiento y no al capital propio total del contribuyente, por lo que el capital propio tributario difiere del capital propio municipal en muchos casos.

Agrega que entiende que para estos efectos se debe hacer una declaración jurada del capital propio inicial del negocio, deduciendo las inversiones que posea el contribuyente; añadiendo que no corresponde que el valor total de la patente comercial considere el patrimonio total de los contribuyentes.

I.2. Antecedentes de derecho.

El artículo 24 del D.L. N°3.063, de 1979, sobre Rentas Municipales, establece en su inciso 3° que para los efectos de este artículo se entenderá por capital propio el inicial declarado por el contribuyente si se tratare de actividades nuevas, o el registrado en el balance terminado el 31 de diciembre inmediatamente anterior a la fecha en que deba prestarse la declaración, considerándose los reajustes, aumentos y disminuciones que deben practicarse de acuerdo con las normas del artículo 41 y siguientes de la Ley sobre Impuesto a la Renta.

El inciso final del citado artículo 24 del D.L. N°3.603, establece que en la determinación del capital propio a que se refiere el inciso 2° de este artículo, los contribuyentes podrán deducir aquella parte del mismo que se encuentre invertida en otros negocios o empresas afectos al pago de patente municipal, lo que deberá acreditarse mediante certificado extendido por la o las municipalidades correspondientes a las comunas en que dichos negocios o empresas se encuentran ubicados. 

II.- ANÁLISIS.

De su presentación este Servicio concluye que la consulta dice relación con la forma de aplicar o interpretar el inciso final del artículo 24 del D.L.N°3.063, sobre Rentas Municipales, norma que establece que en la determinación del capital propio afecto al pago de patente municipal los contribuyentes podrán deducir aquella parte del mismo que se encuentre invertida en otros negocios o empresas afectos al pago de patente municipal.

En relación a otras consultas similares, este Servicio ha señalado que la contribución de patente municipal que establece el D.L. Ley N°3.063, corresponde a un tributo que la Ley permite aplicar a las municipalidades y cuyo control corresponde a una autoridad diferente del Servicio de Impuestos Internos.
III.- CONCLUSIÓN.

De esta forma, en relación a su requerimiento se informa que este Servicio no tiene competencia para pronunciarse sobre la forma en que las municipalidades determinan el capital propio para los efectos del pago de la patente municipal, toda vez que si bien el artículo 24 del D.L. Nº3.063, hace referencia a una disposición tributaria contenida en la Ley sobre Impuesto a la Renta, tal precepto legal no constituye una norma de tributación fiscal interna de competencia de este Servicio, y tampoco otorga a esta Institución facultades para su interpretación o aplicación, ya que se refiere a la determinación del capital propio que los contribuyentes deben declarar para efectos de la determinación del monto a pagar por concepto de patente municipal.

Cabe agregar finalmente, que las funciones de este Servicio se limitan en las materias de su competencia a la determinación o fiscalización del capital propio tributario informado por los contribuyentes en los Códigos 645 y 646, del recuadro N° 3, del Formulario N° 22, sobre declaración de Impuestos Anuales a la Renta, siempre que esto corresponda dentro del procedimiento administrativo de determinación del impuesto respectivo. 

JULIO PEREIRA GANDARILLAS
DIRECTOR
Oficio N° 1045, de 04.05.2011

Subdirección Normativa

Dpto. de Impuestos Directos






