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RENTA – ACTUAL LEY SOBRE IMPUESTO A LA – ART. 20°, N°3 – OFICIO N° 2.613, DE 18.07.1985. (ORD. N° 2375, DE 14.10.2011)
Tratamiento tributario que debe darse a la Reserva Técnica Base y a la Reserva Técnica Financiera, que efectúan las compañías de seguros de vida y el efecto de las variaciones que éstas experimentan, producto del cambio de tablas de mortalidad.  

I. ANTECEDENTES.
Algunas compañías de seguros han efectuado una presentación administrativa en la Dirección de Grandes Contribuyentes, con el objeto de que se les reconozca el derecho a cargar a resultados, deduciendo como gasto, el efecto producido por el cambio de la tabla de mortalidad utilizada para calcular las Reservas Técnicas que deben efectuar las citadas compañías
, modificación que aplicarían al stock de pólizas que se encontraban vigentes al 09.03.2005. En tal sentido, consulta:
a) El tratamiento tributario que afecta a la Reserva Técnica Base y Reserva Técnica Financiera.

b) Si el cambio en la tabla de mortalidad señalada, produciría efectos tributarios. Particularmente, le interesa que se determine si produciría efectos en los resultados del año tributario 2006, por el cálculo de la Reserva Técnica Base respecto del stock de pólizas vigentes al 09.03.2005, las cuales fueron suscritas con anterioridad a dicha fecha. Lo anterior, tomando en consideración que la Superintendencia de Valores y Seguros (SVS) instruyó que el cambio de tablas de mortalidad no aplicaba al stock de pólizas vigentes al 09.03.2005. En su opinión, para el cálculo de la Reserva Técnica Base, por ende, se continuarían aplicando las tablas vigentes con anterioridad a la modificación señalada, manteniendo sus parámetros de cálculo inalterados, sin producir efectos tributarios.

c) Si el cambio de tablas de mortalidad, para efectos del cálculo de la Reserva Técnica Financiera y respecto del stock de pólizas vigentes al 09.03.2005, generaría efectos en los resultados tributarios del año tributario 2006, considerando que la SVS instruyó que el ajuste de la referida modificación se debía efectuar contra patrimonio. 
II. ANÁLISIS.
II.1  NORMATIVA APLICABLE

Las compañías de seguros de vida son contribuyentes del Impuesto de Primera Categoría, clasificadas en el N° 3, del artículo 20 de la Ley sobre Impuesto a la Renta (LIR). 

Para efectos de determinar su base imponible afecta a dicho tributo, deben considerar la totalidad de los ingresos obtenidos durante el ejercicio comercial respectivo, conforme al artículo 29 de la LIR, deducir los gastos efectivos incurridos en la generación de los referidos ingresos, pagados o adeudados durante el ejercicio por el cual se declaran las rentas, de acuerdo a lo dispuesto en el artículo 31 de la LIR, no siendo procedente la rebaja de gastos eventuales o presuntos, cuya realización queda supeditada a hechos futuros inciertos, así como también, deben efectuar los demás ajustes tributarios que ordena la LIR. 

No existe por tanto, una norma particular o especial que regule el tratamiento tributario específico que corresponde a las Reservas Técnicas que deben constituir las citadas compañías.

Ahora bien, la Superintendencia de Valores y Seguros (SVS) través de su Circular N° 1.512, ha instruido sobre la forma en que las compañías de seguros de vida deben determinar la Reserva Técnica Base y la Reserva Técnica Financiera, así como también la forma en que deben efectuar su contabilización para efectos de entregar la información que les soliciten. 

II.2  RESERVAS TECNICAS
1.- Conceptos de Reserva Técnica Base y Reserva Técnica Financiera.

Las Reservas Técnicas tienen por objetivo general, reflejar las obligaciones que las compañías de seguro asumen con sus asegurados, al tener que cubrir pagos eventuales por conceptos de primas y siniestros. Según lo instruido por la SVS, se entiende por:
a) Reserva Técnica Base (RTB)
: Aquella Reserva Técnica calculada de acuerdo a las normas actuariales dictas por la SVS, determinada según el procedimiento descrito en el Título III de la Circular 1.512, de la SVS, y sus modificaciones posteriores.
b) Reserva Técnica Financiera (RTF)
: Aquella Reserva Técnica calculada de acuerdo a las normas actuariales dictas por la SVS, determinada según el procedimiento descrito en el Título IV de la Circular 1.512, de la SVS, y sus modificaciones posteriores.

2.- Cómo se determinan la RTB y RTF.
De acuerdo a las instrucciones de la SVS, la RTB se determina conforme al procedimiento descrito en el Título III, de la Circular N° 1.512 y sus modificaciones posteriores. En general, considera para su determinación, el valor de las obligaciones que debe asumir la compañía en cumplimiento a lo estipulado en las pólizas de seguro que contrate. 

En cambio, la RTF se determina de acuerdo al procedimiento descrito en el Título IV de la referida Circular, así como de sus modificaciones posteriores y para ello considera la situación de calce de la compañía y los flujos de activos con los flujos de pasivos en el tiempo, según la metodología que describe la propia SVS.  

La misma entidad, por medio del Oficio N° 9.349 de 22.04.2009 expresó que las normas de Reservas Técnicas que emite son consideradas reservas mínimas y que en el caso de los seguros de rentas vitalicias, la metodología de cálculo de éstas considera la medición del calce en el tiempo, de los flujos de activos y pasivos de cada compañía. Esta metodología establece que de acuerdo a  la situación de calce de cada compañía, se determina la tasa de interés con la cual se constituye la Reserva Técnica. 

De este modo, al inicio de la vigencia de cada póliza se constituye una RTB con cargo a resultado y trimestralmente, al cierre de cada estado financiero, se ajusta la reserva señalada dependiendo de la situación de calce de esa fecha. El ajuste indicado se hace con cargo o abono a patrimonio y la reserva ajustada se denomina RTF.

Tanto la RTB como la RTF son Reservas Técnicas mínimas, ya que esta última, sólo corresponde a la reserva inicial más o menos un ajuste normativo, dependiendo de la situación de calce de la aseguradora, a la fecha del estado financiero.

3.- Naturaleza de las Reservas Técnicas.

Como puede apreciarse de lo señalado anteriormente, la RTB se relaciona directamente con las obligaciones que la compañía asume con ocasión de la suscripción de las pólizas referidas. Representa una suerte de pasivo exigible para las compañías de seguro, por tanto, no pueden tenerse como ingreso o utilidad de las mismas. De allí que se haya permitido excepcionalmente, para efectos tributarios, que esta reserva se deduzca de los ingresos percibidos o devengados por las pólizas que se contraten en el ejercicio respectivo.   

La RTF en cambio, es exigida en consideración a otros elementos, principalmente la relación que existe entre pasivos y activos y no sólo producto de la obligación contraída por la póliza, representando una suerte de garantía adicional que ofrece la respectiva compañía. Tal es así, que la propia SVS ha señalado que para efectos financieros, sólo la RTB afecta los resultados del ejercicio, en cambio, la RTF se contabiliza con cargo o abono, según corresponda, a cuentas de patrimonio.

4.- Tratamiento tributario de las Reservas Técnicas.

Este Servicio impartió instrucciones
 con anterioridad respecto al tratamiento tributario que corresponde dar a las Reservas Técnicas mínimas que debían constituir las compañías de seguro, sin que en dicha oportunidad se efectuara la actual distinción normativa entre la RTB y RTF, razón por la cual, debe considerarse, para determinar sus efectos tributarios, la naturaleza de cada una de ellas. 

El Oficio señalado establece que las Reservas Técnicas mínimas deben constituirse conforme a las instrucciones impartidas por la SVS y tienen por objeto reflejar las obligaciones que dichas entidades asumen con sus asegurados, al tener que cubrir pagos eventuales por conceptos de primas y siniestros. Para fines tributarios, deben ser consideradas un menor ingreso tributable de dichas empresas, únicamente en la medida que las primas de seguros percibidas o devengadas sean reconocidas como ingresos brutos por su monto total, sin deducción de ninguna especie. 

Este tratamiento tributario alcanza únicamente hasta los montos mínimos exigidos por la SVS y por tanto, no es extensivo a las reservas voluntarias que las compañías de seguros hagan o constituyan por cuenta propia, por sobre los montos mínimos exigidos por la SVS.

Como se puede apreciar, el tratamiento tributario señalado en el Oficio, se aplica sólo a aquellas Reservas Técnicas mínimas de carácter obligatorio, constituidas con el objeto de reflejar las obligaciones que las compañías de seguro asumen con sus asegurados al momento de contratar una póliza determinada, en la medida que se reconozca el ingreso bruto por las primas respectivas. En esta situación, sólo se encuentra la RTB que se constituye en el ejercicio en que se efectúa la venta de la póliza respectiva. 

De lo dicho, se concluye que las compañías de seguros deben reconocer anualmente como ingresos brutos la totalidad de las primas pagadas por las ventas de pólizas de seguros. De tal suma, en forma excepcionalísima, se deducen aquellas cantidades destinadas a constituir la RTB conforme a las normas e instrucciones impartidas por la SVS, puesto que corresponden a un menor ingreso del ejercicio, resultando procedente tal ajuste sólo en el ejercicio en que se considere percibido o devengado el ingreso respectivo por las primas. De esta manera, sólo es posible establecer el vínculo que justifica el reconocimiento de un menor ingreso, en el mismo ejercicio en que éste se devenga. 

Por su parte, la RTF que se registra en el ejercicio de la venta de la póliza, tiene el carácter de reserva mínima para efectos financieros, en tanto, constituye una exigencia que deben cumplir por requerimiento de la SVS. Sin embargo, para efectos tributarios no corresponde a un menor ingreso tributable, puesto que sólo representa una mayor garantía que deben registrar estas compañías al no poder disponer libremente de parte de su patrimonio.  

Finalmente, cabe señalar que la RTB o RTF que deba registrarse en los ejercicios posteriores al de la venta de las pólizas, no tienen el carácter de un menor ingreso tributable por primas recibidas, sino que igualmente representan una garantía adicional que deben constituir estas compañías. 
Ahora bien, dado que no representan pérdidas reales o efectivas que hayan experimentado tales aseguradoras, a falta de texto legal expreso que lo autorice y a falta de correspondencia temporal con la oportunidad para el reconocimiento del ingreso, éstas no pueden ser reconocidas con cargo a los resultados de los ejercicios siguientes, ya sea por la vía de considerarlas un menor ingreso de los ejercicios posteriores o un gasto deducible de los mismos.  

5.- Cambio en las tablas de mortalidad. 
Mediante la Norma de Carácter General N° 172, de 09.11.2004, de la SVS, dicha entidad en conjunto con la Superintendencia de AFP, modificó la tabla de mortalidad denominada “RV 85”, reemplazándola por la “RV 2004”, la que reconoce una mayor esperanza de vida a los pensionados, con el consiguiente impacto en el cálculo de las Reservas Técnicas que deben efectuar las compañías aseguradoras. Tal norma, rige desde el 09.03.2005, para el cálculo de las Reservas Técnicas en seguros de rentas vitalicias.
Posteriormente, mediante la dictación de la Norma de Carácter General N° 178, de 19.04.2005, la SVS impartió instrucciones a las compañías de seguros, relativas a la aplicación de las nuevas tablas de mortalidad señaladas. 
En términos generales, estableció que la RTB de pólizas de renta vitalicia con inicio de vigencia anterior al 01.09.2005, deben calcularse utilizando su tasa de costo de emisión histórica, determinada al momento de su emisión y las tablas de mortalidad “RV 85” para pólizas con inicio de vigencia anterior al 09 de marzo de 2005 y la tabla “RV 2004” para aquellas pólizas con inicio de vigencia a contar de esta última fecha.

Además, las compañías debían calcular el ajuste de reserva por calce a partir de los estados financieros al 30.09.2005, considerando en el cálculo de la RTF del total de las pólizas vigentes a esa fecha, las tablas de mortalidad “RV 2004”. 
Ahora bien, tratándose de pólizas con inicio de vigencia anterior al 09.03.2005, la SVS consideró la posibilidad de aplicación del referido cambio en forma gradual y proporcional, en un plazo de 5 años, o bien, podían aplicar el ajuste en forma inmediata a todas las pólizas vigentes, lo cual debía ser comunicado previamente a la SVS.  
III. CONCLUSIÓN.
Cabe señalar en primer término que no existe una norma particular o especial que regule el tratamiento tributario que corresponde dar a las referidas Reservas Técnicas. Ahora bien, considerando las instrucciones dictadas por la SVS y por este Servicio con anterioridad, a continuación se responden sus consultas.
a) Tratamiento tributario que afecta a la RTB y RTF.

i.- Las RTB que las compañías de seguros de vida deben registrar obligatoriamente conforme a las normas e instrucciones que emite al efecto la SVS, en el ejercicio en que se efectúa la venta de la póliza respectiva, esto es, en el mismo periodo en que deben reconocerse como ingreso bruto el total de las primas percibidas o devengadas en el ejercicio, se consideran en forma excepcionalísima, como un menor ingreso tributable de dicho ejercicio.  
ii.- Las RTF que las compañías de seguros de vida deben registrar obligatoriamente conforme a las normas e instrucciones que emite al efecto la SVS, en el ejercicio en que se efectúa la venta de la póliza respectiva, esto es, en el mismo periodo en que deben reconocerse como ingreso bruto el total de las primas percibidas o devengadas en el ejercicio, no afectan los resultados tributarios, en la determinación de la base imponible del Impuesto de Primera Categoría de dicho ejercicio.
iii.- Por su parte, las RTB y RTF que deban registrar obligatoriamente conforme a las normas e instrucciones que emite al efecto la SVS, en los ejercicios posteriores a aquél en que se ha efectuado la venta de la póliza, sea producto de los ajustes por calce, por cambio en los factores que deben considerarse para determinarlas, como resulta ser la modificación de las tablas de mortalidad, o por cualquier otra razón, no tienen el carácter de un menor ingreso tributable como ocurre en la situación planteada en el literal i.- anterior, sino que representan una suerte de garantía adicional que deben constituir las compañías de seguros. 
En consecuencia, los ajustes a las Reservas Técnicas señaladas, no pueden ser consideradas como un menor ingreso de los ejercicios siguientes o un gasto deducible de los mismos, es decir, no pueden generar efectos tributarios en la determinación de la base imponible del Impuesto de Primera Categoría de dichos períodos, así como tampoco en aquellos en que originalmente se constituyeron las Reservas Técnicas.
b) Considerando que la SVS estableció que la RTB de pólizas de renta vitalicia con inicio de vigencia anterior al 09.03.2005, debían calcularse considerando las tablas de mortalidad “RV 85” y aquellas pólizas con inicio de vigencia a contar de la fecha señalada debían considerar la tabla “RV 2004”, sólo cabe concluir que las compañías de seguros de vida no se encuentran obligadas a registrar un ajuste a la RTB constituida en ejercicios anteriores, por lo que en ningún caso correspondería que se afectaran los resultados tributarios producto de su eventual aplicación, ya sea los del ejercicio en que se constituyeron originalmente las Reservas Técnicas o de los ejercicios siguientes.
Conforme a lo instruido por la SVS entonces, sólo las RTB que deban constituirse sobre las pólizas de seguros vendidas o suscritas a partir del 09.03.2005, deben considerar para su determinación y en consecuencia para efectos tributarios, la tabla “RV 2004”.

Por su parte, de acuerdo a lo indicado por la SVS, el stock de pólizas vigentes al 09.03.2005 mantienen sus parámetros de cálculo inalterables y en consecuencia, no deben producir ningún efecto en los resultados tributarios determinados, ya sea el del ejercicio en que se constituyeron originalmente las Reservas Técnicas o de los ejercicios siguientes.
c) De acuerdo a lo dispuesto por la SVS, las compañías de seguros deben efectuar el ajuste de reserva por calce, considerando en el cálculo de la RTF del total de las pólizas vigentes, las tablas de mortalidad “RV 2004”. 
Ahora bien, como se ha señalado, tratándose de pólizas con inicio de vigencia anterior al 09.03.2005, la SVS consideró la posibilidad de aplicación del referido cambio en forma gradual y proporcional, en un plazo de 5 años, o bien, la aplicación del ajuste en forma inmediata a todas las pólizas vigentes, lo cual debía ser comunicado previamente a la SVS.  

Por tanto, conforme a lo indicado en los literales ii.- y iii.-, de la letra a) anterior, el ajuste de reserva por calce que considera el cálculo de la RTF en los términos ya descritos, no produce efectos tributarios en resultado, ya sea de aquellos ejercicios en que se constituye originalmente la Reserva, así como tampoco en los ejercicios siguientes en que eventualmente resulte procedente algún ajuste a las mismas.
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� Las tablas de mortalidad fueron modificadas por la Superintendencia de Valores y Seguros, mediante la dictación de la Norma de Carácter General N° 172, del 9 de noviembre de 2004.


� Circular N° 1.512, del 02.01.2001, de la Superintendencia de Valores y Seguros, modificada y complementada por Circular N° 1.731, del 11.04.2004.


� Ver nota anterior.


� Mediante Oficio N°2.613, de 18.07.1985.





