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RENTA – ACTUAL LEY SOBRE IMPUESTO A LA – CÓDIGO DE AGUAS, ART. 6, ART. 114, ART. 120 BIS 20 – CIRCULAR N° 63, DE 2009. (ORD. N°2336, DE 23.08.2016)
Titular del crédito derivado del pago de patentes por la no utilización de las aguas, en el caso en que sobre el derecho de aprovechamiento de las aguas, se hubiere constituido un usufructo.
Se ha recibido en esta Dirección Nacional su presentación, mediante la cual solicita un pronunciamiento sobre el crédito derivado del pago de patentes por la no utilización de las aguas, establecidas en el Código de Aguas contenido en el Decreto con Fuerza de Ley N°1.122 de 1981, y específicamente, si éste corresponde al nudo propietario o el usufructuario del derecho de aprovechamiento de aguas en caso de que se hubiere constituido un usufructo sobre éste.
I.-
ANTECEDENTES.

Indica en su presentación, que en base a lo dispuesto en el Código de Aguas y en la Circular N°63, del 23 de noviembre de 2009 de este Servicio, a partir del período tributario siguiente al mes en que la Dirección General de Aguas (DGA) verifique y reconozca la utilización de las aguas, se podrá hacer uso del crédito derivado de las patentes pagadas por el no uso del derecho de aprovechamiento de aguas, siempre y cuando se cumplan con los siguientes requisitos:
(i) Haber construido las obras que permitan la utilización efectiva del agua, lo cual debe ser verificado por la DGA;
(ii) Haber pagado la patente a través del Formulario N°10 de la Tesorería General de la República;

(iii) Estar incluido en la nómina de la DGA.
Señala que los contribuyentes beneficiados son aquellos que sean o hayan sido titulares de derechos de aprovechamiento de aguas respectivos al momento de generarse el derecho al crédito.
De acuerdo a lo anteriormente señalado, solicita un pronunciamiento acerca de si el crédito derivado del pago de patentes por la no utilización de las aguas y su recuperación a través de su imputación en contra de determinadas obligaciones tributarias, en el caso en que se hubiera constituido un usufructo sobre el derecho de aprovechamiento de aguas, correspondería al nudo propietario o al usufructuario de los derechos de aprovechamiento de aguas. 
II.-
ANÁLISIS.
De acuerdo con las instrucciones impartidas por este Servicio
 sobre la materia en consulta y la jurisprudencia emitida sobre el particular
, el crédito derivado de patentes pagadas por la no utilización de las aguas nace una vez que se ha iniciado la utilización de las mismas, para lo cual se requiere haber construido las obras de captación - y de restitución si ello fuese procedente de acuerdo a la clase de derecho de aprovechamiento que se trate - que habilitan el uso de las aguas, correspondiendo dicho crédito exclusivamente al contribuyente que detente la titularidad de los derechos de aprovechamiento sujetos al pago de la patente, y siempre y cuando ésta efectivamente se haya pagado. 
En base a la definición de derecho de aprovechamiento que entrega el artículo 6° del Código de Aguas, el titular del derecho de aprovechamiento que se beneficia de la imputación del crédito corresponde a quien detenta dominio sobre tal derecho encontrándose inscrito como dueño en el Registro de Propiedad de Aguas del Conservador de Bienes Raíces respectivo
.
Específicamente en el caso de la consulta planteada, habiéndose constituido un usufructo sobre el derecho de aprovechamiento de aguas, el crédito solo podrá ser imputado por el nudo propietario atendido que es éste quien detenta la calidad de titular o dueño del derecho de aprovechamiento, y no así por el usufructuario de dicho derecho quien solo tiene la calidad de mero tenedor del derecho de aprovechamiento.  
III.-
CONCLUSIÓN.

La imputación del crédito del artículo 129 bis 20 del Código de Aguas derivado del pago de patentes por la no utilización de las aguas corresponde al nudo propietario de los derechos de aprovechamiento en caso que se haya constituido un usufructo sobre éstos. 
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� Circular N° 63 de 23.11.2009


� Oficio N° 3.339 de 19.11.2009


� De acuerdo al artículo 114 del Código de Aguas, deberán inscribirse en el Registro de Propiedad de Aguas del Conservador de Bienes Raíces: 4.- las escrituras públicas que contengan el acto formal del otorgamiento definitivo de un derecho de aprovechamiento, así como las que contengan la renuncia a tales derechos: 5.- los actos y contratos que constituyan títulos traslaticios de dominio de los derechos de aprovechamiento a que se refieren los números anteriores.





