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Solicita confirmar quién es el sujeto pasivo en el caso del impuesto a las fuentes fijas contaminantes.
Se ha solicitado a este Servicio confirmar quién es el sujeto pasivo en el caso del impuesto a las fuentes fijas contaminantes establecido por el artículo 8° de la Ley N° 20.780. 
I
ANTECEDENTES

De acuerdo con su presentación, y citando lo dispuesto en el artículo 8° de la Ley N° 20.780, recuerda que el denominado impuesto a las fuentes fijas contaminantes afecta a las personas naturales y jurídicas que, a cualquier título, haciendo uso de las fuentes de emisión de los establecimientos señalados precedentemente, generen emisiones de los compuestos indicados en el inciso anterior 

Al respecto, y tras diversas consideraciones que serán abordadas en el Análisis, expone que existen al menos dos interpretaciones posibles sobre quién sea el sujeto pasivo del impuesto: 
a) Quienes “generen” las emisiones contaminantes – como sería el caso de una empresa generadora termoeléctrica – y no, en consecuencia, el usuario o consumidor final de la energía producida.

b) Quienes “hagan uso”, “a cualquier título”, de las fuentes de emisión contaminante; lo que incluiría al usuario o consumidor final de la energía producida, como sería el caso de una industria o empresa minera que hace uso de la energía producida. 
II
ANÁLISIS

En relación con la materia consultada, se hace presente que, según lo indicado en la Circular N° 47 de 2016
, el artículo 8° de la Ley N° 20.780 confiere competencia a una serie de Órganos de la Administración del Estado, además del Servicio de Impuestos Internos, en la determinación y aplicación del denominado impuesto a las fuentes fijas contaminantes. 
En el caso particular de este Servicio, el inciso décimo octavo del artículo 8° de la Ley N° 20.780, dispone que corresponde a la Superintendencia del Medio Ambiente enviar al Servicio de Impuestos Internos un informe con los datos y antecedentes necesarios para que proceda al cálculo del impuesto por cada fuente emisora
. 
Precisamente en cumplimiento del referido mandato, el artículo 16 del Decreto N° 18 de 2016, del Ministerio del Medio Ambiente
 (en adelante, el “decreto”), dispone que, en base al reporte
 enviado por la Superintendencia del Medio Ambiente al Servicio de Impuestos Internos, éste procede a calcular el impuesto por emisión de MP, CO2, NOx y SO2 por cada contribuyente del impuesto. 
Lo expuesto es relevante porque, de acuerdo al artículo 1° de la Ley Orgánica del Servicio de Impuestos Internos, contenida en el artículo primero del DFL N° 7, de 1980, del Ministerio de Hacienda, y el artículo 6° del Código Tributario, corresponde a este Servicio interpretar administrativamente, en forma exclusiva
, las disposiciones sobre tributación fiscal interna, fijar normas, impartir instrucciones y dictar órdenes para la aplicación y fiscalización de los tributos cuyo control no esté encomendado por ley a una autoridad diferente.
 En el mismo sentido, el artículo 1° del Código Tributario, establece que las disposiciones del mismo se aplican exclusivamente a las materias de tributación fiscal interna que sean, según la ley, de la competencia del Servicio de Impuestos Internos.

En consecuencia, y como cuestión previa, debe esclarecerse el ámbito de competencia que corresponde al Servicio de Impuestos Internos en la determinación y aplicación del denominado impuesto a las fuentes fijas contaminantes. 
Al respecto, y en lo que interesa al presente análisis, los incisos primero y segundo del artículo 8° de la Ley N° 20.780 disponen lo siguiente: 

“Establécese un impuesto anual a beneficio fiscal que gravará las emisiones al aire de material particulado (MP), óxidos de nitrógeno (NOx), dióxido de azufre (SO2) y dióxido de carbono (CO2), producidas por establecimientos cuyas fuentes fijas, conformadas por calderas o turbinas, individualmente o en su conjunto sumen, una potencia térmica mayor o igual a 50 MWt (megavatios térmicos), considerando el límite superior del valor energético del combustible. 

El impuesto de este artículo afectará a las personas naturales y jurídicas que, a cualquier título, haciendo uso de las fuentes de emisión de los establecimientos señalados precedentemente, generen emisiones de los compuestos indicados en el inciso anterior.”

Según se aprecia, la norma no considera cualquier fuente de emisión contaminante sino sólo aquella que, por sí sola o en conjunto con otras, forme parte de un “establecimiento” que sume determinada potencia térmica. 
Por esa razón, el decreto define establecimiento
 “afecto” como aquel “que cuenta con un conjunto de estructuras e instalaciones que están próximas entre sí y que por razones técnicas están bajo un control operacional único o coordinado, en el que existen una o más calderas o turbinas que, individualmente o en conjunto, igualen o superen los 50 MWt (megavatios térmicos) de potencia térmica nominal, considerando el límite superior del valor energético del combustible.”

Por su parte, el Ministerio del Medio Ambiente debe administrar “un Registro de Calderas y Turbinas para efectos de determinar el listado anual de los establecimientos afectos”
 y se alimenta con la información que deben reportar los “sujetos obligados al registro”, definidos como “toda persona natural o jurídica, propietaria de una o más calderas y/o turbinas con una potencia térmica nominal superior a 5 MWt” y que debe registrarse ante el Ministerio del Medio Ambiente
.
Entre la información que deben reportar los sujetos obligados al registro, se destaca la siguiente
: 

a) Individualizar la o las personas, naturales o jurídicas, propietarias de la fuente
b) Individualizar a la o las personas, naturales o jurídicas, que se encuentran actualmente haciendo uso de la respectiva fuente, mediante su nombre, apellidos, rol único tributario, domicilio, teléfono, correo electrónico y copia del título en virtud del cual se hace uso de la fuente. 
Considerando que, de acuerdo al artículo 8°, inciso segundo, de la Ley N° 20.780, el denominado impuesto a las fuentes fijas contaminantes afecta “a las personas naturales y jurídicas que, a cualquier título, haciendo uso de las fuentes de emisión de los establecimientos señalados precedentemente, generen emisiones de los compuestos indicados” en la ley, ciertamente debe distinguirse entre el “sujeto obligado al registro” y el “sujeto del impuesto” o contribuyente, siendo éste último quien “actualmente hace uso de la respectiva fuente”. 

Lo anterior es consistente, por lo demás, con la definición de “contribuyente” que ofrece el decreto, de conformidad con la ley: “persona natural o jurídica, que a cualquier título, haciendo uso de las fuentes fijas de emisión de los establecimientos afectos, genere emisiones al aire de material particulado (MP), óxidos de nitrógeno (NOx), dióxido de azufre (SO2) y dióxido de carbono (CO2), producidas por establecimientos cuyas fuentes fijas, conformadas por calderas o turbinas, individualmente o en su conjunto sumen, una potencia térmica mayor o igual a 50 MWt (megavatios térmicos), considerando el límite superior del valor energético del combustible.”
 

Como se aprecia de lo expuesto precedentemente, compete al Ministerio del Medio Ambiente, para efectos de determinar el listado anual de establecimiento afectos y llevar el registro de fuentes emisoras contaminantes (turbinas y calderas), determinar quién es el sujeto pasivo del denominado impuesto a las fuentes fijas contaminantes, correspondiendo a la Superintendencia del Medio Ambiente enviar la información que permita al Servicio de Impuestos Internos calcular el impuesto por emisión de MP, CO2, NOx y SO2, por cada contribuyente del impuesto. 
Sin perjuicio de lo anterior, este Servicio se permite efectuar las siguientes consideraciones respecto de la consulta formulada. 

Al tenor del artículo 8° de la Ley N° 20.780 y las normas contenidas en el decreto, fluye que el sujeto pasivo del impuesto o contribuyente es la persona natural o jurídica que cumpla los siguientes requisitos copulativos:

a) “Haga uso” – a cualquier título – de las fuentes de emisión de los establecimientos señalados en el inciso primero del artículo 8° de la Ley N° 20.780; y,

b) “Genere” emisiones de ciertos compuestos contaminantes.

Luego, la aparente duda interpretativa planteada en su presentación no radica tanto en determinar si el impuesto en comento grava disyuntivamente a quien genere emisiones o, en cambio, a quien haga uso de las fuentes contaminantes, sino en determinar quién “hace uso” de una fuente de emisión para los efectos de la norma. 

Al respecto, “hacer uso” quiere significar, en términos generales, servirse o tomar provecho de algo. En un sentido más propio, y a propósito de las facultades que envuelve el dominio, Alessandri enseña que la facultad de uso “se traduce en aplicar la cosa misma a todos los servicios que es capaz de proporcionar, sin tocar sus productos ni realizar una utilización que importe su destrucción inmediata.”
 
De acuerdo al mismo autor, se trata de una facultad “material” porque se realiza mediante “actos materiales que permiten el aprovechamiento del objeto de derecho”. Así, “el uso de un caballo, por ejemplo, consiste en hacerlo trabajar; el de una casa, en habitarla; el de un libro, en leerlo.”

Conforme lo anterior, determinar quién haga uso de la fuente de emisión es una cuestión de hecho y dependerá de la persona, natural o jurídica, que la detente materialmente o “actualmente haga uso de la respectiva fuente”, sin considerar a qué título (“a cualquier título”). 

III
CONCLUSIÓN 

Conforme lo expuesto precedentemente, se informa que: 
a) El artículo 8° de la Ley N° 20.780 confiere competencia a una serie de Órganos de la Administración del Estado, además del Servicio de Impuestos Internos, en la determinación y aplicación del denominado impuesto a las fuentes fijas contaminantes. 
b) Este Servicio se limita a calcular el impuesto por cada fuente emisora conforme la información que le remita la Superintendencia del Medio Ambiente para tal efecto. 
c) Corresponde al Ministerio del Medio Ambiente administrar un Registro de Calderas y Turbinas para efectos de determinar el listado anual de los establecimientos afectos, Registro que se alimenta con la información reportada por los “sujetos obligados al registro”.

d) Entre la información que deben reportar los sujetos obligados al registro, se debe individualizar tanto a las personas propietarias de la fuente, como a las personas que se encuentran actualmente haciendo uso de la misa. 

e) En consecuencia, compete al Ministerio del Medio Ambiente, para efectos de determinar el listado anual de establecimiento afectos y llevar el registro de fuentes emisoras contaminantes (turbinas y calderas), determinar quién es el sujeto pasivo del denominado impuesto a las fuentes fijas contaminantes. 
f) Sin perjuicio de lo anterior, este Servicio, por las consideraciones indicadas en el análisis, estima que el sujeto pasivo del impuesto o contribuyente correspondería a la persona natural o jurídica que cumpla dos requisitos copulativos: “hacer uso” – a cualquier título – de las fuentes de emisión y “genera” emisiones de ciertos compuestos contaminantes.
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� Capítulo II, apartado 5.


� El Servicio de Impuestos Internos debe enviar en el mes de abril de cada año al CDEC respectivo y a la Comisión Nacional de Energía un informe con el cálculo del impuesto por cada fuente emisora. La Comisión Nacional de Energía, mediante resolución exenta, establecerá las disposiciones de carácter técnico que sean necesarias para la adecuada implementación del mecanismo señalado en el inciso final del artículo 8° de la Ley N° 20.780.


� Aprueba reglamento que fija las obligaciones y procedimientos relativos a la identificación de los contribuyentes afectos, y que establece los procedimientos administrativos necesarios para la aplicación del impuesto que grava las emisiones al aire de material articulado, óxidos de nitrógeno, dióxido de azufre y dióxido de carbono conforme lo dispuesto en el artículo 8° de la ley N° 20.780


� Conforme al artículo 16, la Superintendencia del Medio Ambiente enviará al Servicio de Impuestos Internos, vía electrónica, un reporte individual que contenga los datos consolidados de emisiones generadas para cada contribuyente, identificando los siguientes elementos:


Rol único tributario;


Identificación del establecimiento afecto y la potencia (en megavatios térmicos) de las fuentes que forman parte del establecimiento;


Toneladas emitidas de material particulado;


Toneladas emitidas de óxido de nitrógeno;


Toneladas emitidas de dióxido de azufre;


Número y fecha de la consolidación de las emisiones;


Comuna y coeficiente de calidad del aire aplicable;


Toneladas de dióxido de carbono emitidas no consideradas en fuentes de operación en base a medios de generación renovable no convencional cuya fuente de energía primaria sea biomasa contemplada en el numeral 1), de la letra aa) del artículo 225 del DFL N° 4, de 2006, del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción;


Identificación de la o las fuentes emisoras respectivas;


Población de la comuna respectiva proyectada oficialmente por el Instituto Nacional de Estadísticas para el año respectivo. 


De esta misma forma, el Ministerio del Medio Ambiente enviará al Servicio de Impuestos Internos copia del listado de comunas que han sido declaradas como saturadas o latentes para el año inmediatamente anterior para efectos de la aplicación del coeficiente de calidad del aire conforme lo señalado en el artículo 14 del presente reglamento. 


Junto a ello, dicho Ministerio deberá enviar al Servicio de Impuestos Internos un informe respecto de la población de las comunas en donde se ubiquen los establecimientos afectos, de acuerdo a la proyección oficial informada por el Instituto Nacional de Estadísticas. 


La información que deba proporcionar tanto la Superintendencia del Medio Ambiente como el Ministerio del Medio Ambiente al Servicio de Impuestos Internos conforme lo señalado en este artículo, deberá ser enviada a más tardar en el mes de marzo de cada año respecto de las emisiones efectuadas el año calendario inmediatamente anterior.


� Recientemente, por ejemplo, Oficio N° 1346 de 2017. Ver también dictámenes de la Contraloría General de la República N° 80729 de 2016, aplica el criterio contenido en los Dictámenes N° 16457 y N° 98689 de 2014; N° 19414 y N° 51537 de 2015; y, N° 39562, N° 41021 y N° 67.504 de 2016.


� El artículo 1º de la Ley Orgánica del Servicio de impuestos Internos, establece que corresponde al Servicio la aplicación y fiscalización de todos los impuestos internos actualmente establecidos o que se establecieren, fiscales o de otro carácter en que tenga interés el Fisco y cuyo control no esté especialmente encomendado por la ley a una autoridad diferente.


� De acuerdo al artículo 2, letra a), del Decreto N° 18, “establecimiento” se define como “el conjunto de estructuras e instalaciones donde se localizan una o más calderas o turbinas, que están próximas entre sí y que por razones técnicas están bajo un control operacional único o coordinado”


� Artículo 2, letra b)


� Este Registro se encontrará dentro del Registro de Emisiones y Transferencias de Contaminantes (RETC), establecido mediante decreto supremo N° 1, de 2013, del mismo Ministerio. Artículo 3.


� Artículo 4


� Artículo 5, letras a) y w)


� Artículo 2, letra d)


� Alessandri, Arturo, Tratado de los derechos reales, Bienes, Tomo I, 6ª edición, Editorial Temis SA, Editorial Jurídica de Chile, año 2001, página 52


� Alessandri, ídem. 





