PAGE  
1

VENTAS Y SERVICIOS – NUEVO TEXTO – ACTUAL LEY SOBRE IMPUESTO A LAS – D.L. N°910, DE 1975, ART. 21° – LEY N° 19.537, ART. 19°. 
(ORD. N° 2554, DE 01.10.2012)
Aplicación del beneficio contenido en el artículo 21°, del Decreto Ley N° 910, de 1975 a contratos de reparación y mantención cuando éste recae en viviendas sociales.

Se ha solicitado a esta Dirección Nacional pronunciarse sobre la procedencia de aplicar el beneficio contenido en el Art. 21°, del D.L. N° 910, de 1975, a contratos de reparación y mantenimiento de las viviendas que forman parte del conjunto habitacional “XXXX”.
I.-   
ANTECEDENTES:
En el marco de la implementación del programa TTT y su intervención en los conjuntos  sociales que resultaron con severos daños a raíz del terremoto de fecha 27 de febrero de 2010, se celebrarán contratos cuyo objetivo es la reparación y mantenimiento de las viviendas que forman parte del conjunto habitacional “XXXX”.
En este contexto, la intervención en XXXX contempla reparaciones y refuerzos de un total de 637 departamentos, en distintos elementos que componen su estructura, con el fin de acercar la edificación a las actuales solicitudes sísmicas que indica la norma y con esto asegurar su integridad estructural. Esta reparación, dada su naturaleza, va acompañada de diversas reparaciones y mejoramientos en los denominados bienes comunes edificados que componen la copropiedad, tal como, reparación y mejoramiento de pasillos interiores, fachadas, cubierta, reparación de la matriz de agua y normalización de la instalación eléctrica de los espacios comunes, incorporando iluminación extra en las vías de escape.
En efecto, el conjunto ya señalado, cuenta con la emisión de “Certificado de Vivienda Social”, otorgado por la Dirección de Obras Municipal de la comuna de YYY.

II.-
ANÁLISIS:

El Art. 21°, del D.L. N° 910, de 1975, dispone en su inciso primero que “Las empresas constructoras tendrán derecho a deducir del monto de sus pagos provisionales obligatorios de la Ley sobre Impuesto a la Renta el 0,65 del débito del Impuesto al Valor Agregado que deban determinar en la venta de bienes corporales inmuebles para habitación por ellas construidos cuyo valor no exceda de 4.500 unidades de fomento, con un tope de hasta 225 (doscientas veinticinco) unidades de fomento por vivienda, y en los contratos generales de construcción de dichos inmuebles que no sean por administración, con igual tope por vivienda, de acuerdo con las disposiciones del decreto ley Nº 825, de 1974”.
A su vez, el inciso cuarto del referido artículo establece que “Excepto para el caso de aquellos contratos que recaigan exclusivamente en las viviendas a que se refiere el artículo 3° del decreto ley N° 2.552, de 1979, del Ministerio de Vivienda y Urbanismo, el beneficio dispuesto en el inciso primero no será aplicable a los contratos de ampliación, modificación, reparación o mantenimiento, ni aun en los casos que pudieran implicar la variación de la superficie originalmente construida, como tampoco a los contratos generales de construcción, que no sean por administración, referidos a la urbanización de Terrenos”.
Del texto legal se desprende que el beneficio en comento es aplicable por excepción, a los contratos de ampliación, modificación, reparación o mantención y a los contratos de urbanización de terrenos, que no sean por administración, siempre que  ellos recaigan exclusivamente en viviendas sociales,  a que se refiere el Art. 3°, del decreto ley N° 2.552, de 1979, del Ministerio de Vivienda y Urbanismo.

Por otra parte, el Artículo Transitorio de la Ley N° 19.537, dispone que “Los conjuntos de viviendas preexistentes a la vigencia de esta ley, calificadas como viviendas sociales de acuerdo con los decretos leyes N° 1.088, de 1975, y N° 2.552, de 1979 y los construidos por los Servicios de Vivienda y Urbanización y sus antecesores legales, se considerarán como condominios de viviendas sociales para los efectos de lo dispuesto en el Título IV de la presente Ley”.
En virtud de dicha disposición, y a raíz de la solicitud efectuada por un propietario en particular, a fin de acreditar que a su propiedad le es aplicable la condición de vivienda social, el Director de Obras Municipales (S), de la Municipalidad de YYY, señala en Certificado adjunto que la XXXX cumple con los requisitos para ser considerada “Condominio de Viviendas Sociales”.
Ahora bien, conforme a lo dispuesto en el Art. 19°, de la Ley N° 19.537, a dichos condominios le son aplicables las normas de carácter general contenidas en la mencionada Ley, en lo no previsto por el Título IV de la misma, que trata en forma especial este tipo de condominios, y siempre que dichas normas no se contrapongan con lo previsto por las normas de carácter especial contenidas en el señalado Título IV.
Siendo así, ha de entenderse como Bienes de Dominio Común, según lo dispuesto en el Art. 2°, N° 3, letra a), entre otros, a “los que pertenezcan a todos los copropietarios por ser necesarios para la existencia, seguridad y conservación del condominio, tales como terrenos de dominio común, cimientos, fachadas, muros exteriores y soportantes, estructura, techumbres, ascensores, tanto verticales como inclinados o funiculares, montacargas y escaleras o rampas mecánicas, así como todo tipo de instalaciones generales y ductos de calefacción, de aire acondicionado, de energía eléctrica, de alcantarillado, de gas, de agua potable y de sistemas de comunicaciones, recintos de calderas y estanques”.
III.-
CONCLUSIÓN:

De la conjunción de las normas legales precedentemente señaladas, se concluye que, en el caso bajo análisis, procede aplicar la franquicia contenida en el Art. 21°, del D.L. N° 910, a los contratos de reparación y mantención, a efectuarse en las unidades habitacionales que conforman la unidad vecinal XXXX, así como también por aquellos contratos que den cuenta de esos mismos trabajos a efectuarse en los bienes comunes de dicho condominio.

Ello, en atención a que dicho inmueble cumple con los requisitos para ser considerado en su conjunto como condominio de viviendas sociales, según lo manifestado por el Director de Obras  Municipales de la Municipalidad de YYY, lo que implica que forman parte integrante de éste no sólo las unidades habitacionales sino que también los bienes comunes que lo conforman, tal como lo dispone la legislación vigente sobre copropiedad inmobiliaria, contenida en la Ley N° 19.537.
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