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Cotizaciones obligatorias para trabajadoras independientes que emiten boletas de honorarios.

[bookmark: _GoBack]Mediante el ordinario indicado en el antecedente se ha trasladado a este Servicio la presentación de XXXX, en la que expone la situación que le afectaría debido a las dificultades que tendría para acceder a un crédito hipotecario debido a su modalidad de contratos a honorarios por labores que realiza en la I. Municipalidad de YYY, solicitando la revisión de la situación de este segmento de los trabajadores. 
En el caso específico de las boletas de honorarios que menciona, el tema que le afectaría, según se desprende de su presentación, es el de las cotizaciones obligatorias que la Ley N° 20.255 obliga a efectuar a los trabajadores para pensiones, accidentes del trabajo, enfermedades profesionales y salud. Menciona específicamente el tema de la maternidad y la falta de un seguro de cesantía.
De la relación anterior se desprende, que los temas planteados en la presentación no tienen relación con materias tributarias que sean de la competencia de este Servicio, motivo por el cual no le corresponde responder a la recurrente ni tampoco emitir un informe respecto de ellos.
En razón de lo expuesto, se devuelven los antecedentes para conocimiento y fines pertinentes de esa Secretaria de Estado. 
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