RENTA – ACTUAL LEY SOBRE IMPUESTO A LA – ART. 17º N° 9°.

Tributación que afecta a ofrendas religiosas – No constituye renta para efectos tributarios las donaciones que reciban los donatarios – Cualquiera que sea la calidad jurídica de éstos – Ofrendas religiosas tienen calidad de una donación – En tanto implique una transferencia gratuita e irrevocable – Para los donatarios favorecidos con ellas adopta la calidad de un ingreso no constitutivo de renta – No les afecta ningún  impuesto de la ley del ramo.

1.-
Por Ordinario indicado en el antecedente, señala que se ha recibido la solicitud de un Pastor Evangélico, en la que consulta respecto de la tributación que afecta a las ofrendas religiosas.

Agrega, que el artículo 17 N° 9 de la Ley de Impuesto a la Renta, establece que la adquisición de bienes por donaciones son ingresos no constitutivos de renta. A su vez, el Oficio N° 1741, de 17 de Mayo de 1993, de esta Dirección Nacional, dispone que las sumas que reciban las sociedades civiles en calidad de donaciones para desarrollar su actividad, ya sea, de entidades nacionales o extranjeras, no constituyen renta para los efectos tributarios, en virtud de la disposición legal antes citada.

En relación con lo anterior, consulta si las ofrendas religiosas tienen la calidad de donaciones y, por ende, son ingresos no constitutivos de renta o, si por el contrario, no les afecta la norma antes señalada y se rigen por la normativa general del concepto de “renta” establecido en el N° 1 del artículo 2° de la Ley de Impuesto a la Renta.

2.-
Sobre el particular, cabe señalar que el artículo 17 N° 9 de la Ley de la Renta, dispone que no constituyen renta para los efectos tributarios, las donaciones que reciban los donatarios, cualquiera que sea la calidad jurídica de éstos.

3.-
Ahora bien, las ofrendas religiosas que reciben las Iglesias de sus fieles, tienen la calidad de una donación, en tanto implique una transferencia gratuita e irrevocable de parte de sus bienes que una persona hace a una institución religiosa, y en virtud de tal naturaleza quedan comprendidas en la norma legal indicada en el N° 2 precedente, esto es, en lo dispuesto por el artículo 17 N° 9 de la Ley de la Renta, y por lo tanto, para los donatarios favorecidos con ellas adoptan la calidad de un ingreso no constitutivo de renta, sin que les afecte ningún impuesto de la ley del ramo.
JAVIER ETCHEBERRY CELHAY

DIRECTOR
Oficio Nº 316, del 22.01.2001

Subdirección Normativa

Depto. Impuestos Directos
