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RENTA​ ​– ACTUAL LEY SOBRE IMPUESTO A LA ​ – CIRCULAR N° 11 DE 1988 – OFICIOS N°S. 2997, DE 29.08.86; 4744, DE 11.12.87; 3323, DE 03.09.93 Y 13, DE 02.01.2001. (ORD. N° 526, DE 05.02.2001)
Tributación que afecta a los cementerios por ingresos de contratos de promesa de venta y servicios de mantención y sepultación.

1.-
Por Ordinario indicado en el antecedente, señala que se ha recibido en esa Dirección Regional la presentación del contribuyente "Cementerio Parque de Copiapó S.A.", solicitando un pronunciamiento sobre los siguientes temas:

a) La posibilidad de diferir en el tiempo el reconocimiento de ingresos, y por ende, utilidades, dado su particular sistema de venta a crédito;

b) Para realizar lo anterior propone un sistema de ventas diferidas por tramos, reconociendo cada año los ingresos generados por la venta de un tramo, y no de la totalidad de los derechos;

c) La posibilidad de facturar la cuota anual de mantención en el momento que se produzca el pago de ésta, y

d) La confirmación de que los servicios de sepultación están exentos de IVA.

Lo anterior se solicita, en consideración a que involucra una actividad nueva, con presencia a nivel nacional en un rubro, con una alta sensibilidad en estos días, producto del debate sobre modificaciones a la Ley de Rentas Municipales que pretende gravar con impuesto territorial a estos cementerios particulares.

2.-
Sobre el particular, cabe señalar que esta Dirección Nacional respecto de la materia consultada ha emitido varios pronunciamientos, desde el punto de vista de las normas de la Ley de la Renta y del Impuesto al Valor Agregado, especialmente a través de la Circular N° 11 de 1988 y Oficios N°s. 2997, de 29.08.86; 4744, de 11.12.87; 3323, de 03.09.93 y 13, de 02.01.2001, cuyas fotocopias se acompañan.


En todo caso se hace presente, que para resolver en mejor forma las consultas formuladas sería de conveniencia solicitar mayores antecedentes a la empresa recurrente que permitan determinar con mayor precisión el significado y alcance que debe darse a las  capacidades de los derechos de sepultación que al efecto se estarían transfiriendo, así como también a la naturaleza de los ingresos originados en servicios consistentes en mantención y de sepultación.
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