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Subsidios entregados en cumplimiento del programa “Vacaciones tercera edad” – Normativa legal aplicable – Contrato suscrito para la ejecución del programa – Sumas pagadas financiadas en un 40% por la ocurrente y en un 60% por los beneficiarios directos del programa – Constituyen la remuneración de la agencia de viajes por la prestación de sus servicios – Remuneración clasificada en el art. 20° N° 4 de la Ley de Impuesto a la Renta – Quedando gravada con el impuesto al valor agregado – Subsidios entregados por la ocurrente en cumplimiento del contrato forman parte del precio pactado por el servicio.

 1.-
Se ha recibido en esta Dirección Nacional su presentación del antecedente,  mediante la cual consulta  acerca del Impuesto al Valor Agregado que afecta al subsidio entregado en cumplimiento del programa denominado “Vacaciones Tercera Edad”, así como también la documentación que debe emitirse por dicho concepto.

Expone que por Ley N° 19.702, de Presupuestos del Sector Público para el año 2001, se otorgó al Servicio Nacional de Turismo, la cantidad de $ 994.455 millones para llevar a cabo durante el año en curso el Programa Vacaciones Tercera Edad.

La aplicación de los fondos mencionados se hará mediante un subsidio otorgado por el Servicio Nacional de Turismo, por cada usuario que participe en el referido programa, que será pagado a la empresa que se haya adjudicado la propuesta pública para organizarlo y llevarlo a cabo.

2.-
En la cláusula primera del contrato para la ejecución del Programa “Vacaciones Tercera Edad”, incluido en Res. N° 26, de 18-4-2001, de la Contraloría General de la República, se señala que el servicio aprobado por la ocurrente para llevar a cabo mediante propuesta pública consiste en el diseño e implementación de un programa denominado “Vacaciones Tercera Edad período 2001”.

Dicha propuesta fue adjudicada a una agencia de viajes quien se compromete a la realización del referido programa, que tendrá como beneficiarios a los adultos mayores.

Finalmente, en la cláusula décima se señala el costo total del programa,  y  la forma de financiamiento.

3.-
Ahora bien, el artículo 8°, del D.L. N° 825, de 1974, grava con impuesto al valor agregado a las ventas y a los servicios.

A su vez, el artículo 2°, N° 2, del mismo texto legal define al servicio como: “La acción o prestación que una persona realiza para otra y por la cual percibe un interés, prima, comisión o cualquiera otra forma de  remuneración, siempre que provenga del ejercicio de las actividades comprendidas en los N°s 3 y 4, del artículo 20°, de la Ley sobre Impuesto a la Renta”.

Por otra parte, en el artículo 20°, N° 4, del mencionado texto legal, se clasifican, entre otras, las rentas obtenidas por comisionistas con oficina establecida, teniendo las agencias de viajes y turismo, dicha calidad.

4.-
Al respecto, cabe señalar que del contrato suscrito para la ejecución del programa “Vacaciones Tercera Edad”, se desprende claramente que las sumas pagadas, financiadas en un 40% por la ocurrente y en un 60% por los beneficiarios directos del mencionado programa, constituyen la remuneración de la agencia de viajes por la prestación de sus servicios, remuneración que, como ya se ha señalado, encuentra su clasificación en el articulo 20°, N° 4, de la Ley sobre Impuesto a la Renta, quedando en consecuencia gravada con impuesto al valor agregado, conforme al artículo 8°, en concordancia con el artículo 2°, N° 2, del D.L. N° 825. 

Conforme a lo anterior, se concluye que los subsidios entregados por la ocurrente en cumplimiento del contrato, forman parte del precio pactado por el servicio, encontrándose en consecuencia gravados con el impuesto al valor agregado. 
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