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Ley sobre Impuesto a la Renta – Art. 34 bis N° 2 LIR y Art. 47 Código del Trabajo (Ord. N° 3174, de 03.09.2002)      
Contribuyentes que tienen derecho a gratificaciones legales, conforme a las normas del Código del Trabajo.

1.-
Por presentación indicada en el antecedente, el recurrente en representación del Sindicato de Trabajadores que indica, solicita un pronunciamiento sobre la necesidad que se pague por parte de su empleador la gratificación legal que les corresponde por ley, ya que nunca se las ha cancelado, porque según él no le corresponde porque tributa bajo la modalidad de renta presunta, lo cual es efectivo, ya que se acogió a una ley que favorece a la locomoción colectiva de pasajeros, ya que cuando se inició como contribuyente lo hizo con máquinas de la locomoción colectiva, pero hoy sólo tiene máquinas particulares y tiene contratos fijos con la empresa que señala, siendo su único cliente y al cual le factura sobre los doscientos millones de pesos al año por concepto de traslado de personal.



El recurrente, agrega, que denunció este hecho a la Oficina Regional de este Servicio de Copiapó para que fuera investigado, pero en su opinión se le contestó lo que ya sabía, no quedando conforme con lo informado.



Finalmente señala, que adjunta los oficios enviados y recibidos, además listado de los vehículos visados por la Seremi de Transporte local, la cual indica que ningún vehículo es de la locomoción colectiva, y en el oficio enviado por el SII se da a entender que la empresa no persigue fines de lucro y los buses y propiedades que ha comprado el empleador los ha adquirido en base a donaciones, lo cual le parece sumamente injusto que no se fiscalice a este tipo de empresas, ya que los sueldos que cancelan lo hacen en base al sueldo mínimo mensual.

2.-
Sobre el particular, cabe señalar en primer lugar, que la materia consultada por el recurrente no es de competencia de este Servicio, ya que la obligación que tienen las empresas de gratificar anualmente a sus trabajadores, está radicada en el artículo 46 del Código del Trabajo, norma legal ésta que no involucra un aspecto tributario, sino que es netamente laboral, sin perjuicio de las obligaciones que le imponen a este Servicio los artículos 48 y 49 del texto legal antes mencionado.

3.-
En efecto, el artículo 47 del Código del Trabajo dispone que: “Los establecimientos mineros, industriales, comerciales o agrícolas, empresas y cualesquiera otros que persigan fines de lucro, y las cooperativas, que estén obligados a llevar libros de contabilidad y que obtengan utilidades o excedentes líquidos en sus giros, tendrán la obligación de gratificar anualmente a sus trabajadores en proporción no inferior al treinta por ciento de dichas utilidades o excedentes. La gratificación de cada trabajador con derecho a ella será determinada en forma proporcional a lo devengado por cada trabajador en el respectivo período anual, incluídos los que no tengan derecho”.

4.-
Ahora bien, en el caso de la consulta formulada por el recurrente, lo único que se puede informar respecto de los contribuyentes que indica en su escrito, esto es, las personas que explotan vehículos motorizados en el transporte terrestre de pasajeros, es que tales contribuyentes como norma general para los efectos del cumplimiento de sus obligaciones tributarias no están obligados a llevar libros de contabilidad para acreditar las rentas obtenidas de su actividad, sino que las referidas personas tributan acogidas a un régimen  de renta presunta establecido por la Ley de la Renta, específicamente en el N° 2 de su artículo 34 bis.


Por otra parte, cabe hacer presente que el régimen de tributación sobre renta presunta que establece el N° 2 del artículo 34 bis de la Ley de la Renta, es aplicable no sólo al transporte público o de locomoción colectiva, como parece sostener equivocadamente el consultante, sino que, en general, al transporte terrestre de pasajeros, razón por la cual el contribuyente indicado tributa conforme a ese régimen  por la actividad de transporte privado de pasajeros que realiza, según los antecedentes acompañados por el propio requirente. 
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