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Ley sobre Impuesto a la Renta – Art. 53 LIR y Ley N° 16.271 y Artículo 772 del Código Civil (Ord. N° 736, de 05.03.2003)     
Consultas sobre usufructo a título gratuito sobre acciones concedido a padres de un contribuyente.

1.-
Se ha recibido en este Servicio su presentación indicada en el antecedente en la cual expone que un cliente la ha solicitado que estudie una fórmula para asegurar un flujo de dinero para la vejez de sus padres. Para tales efectos le ha encargado que efectúe la tramitación judicial en virtud de la cual le done el usufructo de una serie de acciones en una sociedad anónima a su madre y a su padre, los cuales se encuentran separados totalmente de bienes.



Este usufructo se constituirá en virtud del artículo 772 del Código Civil y corresponderá la mitad al padre y la otra mitad a la madre y en caso de fallecer alguno de ellos podrá acrecer al sobreviviente en virtud de lo dispuesto en el artículo 780 del Código Civil.



Por lo anterior, desea se ratifique que el hecho que se constituya este usufructo en la forma antes descrita no trae consigo que los donatarios (padres) tengan que presentar una declaración de impuestos como si estuvieran casados en sociedad conyugal pues no se produce la situación contemplada en el  inciso segundo del artículo 53 de la ley de la Renta .

2.- 
Sobre el particular, aún cuando no es el tema de su consulta, procede indicar que la operación propuesta consiste en un usufructo a título gratuito de una serie de acciones a los padres de su cliente, los cuales, según expresa, se encuentran separados totalmente de bienes, correspondiendo la mitad al padre y la otra mitad a la madre, en virtud de la facultad concedida en el artículo 772 del Código Civil, que posibilita la constitución de un usufructo a favor de dos o más personas, que lo tengan simultáneamente, por igual, o según las cuotas determinadas por el constituyente, pudiendo en tal caso los usufructuarios dividir entre sí el usufructo, del modo que de común acuerdo les pareciere.


La propuesta establece además que, en caso de fallecer alguno de los usufructuarios, (el padre o madre), operará entre ellos el derecho de acrecer establecido en el artículo 780 del mismo texto y que define el artículo 1.147 del Código Civil en los siguientes términos: “Destinado un mismo objeto a dos o más asignatarios, la porción de uno de ellos, que por falta de éste se junta a las porciones de los otros, se dice acrecer a ellas.” 

3.-
Ahora bien, el artículo 764 del Código Civil señala que: “El derecho de usufructo es un derecho real que consiste en la facultad de gozar de una cosa con cargo de conservar su forma y substancia, y de restituirla a su dueño, si la cosa no es fungible; o con cargo de volver igual cantidad y calidad del mismo género, o de pagar su valor, si la cosa es fungible.”


Además, el mismo Código Civil en su artículo 789 establece una norma especial para el usufructo de cosas fungibles, disponiendo que: “Si el usufructo se constituye sobre cosas fungibles, el usufructuario se hace dueño de ellas, y el propietario se hace meramente acreedor a la entrega de otras especies de igual cantidad y calidad, o del valor que éstas tengan al tiempo de terminarse el usufructo”.


En este sentido, debe aclararse que lo entregado en usufructo no es una cosa fungible, ya que se trata de acciones de sociedades anónimas, respecto de las cuales el nudo propietario sigue siendo dueño y cuyos frutos civiles consisten en  dividendos de las mismas. 

4.-
Por otra parte,  debe considerarse que este derecho real instituido por el constituyente  en favor de  sus padres, requiere  necesariamente  de un título, de un antecedente jurídico que legitime su adquisición, siendo éste, atendido su carácter  gratuito, el de una donación, la cual está  gravada por  la Ley N° 16.271 sobre Herencias, Asignaciones y Donaciones, texto que en su  artículo 7° proporciona un método para valorizar este derecho y poder aplicar el impuesto correspondiente a dicho  usufructo. 


Debe además tenerse presente que esta donación, atendida su cuantía, deberá  necesariamente ser insinuada, esto es, autorizada por el juez competente, solicitada por el donante o por el donatario,  de acuerdo con el  artículo 1401 del Código Civil.                     


Por lo anterior,  estando afecta la institución de  este derecho real al impuesto establecido en la Ley N° 16.271, este incremento patrimonial para los usufructuarios, será un ingreso no constitutivo de renta, de conformidad a lo establecido en el N° 9 del artículo 17 de la Ley de la Renta.  

5.-

Respecto a los dividendos que devengue el ejercicio de este derecho, procede indicar que pertenecen a cada usufructuario, y constituyen frutos civiles de conformidad a lo establecido en el artículo 647 del Código Civil, los cuales se encuentran afectos a los impuestos Global Complementario o Adicional, de acuerdo con las normas de la Ley de la Renta, y en cuya virtud cada uno de ellos deberá dar cumplimiento a las obligaciones tributarias que correspondan, respecto de su cuota (50%), de acuerdo con las normas de la ley del ramo.

6.-

Ahora bien, respecto a la consulta específica que formula, es preciso tener presente que el artículo 53 de la Ley de la Renta prescribe que los cónyuges que estén casados bajo el régimen de participación en los gananciales o de separación de bienes, sea ésta convencional, legal o judicial, incluyendo la situación contemplada en el artículo 150 del Código Civil, declararán sus rentas independientemente.



Sin embargo, agrega el inciso segundo de ese precepto, los cónyuges con separación total convencional de bienes, deberán presentar una declaración conjunta de sus rentas cuando no hayan liquidado efectivamente la sociedad conyugal o conserven sus bienes en comunidad o cuando cualquiera de ellos tuviere poder del otro para administrar o disponer de  sus bienes.



Por lo tanto, si concurren los presupuestos indicados por el inciso segundo del artículo 53, esto es, no se haya liquidado efectivamente la sociedad conyugal, conserven bienes en comunidad o cuando cualquiera de los cónyuges tuviere poder del otro para administrar sus bienes, ambos cónyuges deberán presentar una declaración conjunta de sus bienes. De no concurrir tales condiciones, los cónyuges en cuestión pueden declarar los dividendos provenientes del usufructo de las acciones correspondientes, en forma independiente el uno del otro.        
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