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TIMBRES Y ESTAMPILLAS –  NUEVO TEXTO – LEY SOBRE IMPUESTO DE – ART. 24°, N°9, ART. 1°, N° 3. (ORD. N° 2.748, DE 23.06.2004)

Impuesto de Timbres y Estampillas aplicable a las Operaciones de Crédito a Plazo – Modalidades –  Existencia de un documento en que conste un pacto previo celebrado entre las partes, que de cuenta de un crédito otorgado por la empresa relacionada para que financie la compra de productos del cliente de las casas comerciales relacionadas con la empresa prestamista, constituye un contrato de apertura o Línea de Crédito, el cual se conviene con un Plazo de Vencimiento y un monto máximo crediticio –  El uso efectivo del Crédito se Gravará con el Impuesto –  En caso de que el cliente compre al contado en tres cuotas (una al contado y las otras dos a plazo) a la Casa Comercial, pero pague el Monto del Saldo a la Empresa Relacionada, y sea ésta, quién a su vez pague el Saldo de Precio a la Casa Comercial, existiría entre dicha empresa y el cliente de la casa comercial una Operación de Crédito de Dinero, afecta al Impuesto de Timbres y Estampillas, siempre y cuando dicha operación se contenga en un documento.

1.-  Mediante e-mail de fecha 04/06/2004, enviado por don XXXXXXXX, Jefe del Depto. Fiscalización de esa Dirección Regional, se ha solicitado aclarar una duda surgida acerca de la aplicación del impuesto de Timbres y Estampillas a los créditos que otorga una empresa relacionada a sus clientes, quienes a través del uso de tarjetas de crédito como medio de pago, financian la compra de productos en una casa comercial.

Al respecto se señala, que la duda surge respecto a la diferencia que existiría entre las dos modalidades de créditos que otorga dicha empresa relacionada, y respecto de los cuales, sólo una pagaría el impuesto de Timbres y Estampillas, y que a juicio de la consultante, ambos créditos deberían pagar el impuesto referido.

Agrega que una de las modalidades de crédito, sería aquella en que la empresa relacionada financia el crédito a los clientes que compran con tarjetas de crédito en la casa comercial, quién realiza todas las ventas al contado a sus clientes.   Respecto de esta modalidad se pagaría el impuesto de timbres y estampillas y estaría calculado correctamente.

La segunda modalidad de otorgamiento de crédito que se indica en la consulta, es cuando el cliente realiza el pago a la casa comercial, al contado en tres cuotas (una al contado y las otras dos a plazo), señalando que en este caso, quién financia el crédito es también, como en el caso anterior, la empresa relacionada, ya que sería ésta quién paga el monto del saldo del precio a la casa comercial y el cliente paga las dos cuotas a plazo a la empresa relacionada.   En este caso, no se paga el impuesto de timbres y estampillas.

2.-  Al respecto cabe señalar, que en atención a que la consulta formulada en su e-mail, no se encuentra suficientemente explicitada respecto a la diferencia entre las modalidades de crédito a que hace referencia y que tampoco se acompañan antecedentes que lo permitan dilucidar, la respuesta a la operación materia de la consulta, se hace sobre la base de las siguientes consideraciones:

a) En el primer caso, si existe un documento en que conste un pacto previo celebrado entre las partes, que de cuenta de un crédito otorgado por la empresa relacionada para que financie la compra de productos del cliente de las casas comerciales relacionadas con la empresa prestamista, constituye un contrato de apertura o línea de crédito, el cual se conviene con un plazo de vencimiento y un monto máximo crediticio.   Este contrato que da cuenta de la línea de crédito, de acuerdo al artículo 24°, número 9° del Decreto Ley N°3.475, de 1980, se encuentra exento del impuesto de timbres y estampillas, sin embargo en la medida que el beneficiario haga uso efectivo del crédito se gravará con el impuesto en los términos generales que establece el decreto ley antes referido, en su artículo 1° N°3, independientemente de la forma en que el cliente paga su compra en la tienda respectiva.

b) Ahora bien, en la segunda modalidad de otorgamiento de crédito que se indica en su consulta y en razón de que no está suficientemente clara la operación de crédito realizada por las partes involucradas, cabe señalar, que en el entendido que el cliente compre al contado en tres cuotas (una al contado y las otras dos a plazo) a la casa comercial, pero pague el monto del saldo a la empresa relacionada, y sea ésta, quién a su vez pague el saldo de precio a la casa comercial, existiría entre dicha empresa y el cliente de la casa comercial una operación de crédito de dinero, afecta al impuesto de timbres y estampillas, siempre y cuando dicha operación se contenga en un documento.
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