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RENTA – ACTUAL LEY SOBRE IMPUESTO A LA – CÓDIGO DEL TRABAJO, 

ART. 178°, ART. 346° – OFICIO N° 2.325, DE 2004.  (ORD. N° 610, DE 04.03.2005)

Tratamiento Tributario de la Indemnización por Años de Servicio, pactada en Contratos o Convenios Colectivos de Trabajo que Complementen, Modifiquen o Reemplacen estipulaciones de Contratos Colectivos.

1.-
Se ha recibido en este Servicio, sus Oficios Ordinarios indicados en el antecedente, el primero dirigido a esta Dirección y el segundo dirigido al Sr. Jefe del Departamento Jurídico de este Servicio.


En el primero de dichos documentos, Oficio Ordinario N° 5.256, expresa que mediante presentación efectuada ante esa Dirección por la empresa XXX S.A., se  solicita un pronunciamiento acerca de si lo dispuesto en el inciso primero del  artículo 178 del Código del Trabajo, en orden a que no constituirán renta para ningún efecto tributario, las indemnizaciones por término de contrato establecidas por ley, o las pactadas en contratos o convenios colectivos de trabajo que complementen, modifiquen  o reemplacen estipulaciones de contratos colectivos, sería igualmente aplicable a un trabajador que no fue parte del contrato colectivo no obstante se le extendió por el empleador todos sus efectos, entre los cuales se encuentra una indemnización por años de servicio a todo evento, sin topes de ninguna naturaleza, ni de tiempo ni de monto, y con la posibilidad de ser anticipada, si se solicita.


Expresa a continuación, que a juicio de ese Servicio, la extensión de los efectos de un instrumento colectivo a trabajadores que no  lo negociaron, como está previsto en el  artículo 346 del Código del Trabajo, produce, respecto del dependiente beneficiario, los mismos efectos que si hubiere participado en la negociación de dicho instrumento, como se desprende, entre otras disposiciones del Código, del artículo 348, en cuanto las estipulaciones de los contratos colectivos reemplazarán a las pertinentes de los contratos individuales de los trabajadores que sean parte de ellos, “y a quienes se les apliquen sus normas de conformidad al artículo 346”.


Solicita finalmente, atendida la naturaleza de la materia consultada, una opinión de esta Dirección sobre el particular, a fin de poder responder al interesado.


Por su parte, a través de su Oficio Ordinario N° 5.257, expresa que mediante presentación de don YYYY, Presidente del Sindicato Nacional ZZZZZZ y don TTTT, Gerente General de la misma mutual, se ha solicitado un pronunciamiento de esa Dirección tendiente a determinar si resulta jurídicamente procedente que un contrato colectivo sea modificado por un convenio colectivo, en materia de indemnización por años de servicio, en el que participarían trabajadores que no fueron parte en el primero de los instrumentos citados.

Agrega a continuación, que dicho pronunciamiento se requiere en relación a cuatro grupos de trabajadores  que se indican en la solicitud, especialmente para los efectos de determinar si pueden quedar comprendidos en la situación contemplada en el artículo 178 del Código del Trabajo, por lo que se ha estimado necesario solicitar se informe cual es la doctrina vigente de este Servicio sobre la referida norma legal.

2.-
Sobre el particular, cabe señalar que este Servicio, a través del Oficio Ordinario N° 2.325 de 18 de mayo del 2004, en respuesta a consultas formuladas sobre el particular por la Dirección de ese organismo por medio de sus Oficios Ordinarios N°s 1.043 y  1.977, de fechas 11.03.2004 y 11.05.2004, respectivamente, ya emitió su pronunciamiento respecto de la materia en actual consulta.

En efecto, por medio del referido Oficio Ordinario N° 2.325, esta Dirección, basándose en lo dictaminado por la Dirección del Trabajo a través del Oficio N° 7.657 de 19 de Noviembre de 1991, emitió su pronunciamiento respecto de las condiciones que deben cumplir las indemnizaciones especiales pactadas en acuerdo colectivo que complementa a contrato colectivo para que se beneficien con la liberación tributaria del artículo 178 del Código del Trabajo, analizando en él la situación del trabajador que participa en el convenio vigente y que no hubiere sido parte de la negociación anterior.

3.-
En consecuencia, respecto de sus consultas esta Dirección ratifica lo expresado por medio del Oficio N° 2.325,  y para los fines de la resolución de las presentaciones formuladas ante esa Dirección, de las que da cuenta en sus Oficios del antecedente, adjunto se remite copia del citado Oficio N° 2.325, para que en base a lo que en él se dispone, resuelva respecto de ellas si se dan las condiciones señaladas en dicho documento, y consecuencialmente si tales indemnizaciones se benefician con la calidad de ingreso no constitutivo de renta para los efectos tributarios a que se refiere el inciso primero del artículo 178 del Código del Trabajo.


Finalmente, en lo que respecta a lo dispuesto por el artículo 346 del Código del Trabajo, en virtud del cual el empleador extiende los beneficios estipulados en un instrumento colectivo a trabajadores que ocupen cargos o desempeñen funciones similares, y respecto de lo cual se solicita a este Servicio confirmar que, en tal caso, las indemnizaciones pactadas en el instrumento colectivo, igualmente no constituyen renta para el trabajador a quien se le hizo extensivo el beneficio, cabe expresar, que si como se indica en sus presentaciones, la legislación laboral establece la posibilidad de que el empleador, cumpliendo los requisitos que señala el artículo 346, extienda los beneficios pactados en un instrumento colectivo, entre ellos la indemnización por término de funciones o de contrato de trabajo, a trabajadores que ocupen cargos o desempeñen funciones similares a las de aquellos que formaron parte del contrato colectivo o convenio colectivo en que se estipularon, es aplicable al caso lo dispuesto en el artículo 178 del Código del Trabajo, en cuanto a que las referidas indemnizaciones no constituirán renta para efectos tributarios, cumpliéndose los requisitos legales.
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