PAGE  
2

Renta – Actual Ley Sobre Impuesto a la –  Art. 18° ter – Ley N° 18.045 – Circular N° 35, de 2008. (Ord. N° 1.483, de 14.07.2008)

Acciones de sociedades anónimas que se puedan acoger al tratamiento tributario especial establecido en el artículo 18 ter de la Ley de la Renta.
1.-
Por presentación indicada en el antecedente, y basado en los antecedentes de hecho y de derecho que expone en su escrito, solicita se dictamine que las disposiciones del artículo 18 ter de la Ley de La Renta son aplicables a las acciones de sociedades anónimas constituidas bajo ley extranjera, siempre que se cumplan las demás exigencias contenidas en dicha disposición legal, beneficiándose en particular las que sean adquiridas bajo el marco de la operación de bolsa offshore, de acuerdo a las normas del Título XXIV de la Ley N° 18.045 y las dictadas por la Superintendencia de Valores y Seguros.

2.-
Sobre el particular, se informa que este Servicio, mediante la Circular N° 35, de fecha 16.06.2008, publicada en Internet (www.sii.cl), cuyo ejemplar se adjunta para su conocimiento, por las razones que se indican en dicho instructivo, ha establecido que el régimen preferencial que contiene el artículo 18 ter de la Ley de la Renta, sólo resulta aplicable a sociedades anónimas chilenas, concluyéndose que de la interpretación armónica de las normas legales que se invocan en dicha Circular, se desprende claramente que el régimen previsto en dicho artículo  presupone como requisito para su aplicación que se trate de una inversión en acciones de sociedades anónimas chilenas, es decir, una inversión en acciones emitidas por una sociedad anónima constituída en Chile.
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