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RENTA – ACTUAL LEY SOBRE IMPUESTO A LA –  LEY N° 20.241. 
(ORD. N°2.883, DE 06.10.2008)
Incentivo Tributario a la Inversión privada en Investigación y Desarrollo, establecido en la Ley N°20.241 – Imposibilidad de que las empresas del Estado, puedan acogerse a él.
1.-
Se ha recibido la Providencia indicada en el antecedente, mediante la cual se remite para conocimiento, opinión e informe de este Servicio, correo electrónico de 21 de agosto de 2008, por medio del cual se consulta si una empresa del Estado, en este caso XXXX, puede hacer uso de la franquicia tributaria establecida en la Ley N° 20.241, de incentivo tributario a la inversión privada en investigación y desarrollo.

2.-
La Ley N° 20.241, establece un incentivo tributario a la inversión privada en investigación y desarrollo. Como la norma señala en su denominación, el sentido del incentivo tributario es la inversión privada. Situación que queda del todo clara en la historia fidedigna de la ley, al establecer como objetivo del proyecto aumentar la inversión por parte de la empresa privada en ambas áreas mencionadas. La misma norma indica que esta ley es la primera etapa para lograr la innovación, la que posteriormente se concentrará en el esfuerzo del Estado mediante otros instrumentos.

3.-
Las empresas del Estado carecen del carácter de privadas que requiere la ley en comento para otorgar el incentivo. En consecuencia, de acuerdo a lo indicado precedentemente, debe concluirse que las empresas del Estado, y en este caso XXXX Chile, se encuentran inhabilitadas de invocar el crédito tributario que contiene la Ley N° 20.241 conforme a su texto legal.
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