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RENTA – ACTUAL LEY SOBRE IMPUESTO A LA –  ART. 17 N°6 Y N°8, ART.18°. (ORD. N° 695, DE 11.04.2008)

Efectos Tributarios de la Capitalización de Utilidades en una Sociedad Anónima respecto del Costo de Adquisición de las Acciones de sus Accionistas.

1.-
Por Oficio Reservado indicado en el antecedente, señala que Don XXX ha formulado una consulta ante esa Dirección Regional, referida a si el aumento del valor nominal de las acciones efectuada como consecuencia de una capitalización de las utilidades de una sociedad anónima eleva en forma automática el costo de adquisición de dichas acciones. 

Al  respecto, esa  Unidad  estima  improcedente  tal planteamiento, por cuanto el Oficio N° 2.969, de 23.07.1992, señala que si una sociedad anónima cerrada distribuye las utilidades o fondos acumulados a sus accionistas, en forma de acciones total o parcialmente liberadas o mediante el aumento del valor nominal de las acciones, todo ello representativo de una capitalización equivalente, de acuerdo a lo dispuesto en el N° 6 del artículo 17° de la Ley de la Renta, tal distribución no constituye renta y, por lo tanto, no queda afecta a los impuestos de Primera Categoría y Global Complementario. 

Asimismo, agrega, que el Oficio N° 35, de 06.01.2000, en su número cuatro, regula la situación de las denominadas "acciones crías" que corresponden a una distribución de utilidades efectuada mediante acciones liberadas de pago que genera el mismo efecto tributario de constituir un ingreso no renta, que el aumento del valor nominal de las acciones. A su respecto, dicho Oficio interpreta lo dispuesto en el inciso final del artículo 18 de la ley del ramo que establece que para los efectos de dicha ley, las crías o acciones liberadas únicamente incrementarán el número de acciones de propiedad del contribuyente, manteniéndose como valor de adquisición del conjunto de acciones sobre el valor de adquisición de las acciones madres. Agrega la citada norma, que en el caso de enajenación o cesión parcial de las acciones, se considerará como valor de adquisición de cada acción la cantidad que resulte de dividir el valor de adquisición de las acciones madres por el número total de acciones de que sea dueño el contribuyente a la fecha de la enajenación o cesión. 

Concluye finalmente en que aplicando analógicamente esta última disposición a la consulta efectuada por el contribuyente, se puede concluir que el valor de adquisición de las acciones cuyo valor aumentó es el que éstas tenían al momento de ser adquiridas y que dicho valor no aumenta por un hecho posterior como lo es el aumento del valor nominal de las mismas.

2.-
Sobre el particular, cabe señalar que la Ley de la Renta establece expresamente cuál es el valor o costo tributario que debe considerarse para los fines de establecer el resultado obtenido en las operaciones sobre enajenación de acciones. 

En efecto, el inciso segundo del Nº 8 del artículo 17 de la Ley de la Renta, dispone que para el caso de la enajenación de acciones, entre otras operaciones, no constituirá renta sólo aquella parte del mayor valor que se obtenga hasta la concurrencia de la cantidad que resulte de aplicar al valor de adquisición del bien respectivo el porcentaje de variación experimentada por el índice de precios al consumidor en el período comprendido entre el último día del mes anterior al de la adquisición y el último día del mes anterior al de la enajenación, todo ello sin perjuicio de lo dispuesto en el artículo 18 de la ley del ramo. 

En consecuencia, de acuerdo con lo establecido por dicha disposición legal, para los fines de establecer el resultado tributario obtenido en la enajenación de acciones, se debe considerar como costo de dicha transacción el valor de adquisición de tales títulos, debidamente actualizado en la variación experimentada por el Índice de Precios al Consumidor, ocurrida entre el último día del mes anterior al de adquisición de las acciones y el último día del mes anterior al de la enajenación de las mismas.

3.-
Ahora bien, en respuesta a la consulta específica formulada se señala que la Ley de la Renta no reconoce como un mayor costo tributario de las acciones la capitalización de utilidades efectuada a través del aumento del valor nominal de las acciones, ya que dicho texto legal se refiere mediante la norma legal antes indicada, sólo al precio de adquisición de los respectivos títulos, actualizado en la forma que establece dicho precepto legal.


Se hace presente que la capitalización de utilidades efectuada mediante la emisión de acciones total o parcialmente liberadas de pago o a través del aumento del valor nominal de las acciones, para los efectos tributarios constituye una distribución de utilidades para sus accionistas, pero el legislador, conforme a  lo establecido por el N° 6 del artículo 17 de la Ley de la Renta, la ha considerado como un ingreso no constitutivo de renta, y por consiguiente, no afecto a ningún impuesto de la ley precitada, motivo por el cual dicha distribución no puede formar parte del costo tributario de las acciones.


Por su parte, el inciso final del artículo 18 de la Ley de la Renta, establece que para los efectos de dicha ley, las crías o acciones liberadas de pago únicamente incrementan el número de acciones de propiedad del contribuyente, manteniéndose como valor de adquisición del conjunto de acciones sólo el valor de adquisición de las acciones madres. En caso de enajenación o cesión parcial de esas acciones, agrega la citada disposición, que se considerará como valor de adquisición de cada acción la cantidad que resulte de dividir el valor de adquisición de las acciones madres por el número total de acciones de que sea dueño el contribuyente a la fecha de la enajenación o cesión.
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