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La I. Corte de Apelaciones de Temuco confirmó sin modificaciones la sentencia definitiva dictada por el Tribunal Tributario de la IX Dirección Regional del Servicio de Impuestos Internos, que no dio lugar a una reclamación tributaria presentada por un contribuyente en contra de una Acta de Denuncia que le fuera notificada, por infracción tipificada en el inciso 2º del artículo 97 Nº 4 del Código Tributario. 





Referente a la prescripción alegada por el contribuyente, el fallo de 1ª instancia estableció que los hechos denunciados no prescriben de acuerdo a las normas contenidas en el art 200 del Código Tributario, sino en conformidad a las normas contenidas en los artículos 93 y siguientes del Código Penal, ya que se trata de delitos tributarios, y, en consecuencia, tiene aplicación la prescripción de 10 años para la figura descrita en el inciso 2º del artículo 97 Nº 4 del Código Tributario.








Al respecto, en el fallo de 1ª instancia, confirmado en todas sus partes por la I. Corte de Apelaciones de Temuco, se señaló: 








“14.- Que, en relación a la prescripción alegada por la defensa, es preciso establecer que los hechos denunciados, al tratarse de delitos tributarios, efectivamente como lo señala el reclamante no prescriben de conformidad con las normas del artículo 200 del Código Tributario, sino que se rigen por las normas de los artículos 93 y siguientes del Código Penal, las que en el caso particular imponen una prescripción de 10 años para la figura penal del inciso 2º del Nº 4 del artículo 97 del Código Tributario, ante lo cual los cobros que se ha pretendido impugnar, se encuentran ajustados a derecho.”
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