Procede absolver al acusado cuando el único elemento de prueba es la declaración de un tercero prestada ante el Servicio de Impuestos Internos y no ratificada en juicio.
Código Tributario – Artículo 97 N° 4 inciso final – Código de Procedimiento Penal – Artículos 456 bis y 488.
VENTA O FACILITACIÓN MALICIOSA DE FACTURAS –QUERELLA – RECURSO DE APELACIÓN – CORTE DE APELACIONES DE PUNTA ARENAS – SENTENCIA CONFIRMATORIA.

La Corte de Apelaciones de Punta Arenas confirmó una sentencia apelada, dictada por el Tercer Juzgado de Letras de Punta Arenas, en la que se absolvió al acusado como autor del delito previsto y sancionado en el artículo 97 N° 4 inciso final del Código Tributario.

La Corte señaló que el procesado negó su participación en el delito y que los antecedentes, enunciados en el fallo de primer grado, no reúnen los requisitos del artículo 488 del Código de Procedimiento Penal, para determinarla, pasando a ser insuficiente, como único elemento de juicio, la declaración del procesado ya sentenciado ante el fiscalizador respectivo, del Servicio de Impuestos Internos, dichos que tampoco fueron ratificados en estrados por el referido Miranda Vargas.

El tribunal de alzado agregó que nadie puede ser condenado por delito sino cuando el tribunal que lo juzgue haya adquirido, por los medios de prueba legal, la convicción de que realmente se ha cometido un hecho punible y que en él ha correspondido al acusado una participación culpable y penada por la ley.
El texto de la sentencia es el siguiente: 

“Punta Arenas, diecinueve de enero de dos mil once.


VISTOS:


Se reproduce la sentencia apelada, su parte expositiva, considerandos y citas legales, con excepción de sus fundamentos cuarto y quinto que se eliminan. 

Y TENIENDO EN SU LUGAR, ADEMÁS, PRESENTE:

PRIMERO: Que de los elementos de juicio reseñados por la Juez a quo en el considerando segundo del fallo en alzada se puede establecer el siguiente hecho:


En el mes de mayo de dos mil dos, sujetos maliciosamente facilitaron al contribuyente José Mario Ruiz Aguila la factura N°1046 de fecha 30 de mayo de 2002, de la contribuyente Teresa Vargas Oyarzo, que da cuenta de operaciones inexistentes y que conociendo este carácter, el mencionado contribuyente la utilizó en su contabilidad, obteniendo de esta manera un aumento del crédito IVA, en perjuicio del Fisco de Chile tipificándose así el delito previsto y sancionado en el artículo 97 N°4 inciso final del Código Tributario.


SEGUNDO: Que el procesado Vladimir Francisco Vlahovic Díaz, niega su participación punible en el delito configurado, y los antecedentes enunciados en el considerando segundo del fallo del tribunal de primer grado, no reúnen los requisitos del artículo 488 del Código de Procedimiento Penal, para determinarla, pasando a ser insuficiente el único elemento de juicio, que en lo sustancial lo perjudicaría, esto es, la declaración del procesado ya sentenciado Sergio Miranda Vargas, ante el fiscalizador respectivo, del Servicio de Impuestos Internos, dichos que tampoco fueron ratificados en estrados por el referido Miranda Vargas.

TERCERO: Que de conformidad a lo dispuesto en el artículo 456 bis del Código de Procedimiento Penal, nadie puede ser condenado por delito sino cuando el tribunal que lo juzgue haya adquirido, por los medios de prueba legal, la convicción de que realmente se ha cometido un hecho punible y que en él ha correspondido al acusado una participación culpable y penada por la ley. 

CUARTO: Que de la forma antes dicha estos sentenciadores comparten la opinión del Sr. Fiscal Judicial, vertida en su dictamen de fojas 634 discrepando con él, sólo en cuanto a que el sentenciado Vlahovic Díaz, queda absuelto de la acusación librada en su contra, por no haberse acreditado su participación punible en el delito configurado.

Y visto, además, lo dispuesto en los artículos 14 N°1 y 15 N°1 del Código Penal; 108, 111, 456 bis, 488, 500, 501, 505, y 508 del Código de Procedimiento Penal, SE CONFIRMA la sentencia apelada de veintiuno de septiembre de dos mil diez, escrita de fojas 609 a 625 inclusive.

Regístrese, notifíquese y devuélvase.”
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