En caso de perpetrarse reiteradamente los delitos contemplados en el artículo 97 N° 4 inciso 1° y 2° del Código Tributario, debe aplicarse lo dispuesto en el artículo 112 del citado texto legal vigente a la fecha de perpetración de los delitos
Código Tributario – Artículos 97 N° 4 inciso 1° y 2° y artículo 112 – Código de Procedimiento Penal – Artículo 509 - Código Procesal Penal – Artículos 510 y 514.

FACTURAS FALSAS – REITERACIÓN- ILTMA. CORTE DE APELACIONES DE TEMUCO – QUERELLA – SENTENCIA CONDENATORIA

La Ilustrísima Corte de Apelaciones de Temuco, conociendo una causa  relativa a la perpetración en forma reiterada de los delitos contemplados en el inciso 1° y 2° del artículo 97 del Código Tributario, al proceder a determinar la pena aplicó el texto del artículo 112 del Código Tributario, vigente  a la fecha en la que se cometieron los ilícitos,  que se remite al artículo 509 del Código de Procedimiento Penal, el cual dispone que si por la naturaleza de las diversas infracciones no pueden estimarse como un solo delito, el tribunal debe aplicar la pena señalada a aquella  que considerada aisladamente, con las circunstancias del caso, tenga asignada  una pena mayor, aumentándose en uno, dos o tres grados, según sea el número de los delitos.
El texto de la sentencia es el siguiente:

“Concepción, veintiséis de mayo de dos mil once.-

VISTO:

Se reproduce la sentencia en alzada, con excepción  del considerando sexto, que se elimina.

Se tiene en su lugar y, además, presente: 

PRIMERO: Que con relación a la atenuante contemplada en el N ° 6 del artículo 11 del Código Penal, esto es, la irreprochable conducta anterior del sentenciado, la  que se acreditó con su extracto de filiación y antecedentes que rolan a fojas 469, teniendo presente, adicionalmente, los antecedentes personales que se derivan de la prueba rendida en esta causa, este Tribunal estima que ella debe ser calificada en los términos del artículo 68 bis del Código Penal.

SEGUNDO: Que encontrándose establecido que el procesado cometió delitos reiterados, previstos y sancionados en el artículo 97 N° 4, incisos 1° y 2°, del Código Tributario, corresponde aplicar el artículo 112, inciso segundo, del Código Tributario, vigente a la fecha en que se cometieron los ilícitos, en cuanto ordena que: “Lo dispuesto en el inciso anterior es sin perjuicio de la aplicación, en su caso, de las normas contenidas en los incisos 2° y 3° del artículo 509 del Código de Procedimiento Penal.” Y, a su vez, el artículo 509, inciso segundo, del Código de Procedimiento Penal, aplicable al caso que nos preocupa, también vigente a la fecha de los ilícitos, dispone que: “Si por la naturaleza de las diversas infracciones éstas no pueden estimarse como un solo delito, el tribunal aplicará la pena señalada a aquella que considerada aisladamente, con las circunstancias del caso, tenga asignada pena mayor, aumentándola en uno, dos o tres grados, según sea el número de los delitos.”

TERCERO: Que, entonces, la pena a considerar para los efectos del caso en estudio, es la que contempla el artículo 97 N° 4, inciso segundo, del Código Tributario, que corresponde a presidio menor en su grado máximo a presidio mayor en su grado mínimo, pero como beneficia al encausado una atenuante muy calificada, ella baja a presidio menor en su grado medio, y, enseguida, por la reiteración, quedará en definitiva en presidio menor en su grado máximo.

CUARTO: Que en cuanto a las multas aplicables, ellas ascenderán al cien por ciento de los tributos eludidos y defraudados, que constituyen el perjuicio al interés fiscal determinado en el considerando segundo.

QUINTO: Que teniendo presente el informe presentencial que se agregó a fojas 530, se mantendrá el beneficio de la libertad condicional concedido al sentenciado, el que podrá gozar prescindiendo de la exigencia de satisfacer la multa y costas impuestas, sin perjuicio de que se persigan estas obligaciones en conformidad a las reglas generales, de conformidad con los artículos  5°  letra d y 20 de la Ley N° 18.216.-

SEXTO: Que, de esta manera, se concuerda con la opinión del Ministerio Público Judicial, señalada en su informe de fojas 490, con las excepciones señaladas anteriormente.

Por estas consideraciones, citas legales, y atendido lo dispuesto en los artículos 510 y 514 del Código Procesal Penal, se confirma la sentencia apelada de veintisiete de marzo de dos mil nueve, escrita de fojas 472 a 479 vta. , complementada el dieciséis de abril del año pasado, según consta a fojas 513, con las siguientes declaraciones:

1.- Que Eduardo Antonio Aravena Espinoza queda condenado a la pena única de tres años y un día de presidio menor en su grado máximo, como autor de los delitos previstos y sancionados en el artículo 97 N° 4, incisos 1° y 2°, del Código Tributario, perpetrados en la comuna de Talcahuano, entre los años 1998 a 2003, además de la accesoria de inhabilitación absoluta perpetua para derechos políticos y la de inhabilitación absoluta para cargos u oficios públicos mientras dure la condena, debiendo pagar además las costas de la causa;

2.- Que dicho condenado deberá pagar multa en los términos señalados en el considerando cuarto, precedente, con el beneficio indicado en el punto II de la parte resolutiva de la sentencia de primera instancia;

3.- Que se mantiene a favor de Aravena Espinoza el beneficio de la libertad vigilada que se le ha concedido, en los términos señalados en el considerando quinto precedente;

4.- Que se  reconoce el abono referido en el punto III, segundo párrafo de la sentencia apelada”.
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