Código Tributario – Artículos 97 N° 4 inciso 2° y 112 inciso 2°

Concurso aparente de leyes penales – ejercicios anuales consecutivos – Recurso de apelación – Corte de apelaciones de san miguel – sentencia confirmatoria
La Corte de Apelaciones confirmó una sentencia apelada y reiteró el hecho de que en el caso de existir un concurso aparente de leyes penales, debe preferirse el criterio de especialidad, siendo sólo aplicable a los hechos investigados el delito establecido en el artículo 97 N° 4 inciso segundo del Código Tributario.

Adicionalmente señaló que no puede aplicarse la agravante de reiteración establecida en el artículo 112 inciso segundo del Código Tributario cuando el único ejercicio anual completo es el comprendido entre el 1 de enero y el 31 de diciembre de un mismo año calendario.
El texto de la sentencia es el siguiente:
“San Miguel, veintiocho de julio de dos mil diez.

Vistos:

Se reproduce la sentencia en alzada, reemplazando en su motivo tercero la palabra “incorporal” por “incorporar”.

Y se tiene, además presente.

Primero: Que esta Corte comparte el razonamiento del sentenciador a quo, en cuanto que existiendo un concurso aparente de leyes penales, debe preferirse el criterio de especialidad, siendo sólo aplicable a los hechos investigados en autos el tipo penal descrito en el artículo 97 N° 4 inciso segundo del Código Tributario.

Segundo: Que en cuanto a la circunstancia agravante de reiteración dispuesta en el inciso 2° del artículo 112 del mismo cuerpo legal, ella no resulta atingente a los hechos materia de la querella e investigados en la presente causa, toda vez que no pueden considerarse ejercicios anuales consecutivos el periodo comprendido entre marzo de 2000 y agosto de 2002, ya que el único ejercicio anual completo es el comprendido entre el 1° de enero y el 31 de diciembre de 2001.
Y atendido el mérito de los antecedentes, lo informado por el señor Fiscal Judicial en su dictamen de fojas 593 y 594 y lo dispuesto en los artículos 514 y 527 del Código de Procedimiento Penal, se confirma la sentencia apelada  de diez de marzo del año en curso, escrita a fojas 553 y siguientes”.
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